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Az oroszok fogolykicserélo bizottsága terjesz­
tette Magyarországon a bolshevizmust. - A 
földmivesefe lefoglalták a földeket. Munka- 
nélküli segély a munkanélkülieknek. — Pénz­

ügyi állapotok.
Fekete szenekkel ecsteli a New York World kikül­

dött európai tudósítója. Beatrice Baekerville, a magyarorszá­
gi és különösen a budapesti állapotokat.

Az ujsáoirónö alighanem tényleg Budapesten járt. de lát­
szólag információinak egyrészét nőm a legmegbízhatóbb forrá­
sokból szerezte be. Cikkének hü fordítását csakis azért közöljük, 
mert bizonvos tekintetekben fényt vet az utóMii napok Magyar- 
országról érkezett kábelhíreire. Nem állíthatjuk, hogy a ma­
gyarországi helyzet megnyugta tó. de bajosan hihetjük, hogy 
annyira sötét és reménytelen volna, mintahogy azt az alabbi
tudósítás jelzi.

Budapest (Becsen át), jan.
15. Magyarország viszonyai 
megkövetelik a szövetségesek 
azonnali figyelmét. Miután be­
szeltem minden magyar part 
kiváló államférfiéival. előkelő 
pénzemberekkel és a néppel, 
kötelességemnek tartom az a me

mánok pedig maguknak kapa- 
ritották a vasérc vidékeket. A 
malmok nem tudnak gabonát 
örülni, mert nines szenük, a vas 
úti forgalom a lehető legki­
sebbre csappant. Budapest 
majdnem teljesen viz nélkül 
van. Hacsak a csehek és romá-

rilraia^t figyelmeztetni, hogy I nők nem adnak szenet, úgy Bu 
nel,adagolják el a magyar ve-1 dapest közel két mtUió lakosat

szélyt. ! a viznélküliség veszélye éri el 
I három héten belül.

Hacsak Budapestet nem he- ] x szociál-demokrata kormány 
lyezik azonnal erős és érdek-1 az ur Károlyi, miniszterelnök 
nélküli felügyelet alá úgy ez j a látszólagos feje a kor-
a hajdan gazdag ország komo-, mánynak. Ez a kormány még 
ivan veszélyeztetni fogja a gyo- joibban elrontotta a helyzetet

fegyveresen járni az alkonyat 
beállta után, vagy megkockáz­
tatni meggyilkoltatásét azért, 
ami a zsebében van. A tisztes­
séges nép ezrei a legkomolyabb 
aggodalommal szemlélik az anar 
ehia terjedését.

Nemrég katonatisztek közt. 
mozgalom indult meg, hogy 
szervezkedjenek a bolshevizmus 
terjedésének meggátolására. A 
kormány avval vádolta őket, 
hogy ellenforradalmat tervez­
nek és a mozgalom vezetőit bor 
tönbe vetette.

A kormány igen súlyos hibát 
követett el akkor, mikor fel­
oszlatta az egész hadsereget 
nemsokkal a fegyverszünet meg 
kötése után. A katonáknak el­
lenben megengedték, hogy fegy 
véréi két megtartassák vagy tét 
szésük szerint eldobják. Ennek 
következtében sok ezer puska, 
gépfegyver és bomba került be­
számíthatatlan és felelőtlen 
egyének kezébe, kik aztán a 
fegyvereket a közönség és a 
kormány megfélemlítésére hasz 
nálták.

visszautasított
huszárezred

azáltal, hogy a munkát Janóknak 
napi nyolc és tiz dollár segélyt 
adott. A segély egy negyed ré­
szét a kormány fizeti, míg a 
többit a gyárosok kénytelenek 
fizetni. Eszerint a gyárosok 
háborús nyereségüket teljesen 
azoknak adják, akik megtagad­
ják a munkát. Ilyen a helyzet 
még az olyan helyeken is, ahol 
volna elég szén az üzemeik meg- 
inditásárp.

zelem gyümölcseit.

A KORMÁNY 
OYBNGB.

Magyarország rohamosan ha­
lad azon az utón, mely második 
Oroszországgá teszi meg. Ön­
kormányzata. erkölcsileg és po 
litikailag gyönge és tapasztalat 
lan. Hiányzik belőle az egyen­
súly és egyáltalában nem képes 
a bolshevikiek napról-napra no-: 
rekedő pártjával megbirkózni, j A gjLTQNA TANÁCS

Egyáltalában nem túlzók, mi-, TANULATLAN, 
kor a jelenlegi magyar viszo-1 
nyokat chaoshoz (zűrzavar) 
hasonlítom. Ausztria, dacára a 
komoly élelmiszerhiánynak, po­
litikai paradicsom' a nagy' ma­
gyar alföldhöz hasonlítva.

A bolsheviki fajta imperializ­
mus nemsokkal l*nin kormány 
ra jutása- után már felütötte 

•fejét Magyarországon. A szoviet 
kormány ügynökei mint a 
hadifoglyok kicserélését, célzó
bizottság tagjai jöttek Buda-

Ez a példa mutatja be talán 
legtalálóbban a kormány politi­
káját. Egy bizonyos tábornok 
Budapestre érkezett jól felsze­
relt és fegyelmezett huszárez­
red élén. Az ezred nagy-nehezen 
együttmaradt és keresztülvágta 
magát áz olasz frontról a fegy­
verszünet után. Kalandos Útju­
kat sikerrel tették meg. A tá­
bornok felajánlotta az ezred 
szolgálatait az uj kormánynak, 
a rend és a törvény megtartá­
sának céljaira.

“Mit csinál ön itt!” Felelte 
felajánlónak Linden akkori

A Y. M. C: A:
TOLVAJAI

Franciaországban letartóatattak 
három embert, akik nagy öez- 
saagakkel károsították meg a 
Young Men’s Christian Amo- í 

— cáationt

Pária, január 15. — Kinos |
szenzációt keltett az amerikai 
Y M. A. C. három tisztviselő­
jének itteni letartóztatása, a 
kikről megállapították, hogy az 
intézménynek rájuk bízott va­
gyonát közel negyvenezer dol­
lárig meglopták. A letartózta­
tottak mindegyike amerikai. 
Hivatalos helyen a letartózta­
tással kapcsolatban a követke­
ző kijelentést tették:

“Az október 1-én zárult fél­
év alatt a Y. M. A. C. kantin­
jai 16 millió dollár forgalmat 
csináltak. A pénzküldemények ] 
összege 1916-bán kitett 4 millió 
900 ezer dollárt. A vizsgálat so­
rán megállapítást nyert, hogy 
:18 ezer 940 dollár eltérés van 
az elszámolásokban. Az intéz­
ménynek 6000 munkása van 
Franciaországban s ezek közül 
eddig csak három van vádolva 
visszaéléssel.

A LENGYELEK ÉS A iSZARAZLESZ•
B0LSHEV1ZMUS. EGÉSZAMER1KA.

M -íjii mw • ;sgs,
soesbb bástyának s erre hivat- függeléket. — * aeuiannau

Liebknechtet mégi» elfogták. — Rosa Luxem­
burgot megölték. — Bajorország óvintézke­
dései a bolshevikiek beözönlése ellen. — A 
klerikálisok nagy győzelmet arattak a valasz- 
tásóknál. - Németország alkotmánytervezete.

kérnek támogatóst a
szövetségesektől.

Lengyelország ideiglenes ipar 
és kereskedelemügyi minisztere, 
Wierzbeck, aki Lyonon keresz­
tül utazott Páriába, azt a nyilat­
kozatot tette, hogy "úgy a né­
met, mint a orosz .boiahevizmus 
ellyn Lengyelország a leghatha- 
‘tóeabb védőbástyája s ennélfog- 

szövetsé

többség megvan. — Bgy ev 
múlva nem lesz szeeaemtal töb­
bé az Egyesült Államokban.

Chicago, jan. 16. Az Egyesült 
Államok csütörtökön befejezte 
azt a törvényhozási processzust, 
amely az egész Egyesült Államo­
kat törvényesen szárazzá teszi.

Ugyanis, amikor Nebraska ál­
lam törvényhozó téstülete jóvá­
hagyta az úgynevezett “prohibi

LIEBKNECHTET 
MÉGIS ELFOGTAK.

Bérűn, január 16. — Nyilvá­
nosságra jutott, hogy egy lö­
vészezred Berlin felé tartó tiszt­
jei és legénysége elfogta a né­
met fővárosból menekülő Dr. 
Carl Liebknechtet, a Spartacus

A budapesti katonák tanácsa 
tanulatlan, Írni. olvasni alig tu 
dó emberekből áll. Ezek fegy­
veresen látogatják meg az ál- 
lamhivafalókat és kidobják hi­
vatalaikból az olyan kormány- 
'tisztviselőket. akik elegendő jel 
lemesek. hogy velük szembe 
szálljamak, A kormánytól a ka­
tonatanács állandóan nagy pénz 
összegeket csikar ki.

Egy előkelő pénzember aztf>lZUliaa0 j , ,
pestre és meglátogatták a na- j mondotta, hogy október vege 
gyobb magyar városokat is. ■ óta, amikor ugyanis a forrada- 
Pénzük volt bőven és ezzel erős j lom kezdetét vette a kormány 
kampányt kezdtek meg. ! több pénzt költött el. mint a

I háború négy éve alatt az ősz-

hadügyminiszter és a tábornok 
szeme közé nevetett. “ Nekünk 
nincs szükségünk katonákra: 
küldje haza embereit."’

Egy oldalról a csehek vágják 
el a Magyarországon szükséges 
cikkek útját, másik oldalon a 
helyzet a fővárosban napról- 
napr rosszabb lesz.

Kun bolsheviki vezért a múlt1 
héten elfogatta a kormány, de 
a katonáik tanácsa azonnal el­
rendelte szabadonbocsáfásat és 
a kormány engedelmeskedett. 
Kun nyíltan hirdeti, hogy éppen 
úgy tönkreteszi Magyzrorszá-

A vizsgálat során az egyik le­
tartóztatott ember beismerte, 
hogy a Y. M. C. A. tulajdonát 
képező pénzek vannak birtokA- 
ban. A pénznek bizonyos ré­
szét francia hadiköksönbe fek­
tette s ezeket az értékpapírokat 
Parisban rejtette el.

Egy másik, aki Brestben dol­
gozott, beismerte, hogy állan­
dóan elvett * rábízott pénzek­
ből apróbb összegeket.

A harmadik mintegy 17 ezer 
dollárt sikkasztott.

A sikkasztott összegeket az 
illetők elrejtegették s igy az

va Amerikának és a szövette- j—' amendm"e„le,” ((italtilalmi 
geseknek a lehető leggyorsabb, füg(re,-k a konstitueióhoz) az 
segítségben kellene reszesite- (.uÍQ negyvennyolc állama közül 
ni”- _ harminchat, tehát a szükséges

A miniszter azt mondja, hogy- j[^tjiama4i magáévá tette a tör- 
a bolsheviki agitátorok munká- v^nyjavaslatot. 
jára vonatkozólag a lcgrészlete- A" szárazságért küzdő párt ve- 
sebb adatokkal rendelkeznek * Izetöi szerint a konstitució (alkot- 
bizonyoaak afelől, hogy kellő: máuy i függelék megszavazása a 
támogatással ennek a munka- vj]ág történelmében páratlanul 
nak véget tudnak vetni. áll. i

Missouri állam szintén csütör- 
I tökön szavazta meg az italtilal- 
j mat.

Az alkotmány-függelék. a 
: mely eltiltja a szeszes italok 
1 gyártását és eladását egy évvel 
a végleges jóváhagyás után lép 
jogerőre. Közben már julius else­
jén száraz towr Amerika, hacsak 
az Eln8k.yV"4 V****>aem vonja 
a háborús itoltilalmi törvényt

A bevándorlás 
korlátozása.

szocialisták pedig 900,000-t. A 
megválasztott képvisel* párt­
állás szerint a következőképpen : 
oszlanak meg: a megválasztott 
156 képviselő közül, négy Eis­
ner párti, 50 mérsékelt szocia­
lista. 102 pedig polgári párti.

Bajorország szigorú rend­
szabályt léptetett életbe a bol-uari Laeoanecniei, » - -__.. ,,_ y--■~p.« 1.-Í- »-sí £

lőtt német bolsheviki forrada- mondotta ugyanis, hogy ba­
jor területre csakis engedély­
ijei lebet menni.lom vezetőjét. ,

London, január 16. —- Düssel 
dorf a Spartacusok és független 
szocialisták kezébe jutott. Ide MEGADTA MAGÁT AZ UTOL- 
érkezett hírek szerint kétezerj 86 TOKOK HADSEREG, 
német katona, kik a bolsheviki- —o—
elveket vallják, erőszakoskodik

Washington, január 16.
J. B. Densmore, a Federal Em­
ployment Service director gene­
rálja. (a szövetségi munkaköz­
vetítő intézet főigazgatója) a 
kongresszus bevándorlási bi­
zottsága előtt tett vallomásában 
azt a kijelentést tette, hogy 
minden lehető intézkedést meg 
kell tenni a munkanélküliség 
kiküszöbölésére és ezáltal a ra­
dikalizmus. a bolshevizmus és 
az I. W. W. terjedésének a fel­
tartóztatására.

A bizottság előtt több javas­
lat fekszik, amely javaslatok

nagyobb részben megtérül. A i 
bűnösök felett katonai törvény­
szék fog Ítélkezni, még pedig 
rövid idő alatt’’.

BÉGÉBŐL KIKÉRŐ ÉTIK A

különböző módozatokat ajánla­
nak a bevándorlás szigorításá­
ra.' A javaslatok egyikét Luf­
kin, massachussettsi képviselő 
terjesztette be. Javaslata arra 
irányul, hogy a bolshevikek és 
nem kívánatos elemek beván­
dorlása akadályoztassék meg.

Genf, -január 15. — Becsből 
a francia és svájci hatóságok 
példája nyomán az elmúlt va- 

ugy tönkreteszi Magyarorszá- űrnapon kitiltottak egy nagy 
got, mint Imiin é* Trottiry tönk ( caapat orosz bolshevikit. Hn-

x BOLSHEVIZMUS 
ROHAMOS FEJLŐDÉSE.

Az igazi veszély ' nem mutat­
kozott a mült év júliusáig. De
rohamosan nőtt a fegyverszü­
net megkötése után és amióta a 

hazatértek. Az Orosz­
országból beözönlő bolsheviki 
pénz által megvesztegetve a 
földmivesek nagy számban kö­
vették az orosz muzsikok pél­
dáját és megtagadták a földek 
megnövelését és bevetését. A
nép ezrei megrohanták a neme-. . . - ..
si birtokokat. de elfoglalás! millió dollárt A miniszterek fi- 
után nem láttak hozzá a földek I zetését megnégyszerezték. Óná- 
megmüveléséhez. • ** összegeket fizettek ki ugyne-

A vereség után hazatért ka- vezett ideiglenes kartentas gya 
tonák sem a városokban sem nánt a rokkant katonáknak 
nedie a vidékeken nem akar- ahelyett, hogy a pénzt egy ál-^ ** 1 í_lond/. nmifvdí talon LáfMltáaoF

szes kormányok. A pénzköltés­
ből az államadósság kamataira 
ennek dacára egy fillér sem 
jutott. Bankárok állítása sze­
rint ily pénzpazarlás után Ma­
gyarország előtt csak egy ut 
áll nyitva és ez az államcsőd -be 
jelentése és a szövetségesekhez 
intézett azon kérleme. hogy 
küldjenek ki fgy csődtömeg 
gondnoki bizottságot.

A rendes évi költségvetés 
békeidőiben háromszáz millió 
dollár volt. Most a hadikölcsö- 
nök kamata egyedül nyolcszáz

retették Oroszországot
A BUDAPESTI MUNKÁSOK 
LEFOGLALTAK A GYÁRA­

KAT.
BUDAPEST, január 15. — 

Magyarország * bolshevizmus 
halad. A munkások a
trat

a mun
károk lefoglalták, határahatlan 
terv alsóján tartják

, csapat orosz bolshevikit. Hu 
szat közülök azért utasítottak 
ki a városból, mert Vörös Ke­
reszt munkásoknak adták ki 
magukat s ilyen ürügy mellett 
terjesztették a bolshevizmust. 
Több osztrák katonatisztet s 
más galíciaiakat letartóztattak, 
mivel az a gyanú merült fel el- 

>-] lenük, h'ogy a bolshevikiekkel 
rokonszenveznek.

kát, 
nek,
bóL

uak dolgozni, mert a kormány 
megígérte nekik, hogy a gazda­
gok kényszerítve lesznek vágyó 
nuk felét átszólgáltatni, hogy a 
szegény nép ezentúl gazdagság 
ban és tétlenségben élhessen.

A nemesi osztály, tehetetlen. 
A nagybirtokosok közül többen 
maguk kísérelték meg a földek 
művelését, mert lehetetten mun 
kas kezeket kapni a napszámok 
magas volta miatt. Bőnek 
a helyzetnek abniTadhatat- 
lan következménye éhség less 

- tavaszra.
A fegyverszünet megkötése 

óta á csehek elfoglalták északi 
Magyarország szénbányáit, • ro

landó nyugdíjalap létesítésére 
fordították volna.

A kormány fiatal és csak ke­
vésbé rokkant katonáknak 
ugyanannyit juttatott, mint az 
idősebb családos, teljesen mun­
kaképtelen harcosoknak. Az 
öregebbek nem mehetnek zava- 
rogni, de talán nem is menné­
nek, még akikor sem, ha tudná­
nak.

AZ ANARCHISTÁK 
RABOLNAK.

Nines se élet, se vagyonbazton 
ság. Ha valakinek van valami 
vesztenivalója, úgy kénytelen

A VICTORY LOAN’’.

Washington, január 16. — A 
legközelebbi amerikai háborús 
kölcsön nevét Glass pénzügymi­
niszter nyilvánosságra hozta. 
Az immár ötödik kölcsön hiva­
talos neve “The Victory Liberty 
Loan” (A győzelem szabadság- 
kölcsöne) lesz. A pontos napot, 
amikor az uj kölcsön aláírására 
a kampány megkezdődik, még 
nem állapították meg. A zász­
lócska, amely a Victory Loan­
bei valA vásárlásért mint dísz­
jelvény fog járni, “V” betűvel 
lesz jelesve. Ez egyszersmind 
azt is jelenti, hogy ez az ötödik 
kölcsön.

A “FLU” SZERBIÁBAN.

Belgrádi hir szerint a szerb 
fővárosban rettentően pusztít a 
spanyol influenza. A helyzetet 
rendkívül megnehezíti az a kö­
rülmény, hogy a visszavonuló 
németek elvitték a kórházak 
összes ágyait és egyéb felsze­
relését. Zágrábból "32 horvát or­
vos és sok ápoló ment különvo- 
naton Belgridba. Eszék is se­
gítséget küldött. A kórházak­
ban 2000 ágyat állítottak fel, 
de ezek nem elegendők.

A VOLT 08ASZAB VAGYONA

Washington, január 16. — 
Ideérkezett diplomáciai értesü­
lések szerint • központi hatal­
mak bukása óta a Hohenzoltern 
és Hapsburg császári szaladok 
több millió márka értékű ér­
tékpapírokat helyeztek el an 
terdami bankokban.

A KONGRESSZUS 
ELFOGADTA.

A kongresszus 1917-ben. a 
nagy háborús készülődés köze­
pette fogadu el a javaslatot, a 
mely az alkotmány-függeléket az 
egyes államok törvényhozásai 
elé küldte. A szenátus augusztus 
elsején 65 szavazattal 20 ellen 
tette magáévá a javaslatot, míg 
a képviselöház december 17-én 
282 szavazatul 128 ellenében fo­
gadta el.

Két másik állam pénteken fog 
szavazni, de ezek határozata már 
nem tehet külömbséget és nem 
változtathat a helyzeten. A szá­
razait vezetői szerint legalább 

Nagyon kezd hódítani az a negj-ven állam fogja a függelé- 
fetfogá*. hogy a bevándorlási I két jóváhagyni, 
törvényeket módosítani kell oly j Minnesota és New Mexico álla- 
szellemben, hogy azok necsak.mok törvényhozásai elé kerül a 
óvintézkedéseket tartalmazza- javaslat és valószínűnek tort jak, 
uak a kétes jellemű elem be-1 hogy mindkettő el is fogadja, 
vándorlása ellen, hanem adja- Wisconsin állam szenátusa már 
nak szabad kezet a hatóságnak szerdán elfogadta a javaslatot, 
a veszedelmes idegenek depor- mig a képv.seloházban csak pen- 
tálására is.

Mr. Densmore. a szövetségi 
munkaközvetítő intézet főigaz­
gatója olyan értelmű bevándor­
lási törvényt javasol, amilyen 
Uaitadaban van érvényben. Né­
zete szerint megengedhető a be­
vándorlás négy évre korláto­
zott időtartalomra, de oly ki­
kötéssel, hogy a bevándorló de­
portálható, ha jelleme ellen ki­
fogás emeltetik, avagy pedig a 
munkaviszonj’ok azt megköve­
telik.

E javaslat elfogadása esetén, 
mondotta az igazgató, az Egye­
sült Államok nem szenvedne 
munkáshiányt és annak sem 
lenne kitéve, hogy veszedelmek 
lepjék el.

La Guardia, new yorki kép­
viselő, aki a minap tért viasza 
Olaszországból, azt vallotta 
bizottság előtt, hogy az olasz 
kormány törvényes intézkedés­
sel fogja megakadályozni a ki­
vándorlást.

Frank Morrison, az Ameri­
can Federation of Labor (az 
amerikai munkásszövetség) tit­
kára oly értelmű előterjesztést

a városban és a lakosságot rét 
tegésben tartja.

A forradalom vasárnap tört 
ki, amikor a katholikus párt 
nagy Sparucus-ellenes tünte­
tést rendezett. A menetet állan­
dó verekedések zavarták meg. 
A verekedésekből harc fejlő­
dött ki. Ezek során negyvenen 
elestek és számosán megsebe­
sültek.

Kölni hir szerint Brémában 
egy önmaga álul kinevezett 
diktÜtor kikiáltotta a várost

Ít független szocialista 
fsSSiigSti

I bolsheviki elvekhez" . A 
átor"’ elrendelte a hadiál­

lapotot a város és környékére.
Berlinben még mindig voltak, 

kisebb összetűzések a mindun­
talan felbukkanó bolshevikiek 
és a kormánycsapatok között. 
A esete-patókban Ebért katonái 
mindig győztek.

ROSA LUXEMBURGOT 
MEGÖLTÉK.

London, jan. 16. — Az Ex­
change Telegraph Company 
Koppenhágán át kapott berlini 
értesülése szerint megölték. 
Rose Luxemburgot, aki a Spar­
tacus csoport vezetője volt. Rosa 
Luxemburgot a császári kor­
mány a háború kezdetién bőr 
törtbe vetette a hadsereg és a 
háború elleni izgatásai miatt

TIZ ÉVRE VÁLASZTJÁK 
A KÖZTÁRSASÁGI 
ELNÖKÖT.

token kerül szavazásra a dolog.

AZ ITALTTLALOM MELLETT 
SZAVAZTAK.

A következő államok szavaz­
ták meg az alkotmány-függelé­
ket:

Alabama, Arizona, Arkc^taas, 
California, Colorado, Delaware, 
Florida, Georgia, Idaho, Illinois, 
Iowa, Indiana, Kansas, Kentucky 
Louisiana, Maine. Maryland, 
Massachusetts. Michigan, Missis­
sippi, MonUna, North Dakota, 
North Carolina, New Hampshire, 
Ohio, Oklahoma, Oregon, South 
Caroline, South DakoU, Teriben 
see, Texas, Utah, Virginia, Wash 
ington, West Virginia, Nebraska 
és Missouri.

A következő tizenegy állam-' 
még nem határozott, a javaslat 
felett:

Minnesota, Nevada. New Jer­
sey, New Mexico, New York, 
Connecticut, Pennsylvania, Rho­
de Island, Vermont, Wisconsin 
és Wyoming.

A JAVASLAT 
SZÖVEGE.

A kormány törvényjavaslatot 
készített a köztársaság for­
májáról és az elnök megválasz-, 
tását és jogkörét illetőleg. A 
törvényjanraelat szerint a meg­
választott elnök hivaUli ideje 
10 esztendő lenne.

Az uj alkotmány tervezet a 
február 10-re tervezett alkot­
mányosé gyűlés elé kerül.

végéhez ért
EBNER KORMÁNY.

A megUrtott bajor válasz­
tások teljes vereséggel végződ 
tek az Eener kormányra. A 
választásoknál 2,750.0000 sza­
vazatot adtaik le. ebből az Eis­
ner kormány csak 75,000 sza­
vazatot kapott, mig a kleriká 
léok 1,000,000-t, a többségi

London, január 16. — Az a 
török hadsereg, mely Medina, 
a törökök szent városa helyőr­
ségét képezte és hónapok ÓU 
védte a ‘ várost a hedjazi arab 
király ellen, ki az angolok szö­
vetségese, végre szintén megad­
ta magát és megnyitotta a mo­
hamedánok előtt annyira szent 
város kapuit.

Ennek a török hadseregnek 
megadását sürgették a szövet- 
ték a szövetségesek nemrégen. ’ 
avval fenyeget^ a kőrist an ti- 
nápolyi kormányt, hogy lerom­
bolják a mrdan-TW erf 
ha Medina védői továbbra is 
tartanak.

--------o--------

Kormányválság
Olaszországban

Pária, január 16. — Az olasz 
kormány lemondásának a hire 

’ érkezett. A kormányválság a 
Dalmácia bekebelezése körül 
támadt -ellentétre' vezethető 
vissza. So ni no külügyminiszter 
amellett fogéit állást, hogy ax 
olaszok ne engedjenek a jugo- 
szlávoknák és követeljék Dal­
máciát. Orlando minézterelnSk 
lemondó elhatározására nagy- 
befolyással volt az amerikai 
békekövetek álláspontja. U- 
g van is az amerikai békeköve- 
téknél nem talált visszhangra 
az olaszok túlzott követelése. = 

píbw jan. 16. D’Azmunsi# 
háborús költő a lemondott kor­
mány mellett és Signore Bé- 
sototi ellen izgat. Azt követeli, 
hogy az olaszok ne engedjenek 
a dahnát kérdésben. Az 
nexionéták (azoif. akik 
márnának Olaszországhoz 
csatolását követelik) tűnt 
akartak tartani és néhány 
mát szónokot akart* 
zetni és beszéltetni annak ü 
zolására, hogy a dalmátok i 
gufk is az Olaszországgal 
egyesülés mellett vannak, 
tüntetésnek a La Scala oper 
házben kellett volna lefo 
de a rendőrség zavar 
tartva nem engedte meg.

tett, hogy két évre | tiltaasék A kongresasus által elfogadott
javaslat szövege a következő:

ELSŐ SZAKASZ. A végleges 
elfogadás után számított egy év 
múlva tilos az Egyesült Államok 
és minden felügyelete alatt álló

meg a bevándorlás. A munka- 
nélküliség felől is nyilatkozott 
a bevándorlási bizottság előtt 
ée a helyzetet aggasztónak nyil­
vánította.

területen a szeszes italok gyár­
tása, eladása és szállítása ital 
célokra.

MÁSODIK SZAKASZ. A kon­
gresszus és ez államok együttes 
törvényhozás utján hozhatnak 
törvényeket, hogy ezen javaslat­
nak érvényt szerezzen.

HARMADIK SZAKASZ. Ez a 
javaslat hatályát veszti, hacsak 
az államok nem hagyják jóvá 
mint alkotmány-függeléket, mint 
azt a konstitució előírja, hét év­
vel ezen javaslat elfogadásinak 
napja után.

AZ ANGOL LAPOK A
konferencia

GA ELLEN.

Wilson elnök sem 
nyilvánosság teljes

Pirii, január 16.— Wih 
elnök nem helyesli a hékel 
fereriCie titkosságát. Ebbéli 
zetét kifejezésére is juttoti 
francia, olasz és japán 
delegátusok előtt. A béke! 
fereocis ugyanis napi ko 
n Ekéket ad ki és annál 
a sajtó nem tudhat meg. ^ 

A békedelegátusok et" 
az angol lapoknak sem 
Az amerikai lapok tud" 
csatlakoztok hozzájuk 
együtt tiltakoztok a
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A sorsüldözött Magyarország.
A SZERENCSÉTLENSÉG KÖZVETLEN OKAI.

kérdéshez.Adalékok a Magyarországi nemzeti

Az érzelmek rekonstrukciója.
AJEM tagadhatjuk meg meghatottságunkat és elérzékenyülesün- 
1V két ama kis hirecskével szemben, amely arról számol be, 
hogy az angol katonák Becs gyermekeinek és asszonyainak élelmet 
sutiak elismerésük kifejezéséül azért, hogy az angol hadifoglyokkal 
emberségesen bántak. A gyűlölködés lavinájával elbontott világnak 
oázisai az engesztelödésnek eme szép esetei. A megtépázott, allati 
indulatokra sanyargatott embereknek megtisztult érzelmeiben meg­
nyilatkozik a krisztusi szeretet, amely még a kőhajitónak ia kenye­
ret szán.

Vigasztaló és bátorító, hogy kezdünk magunkhoz térni, kezdjük 
megérteni, miként az élet nem a végletekig fokozott gyűlölködés. Az 
angol katonák példaadása a bécsiekkel szemben legalább is ennek a

A háború kiforgatott bennünket rendes érzelmivilágunkból. De 
örömmel látjuk, hogy újra helyreállanak az emberies érzelmek.

.-1 bécsi gyerekek az angol katonák szeretetével fűszerezett ke­
nyeret kaptak, 1 cukor sem tehette volna olyan édessé n kenyeret, 
mint a hozzáadott szeretet. Mi nem ettünk a kenyérből, de érezzük 
trbelőle sugárzó szeretetet.

Szép is a szeretet. Bolondok is és gonoszok is az emberek, hogy 
nem szeretik egymást. A szeretőiben kijogyhatatlan forrása van a 
felemelő érzéseknek. Talán, talán megérjük. hogy a szeretet lesz az 
uralkodó érzelem az emberek között. Ez volna az igazi, érdemes 
rekonstrukció.

A ló meg a kocsi.
AKÁRMIT is mondjanak Mr. HeneyróL a Federal Trod- 

Jr\ Commission (Szövetségi Kereskedelmi Bizottság) ügyészéről, 
mégis szolgálatot tesz a köznek a nagyhusiágókról tett leleplezései­
vel. Mit törődünk azzal, hogy Henry politikai tökének akarja-e ki­
használni szigorú és kíméletlen vizsgálatait vagy sem. Az a lényeges, 
hogy Henry belenyúlt a huströsztök darázsfészkébe és a legveszedel­
mesebb falánkat is megtapogatta: azt. amely a húsárakat szabja 
meg számunkra. Henry részletezte a huströsztöknek a hatalmi esz­
közeit. Egyike ezeknek a törvényhozás befolyásolása. ,

4 szenátus tnezögazdasági bizottsága előtti vallomásában többek 
között adatokkal szolgált arra az állítására vonatkozólag is, hpgy 
James R Mann illinoisi kongresszman lovat, meg kocsit kapott a 
Suift and Co. nagyhusvágótól. Aránylag csekélység ez az ajaruték. 
de azért mégis jellemző. A személyi befolyásolásnak megszokott 
esete Semmiért nem adta a Sicift and Co. Tiszta plátói barátságból 
nem nagyon adogatnak lovat, meg kocsit. Várnak érte ellenszolgál­
tatást. Itt a bökkenő. Ha a kongresszman valamit elfogad, adnia u 
kell. érte valamit viszontszolgálatképpen. Az pedig rendszerint 
olyan, amit nekünk, fogyasztóknak kell megfizetnünk.

Jobb volna, ha a kongresszmanek a gyanúnak minden arnyeka 
nélkül, tisztán tartanák rekordjukat, ha nem fogadnának el aján­
dékokat. amelyeket olyan cégektől kapnak, akik velünk fizettetik 
meg a számlát. Mann kongresszman maga is ráfizet a Sicift Com- 
monytól kapott ajándékra. A Ház speakere lehetett volna. D, csak 
természetes, hogs a republikánus párt Henry leleplezés után
Hejti.

Károlyi öngyilkossági hire.
A Z EGÉSZ világot bejárta az a hiób-hir. hogy Karolyi elkesere- 

J\ désében öngyilkosságot követett el. A magyarországi helyzet 
annyira kétségbeejtő, hogy az ellenőrizhetetlen hímek hitelt adtunk 
és elemeztük is az okokat, amelyek Károlyit öngyilkossági kísérletre 
kényszerithették. A hír valótlannak bizonyult. Gonosz osztrák újság­
írói fogás a világ megtévesztésére.

Végtelen örömmel fogadjuk a cáfolatot, hogy a hír valótlan, 
mert Károlyira szüksége van a magyar népnek szerencsétlen hely-

nagyon kevesek közül való, akik a háború első percétől 
fogva intették és óvták a magyar kormányt, hogy katasztrófába 
viszi a magyar nemzetet. Sajnos, gyakori figyelmeztetései pusztába 
hangzó szavak voltak, sajnos, nem követték tanácsot akkor, amikor 
megmenthették volna Magyarország területi épségét.

Nem adtak hitelt szavának és jóslatának. Csak akkor tekintettek 
feléje, amikor jóslatai bekövetkeztek.

Károlyi még mindig helyén áU, hogy szolgálhassa a magyar 
népet súlyos helyzetében.

Parlagon heverő földek.
I. . KATONÁK egyre sűrűbben térnek vissza. A megérdemelt üst- 
\ )A nepélyességeken kívül a megélhetésnek biztos és nyugalmas

lehetőségével kell fogadnunk őket.
Mindhiába. A katonáé az elsőség. Róluk kell elsősorban gon­

doskodnunk. .. . . .
A visszatérő katonákról csakis törvényhozás utján lehet kellően 

gondoskodni. A legnagyobb önkéntes vállalkozás is kis méretű ah­
hoz a nagy feladathoz képest, hogy millió ember sorsa felett történ-

f jék intézkedés. ..... „ -
k Lane belügyminiszter ismételten megmutatta ksvalo szeUeme- 

nek gyakorlati érzékét, amikor arra gondolt, hogy a visszatérő ka­
tonáknak föld adassák. Az Egyesült Államokban van eUg parlagon 
Jteverő föld. Connecticutban magában 800,000 acre föld van müve- 

\-tétlenül. New Hampskireben 2000-nél is több farm parlagon hever. 
Yermontban ti van éppen elég parlagon heverő föld. És van min­
denfelé. Benépesíteni, munkáskezekkel ellátni a földet, eltekint- 

hfc, katonákról velő köteles gondoskodástól. — a legnagyobb 
mák egyike, amit feltétlenül meg Ml oldanunk, 
világ élelmezése nagyrészt Amerikára hárul meg egy ideig, 

vnka egyszerre két feladatot old meg, ha a katonáknak földet 
kötelességét a katonákkal szemben és jobban felkészül

A francia és angol nép meg­
érezte, fcogy az orosz sereg 
megmozdulása nyugat felé ve­
szedelmet jelent egész Európá- 

I ra. De pillanatnyi érdekek 
visszatartottak a két kormányt 
attól tiogy hathatós beavatko­
zással megakadályozzák az | 
orosz, a porosz és osztrák reak-1 
eiónak egyesült fellépését az j 
európai szabadságharcok ellen. | 
Nagy csapásként nehezedett j 
Európára, hogy míg a reak | 
ciós hatalmak kisegítették egv-í 
mást, addig a szabadságért 
harcoló népek között semmi 
összeköttetés sem létesült oly 
mért éikiben, 'hogy1 együttesen 
állhatták volna ellen az elle­
niük irányuló támadásnak. Len­
gyelország éppen olyan hely­
zetben volt, mint Magyaror­
szág. De talán még rosszabb, 
még kétsésbeejt&bb volt az 
állapota. Nem egy szabadság- 
harcot vívtak a lengyelek az 
orosz az osztrák elnyomás el-; 
len. Egyik harcukat sem tud­
ták megnyerni, mert gyengék 
voltak az ellenáradattal szem­
ben. ,|

Ha 1849-ben megértés és 
egyezség jött volna létre a ma­
gyarság és lengyelek között, 
még az orosz invázió sem tud­
ta volna letaposni a magyar 
függetlenségi harcot. Hogy uem 
jött létre, rövidlátásnak a kö- 
vetkezménye. Dembinszky tá­
bornok. aki maga is lengyel 
származású, sereggel akart be- 
törni T^engyelországba. hogy 
fellázítva a lengyeleket hátba 
támadhassa az oroszokat. Ter­
vét és ajánlatát elutasították. 
Ez is egyike azoknak a hibák­
nak. amelyek hozzájárultak 
Magyarország függetlenségi 
harcainak leveretéséhez.

A függetlenségi harc megtö- j 
rése után Magyarország ege 
szén Ausztria önkényuralma-1 
nak uralma alá került, fis ami- j 
dön a kiegyezés révén Magyar- j 
ország alkotmányt kapott, 
egyes kivételektől eltekintve 
olyan állam férfiafc kerültek 
Magyarország élére, akik a* 
Ausztriának megadott enged­
ményeket a nemzetiségeken 
akarták behozni. A nemzetisé­
gekkel szemben követett maga­
tartása a magyar államférfiak­
nak, nem felelt meg az njjá- 
ébredö Magyarország szabad­
elvű szellemet élesztő férfiéi­
nak. Ha az 1867. utáni magyar 
politika azokon a nyomdoko­
kon haladt volna, amelyéket a 
magyar nemzet, legnagyobbjai 
megkezdették, úgy bizonyára 
nem kellene senkinek sem bú­
sulnia Magyarország jövője fe­
lett. A Magyarországon köve­
tett politika homlokegyenest 
ellenkezett a viszonyoknak 
megfelelő iránynyal, amely 
sarkalatos elvévé lön a kevés, 
de nagv befolyású magyar ve­
zető embereknek.

MAGYARORSZÁG 
NAGYJAI 
A NEMZETISÉGI 
KÉRDÉSRŐL.

Wesselényi ezt irta:
“Az egyedüli mód, mely 

mind saját nemzetiségekkel 
biró több országokból össze 
alakult birodalomban, mind 
ugyanazon polgári alkot­
mány alatti, de különböző 
ajkakat s nemzetiségeket ma 
gátba foglaló országban, a 
nemzeti egység hatalmas köt­
szerét sikerrel pótolhatja, — 
azon nemzeteknek egyenlő s 
rokon polgári érdekek alatt 
s általi egyesítése.

... nines nemzetiségünknek 
ártalmasabb ellensége — a 
betyároe magyarságnál. A 
magyarok Istene előtt ked­
ves tettet követ el — ki dur­
vaság. darabosság, s buta­
ság elűzését mosditja elő, s 
ki a magyart mind tudomá­
nyi mind mesterség:. mind 
társadalmi viszonyaiban mi- 
veltebhé teszi.

, Kemény Zsi gmond a Pesti 
Hírlap 1861. jan. 1. számában 
kifejti, hogy

“a Vojvodina visszacsatolása

ötödik cikk.

már el van határozva, de 
azért az ottani román, német 
és déli-szláv nemzetiségek 
nyelvüket nem fogják a köz­
ségi, városi s megyei tanács­
kozás és törvényhozás ter­
meiből kiküszöbölve látni.”

“ ... Az oktatás ügyében a 
magvar a többi nemzetiségek 
re nézve egészen azt a néze­
tet osztja, melyet Schmerling 
államtitkár ur körlevelében 
elég szabatosan formulázott.’’

Figyelmeztet az osztrák 
nemzetiségi kérdés nehézsé­
geire és engedményeket sür­
get a cseh, lengyel s a töb­
bi nyelvek számára. “Nálok 
annyiban nehezebb ugyan, 
mint nálunk a nemzetiségek 
számára a méltányos és kel­
lő tért kijelölni, mert nincs 
megyei életük, mely legké­
pesebb a nemzetiségi befolyá 
soknak szabályozására, ki­
elégítésére és ellensúlyozásá­
ra__”
Széchenyi István ezeket irta:

“Mindaddig, mig a tótnak, 
németnek, stb. apárul fiúra 
átszállt, bizony már igen 
rossz szagu ereklyeként, csak 
azt pengetik fülébe, csak 
azt törik meg nem szünőleg 
orra alá, hogy a tót nem em­
ber, graeca fildes nulla és a 
svábot cli.ijesztö vázként már 
a gyermeki velőbe csepegte­
tik be. mint valami felette 
ocsmányt: mindaddig mig
ily s számtalan efféle émely­
gést okozó nem könnyen 
mondhatni, hova? büntető 
vagy örültházha inkább illő 
tettei s agyafúrtságai némi 
kormányozni csekély magú 
kát nem tudó. * mégis nem 
zetet reformálni akaró elbi 
zottaknak a divatból gyöke 
rileg ki nem kopnak, mi 
egyedül a közmegvetés min­
dent lesújtó hatalma által 
történhet ik: mind addig ne 
követeljünk hozzánk hajla­
mot, vagy éppen irántunk 
őszinte részvétet. Mindez 
csak az időnek lohet munká­
ja, de korántsem magára ha­
gyott időnek, hanem azon 
jövendőnek, mely közalkot- 
mányi kifejtés által a csino- 
sodásnak magasabb fokára is 
emeli a magyart.”
Más alkalommal a magyaro- 

sitás mániája ellen kel ki:
“Régibb intézetek s egye­

sülések köréV hol nem ma­
gyar volt a szó. mert alko­
tóik sem valának magyar aj­
knak, ugyan nem tolta-e , a 
magyarság magát itt-ott má­
rul holnapra erővel be. Né­
mi gyütemben. némi vigalom 
ban — oh boldog isten, nem 
gyermekek vigalma-e ez? —■ 
nem lőn-e a magyar kedvé­
ért — igaz csak kísérlet vé­
gett — kiküszöbölve gyak­
rabban minden egyéb nyelv, 
mint mirigy? Ugyan hány 
szent szónoklat nem vala elő­
leg s parancsra intézve ma­
gyar nyelven oly hallgatók­
hoz. kiknek tized része sem 
vehető be azt a lelki táplá­
lékót?.... S hány lenézésre, 
hány méltatlanságra adott 
alkalmat az, ha valaki az 
elmezavar ez árjátul mint 
lelketlen törzsök nem hagyi 
magát egészen elsepertetni e 
hazában, hol éppen azok ré­
szérül hallatik nem egy fel­
ien gös szó a kitürni tudás 
ról, az emberi méltóságról, a 
szabadságnak bosszú nélkül 
fertőóhetlen létéről stb., kik 
ily zsarnokságok, ily rögtön­
zések főpapjai ? S ugyan-e 
mindent egyszerre elátaszta 
ni akaró magyar hév nesn 
növekedett-e már annyira, 
hogy az aki elég bátor bár­
mily szerényen is emelni sza 
vét, mintha egy kis kímélet, 
egy kis béke tűrés, tán mész 
szebbre vezetne és jobban 
érlelné a hazai növényt, mint 
a most divatban levő ez a 
szünetlen korbácsolás, mely­
nél sok még a kancsnkot 
sem tartja rosszabbnak, u- 
gyan nem növekedettbe, kér­
dem, a tullhév már annyira, 
mi kép az, ki ily alakban lát­

ja a dolgot s bátran fel is 
sióim mer, ne legyen kitéve, 
a rossz, a gyáva hazafiság. 
sőt a hazaárulás legémclyge- 
tőbb piszkainak is azok ré 
szóról minden változatokban 
bemocskoltatni, kinek —mint 
mondják — minden csepp 
vérük a kölcsönös méltány 
lat és az egész szabad elme- 
súrlódás elve mellett buzog. 
K kik a gyanúsításnak ko­
moly ellenei?”
Deák Ferenc ezt mondta:

“Ha mi a nemzetiségeket 
megnyerni akarjuk, ennek 
nem az az útja, hogy őket 
mindenáron megmagyarosit- 
suk, hanem az. hogy velük a 
magyar viszonyokat megked 
vettessük. “
, “ Azon véleményt, hogy 
ahol nem magyar a lakosság 
nyelve, magyar nyelven kell­
jen okvetlenül perlekedni, 
kivihetetlennek, helytelennek 
tartom s a magyar nemzet 
érdekében nem látóm szüksé­
gesnek.”
Abban a kérdésben, hogy 

egy szerb színház kapjon-e se­
gélyt, a budapesti “Nemzeti 
Színház" mellett a képviselő- 
ház 1868. nov. 14 ülésén Deák 
Ferenc arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy ha nincs elég 
pénz a szerb színházat is segé­
lyezni, akkor inkább a magyar 
se kapjon:

nemzeti egyetembe. “Válasz- 0ksót* főidet Ígérnek a míto­
szának egy 'nemzeti főnököt káénak, ahol megéljen, a mi 
s nevezzék el azt vajdának, r,a[ eatate üzletembereink az­
va gy h csapodéinak vagy bár-, biztatják a venni szándé- 
mi néven. Nemzeti egyetc- kozőkat, hogy a föld ára emel-' 
műkhöz csatolják oda, ha kedni fog; és ebben senki sem 
hasznosnak vélik, egyházuk kételkedik. Az a kérdés ennél- 
és iskoláik igazgatóságát s fogva, hogy miként lehet ki- j 
alkossanak alapszabályokat, küszöbölni ezt a hátrányt. Ha 
melyek szerint kormányozni ■ , fúld olcsóbb Európában, i 
kívánják társulatukat. Egy- j mjnt ebben az országban, ak-1 
szóval, miután tökéletes ön- j kor azt kell várnunk, hogy' a 
kormányzatot élveznek, ké-j bevándorlás kivándorlássá fog 
pesek lesznek fejleszteni, változni. Mivel ugyanaz a ki- 
mindazon erkölcsi és társa-1 látÁ«, az olcsó föld, ami hét- 
dalmi érdekeket, melyeknek százötven éven át ide vezérel- 
ösazeeségében bennfoglalta- i te a népeket, most az irányt 
tik az, amit nemzetiség alatt j meg fogja változtatni. Sőt még 
értünk.” ja szabadság s a társadalmi al-

“A törvényhozás tagjai a' kaimak előnyeivel sem kecseg- 
parlamenti tárgyalásokban az j üthetjük őket, mert az Euró- 
országban dívó nyelvek bár- p&ban elterjedő demokrácia 
melyikét használhatják." leaz 0ly»n, mint a miénk, ha 
Horvát-Szlavonország teljes «6™ felül nem mrrija azt. Az

függetlensége mellett, meg­
hagyná a szász és a székely 
székeket, sőt a jászok, kunok 
és hajdúk kerületeit is

öntelt konzervatív ránthat 
egyet a vállán s így szólhat: 
“hadd térjenek vissza az ide­
gen születésűek hazájukba.”

a • . .ülj,., -]i +; De van-e rá valami ok, hogy azAmi az oláhokat illeti.^ kev«bbé kí­
vánatos intézményeik legyenek, 
mint a minők más országok­
ban vannak?

(The Public.)

“ Soh ogy sem tudom meg­
egyeztetni az igazsággal azt. 
hogy az állam, mely politikai, 
tekintetben egységes és osz­
tatlan magyar állam, magá­
ra a színházra, mint a ma­
gyar nyelvet művelő s egy­
általán művelődési intézetre, 
egyedül és kizárólag csak 
egyik nyelvű és nemzetiségű 
nép számára költsön a közös 
adókból. Erre nézve én azt 
gondolom, hogy vagy mind­
egyikre vagy egyikre sem. 
(Helyeslés.) Ha nem vagyunk 
oly állapotban, hogy vala-1 
mennyire adhassunk, akkor 
mondjuk ki. hogy kizárólag 
erre sem adunk.

Töröljük ki az egészet, 
mert nem akarok semmi 
igazságtalanságot pártolni, 
még akkor sem. ha belőle 
hasznot húznánk. (Általános 
helyeslés, )

Rartal Gvörgy igy kiáltott 
fel:

"Ne féltsék, uraim, nem­
zet wégök külön érdekeit azon 
magyar nemzettől, melynek 
számaránya önökre nézve 
bizony nem félelmes, melyet 
hódítási viszketeg nem bánt. 
és mely a prozelitizmusra 
sem hajlammal, sem képes­
séggel nem bir. mely őszinte 
rokonszenwel kiséri önök 
nemzetiségi fejlődését, mert 
abban önmagára nézve ve­
szélyt nem lát....”
Kossuth pedig, akinek emig­

ráción korában különösen jó 
alkalma volt nemzetiségi álla­
potaink felett elmélkedni, ek­
ként körvonalazta célszerű 
nemzetiségi politikánk alapjait:

“Mit tegyenek... nemzetisé 
gök biztosítása érdekében 
e.gy különféle nyelvű állam 
lakóit

Azt, amit vallásos érde­
keik fejlesztése és biztosítása 
céljából tesznek. Társulja­
nak! A nyelv közössége tár 
sadalmi érdekű ugyanazon 
jogcímmel, mint a bit közös- 
sége. Fejlődését az államon 
belüli társulás utján kell esz­
közölni. de nem szabad azt 
az állam fölé helyezni, mert 
az az állam felbomlását von­
ná maga után.”

“Tötodrül jenek községen 
ként, kerületenként i végül

meg vagyok győződve, hogy 
az általam javaslatba hozott 
alkotmány uralma alatt, 
melynek alapjai: az általá­
nos szavazat, a jogegyenlő­
ség, az önkormányzat a köz­
ségben s a megyében és az 
országgyűlésen való képvi­
selteié«, erdélyi oláh testvé­
reink mint a nemzetiség, mint 
a polgári és politikai viszo­
nyok szempontjából maguk 
is óhajtanák Erdély és Ma­
gyarország közigazgatási 
unióját, amint 1848-ban ki­
mondatott ; meg vagyok győ­
ződve, hogy lehetetlen nem 
óhajtaniuk ezt az uniót, ha 
saját érdekeiket somolv 
megfontolás alá veszik."
Mocsáry Lajos még az 1886- 

ban bátran és bölcsen hirdette:

LIBERTY BOND
csss • innc*sHr***> .,.**£*? •danő* el. R* cserélje fel erM«*«*® 

papírokká« Liberty BowUSt.
H» axOZaCtr v*« a
’"“ZU ÖUMS.: “7 
NÉMETH JÁNOS 

ÁLLAMI BANK
lír sernl Alt . «*» Vsrk. *. V.
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ÉRTESÍTÉS.

Bethlehem, Pa. ál konyá­
ké magymágihos.

Tisztelettel értesítjük a kár­
sat magyarságát, hogy lapnak 
helyi képviselőjéül

KIRNZR MIHÁLY azat

bíztuk meg.
Szivéé pártfogását kérjük. 

Tisztelettel

a “Saabadaág’1 Newark, N. X 
irodája. — Pathay István iro­

davezető.
5-ezör.

(E cikk angol eredetije a 
Szabadság január 14-iki a szá­
mában jelent meg..

“fis tagadhatatlan, hogy 
ha a nemzetiségek irányá­
ban az elnyomás, a “kultur- 
egység” politikáját akarjuk 
követni, akkor önkormány­
zatról szó sem lehet: abszo­
lutizmust. azt az annyit esh- 
lrgetett magyar abszolutiz­
must kell megteremteni s a 
mérsékelt ellenzéknek a vita 
elején felállított — később a 
községi törvény tárgyalásá­
nál cserben hagyott — tanai 
a kinevezett “hazafiság szem 
pontjából megbízható" ad 
mnráztrativ közegekről töké 
letesen logikusak.”

BEVÁNDORLÁS 
ÉS KIVÁNDORLÁS.

So. Bethlehem, Pa. és környéke 
magyarságához.

Tisztelettel értesítjük fenti 
körzet magyarságát, hogy Poky 
Márton ur lapunk volt ottani 
képviselője állásáról lemondott 
I helyette

PATHAY ISTVÁN urat 
lapnak kelet állmai nek kép­
viselőjét neveztük ki.

Tisztelettel kérjük lapunk ha * 
rátáit, Pathay urat jótndul 'u r 
támogatásba részesíteni szives j 
kedjenek.

Tisztelettel
a Bmhadtág kiadóhivatala |

Szenzációs családi kiárusítása a

Gooólovte
Jó Ruháknak

— A télnek legfontosabb ruházati eseménye most — a 
mikor megünnepeljük férfiaknak és fiatalembereknek 
ó ruhákat szolgálva, tizedik esztendőnket — AZ ELSŐ 
□ÁRUSÍTÁSUNK.

« megszorult országuknak, az élelmiszerhiányban szenvedő népek-
ziLe» a tartóa ellátásán,

A parlagon heverő földek gondos gazdákat kívánnak A kato­
nákat illeti meg az elsőség. De jut még föld másoknak ti. Az aUam- 
issdtkeU gondoskodnia, hogy minden darabka föld művelés alá 
kerüljön.

KAMATOT
flirt.k temekre, eeelyeket 
kaikon tea helyes n. — » es­
teieket ele les lilznlli ■«lkat. béreikor kiveheti.

Bankkönyvet
vesz elekkel asm Árki van mis vériekéi Itví keek|élel — ke ezt e helyiele meffcl- 
véele — klIUéef etesse te­
kéitek «s e e«wt ntr elkkl- éée kenek, teey beekeekea heteiként n nevére - e»etre- 
rna. - Értékennlrekel. ketél- kéagvrkr^ tx serré« céllékéi

KISS EMIL
BAJIIAB

133 Second Ave., New Yak 
(8-ik Utes (árkán)

lével MmeélU

Sokét tanakodnak afelett, 
vajon a béke bcköszönéaét be 
vándorlás fogjad követni az 
Egyesült Állomok*«, vagy ki 
vándorlás. Egyiket épen olyan 
könnyű találgatni, mint a má­
sikai. A háború korábbi évei 
ben az a benyomás uralkodott, 
hogy az európaiak annyira le 
hangolódnak • visszariadnak 
az ottani állapotoktól, hogy 
legelső alkalommal kivándorol 
mindegyikük, aki csak teheti, 
hogy szabaduljon a katonai 
uralomtól s az autokrácia tér 
hétól. A háborút azonban nagy 
változások " követték. Nemcsak 
az autokrácia bukott %meg, ha 
nem az is lehet, hogy a föld 
birtokos kiváltság kénytelen 
lesz uj alkalmakat g jobb vi 
szonyokst nyitni meg a mun­
káság előtt. Úgy látszik, na­
gyon erősen érzik ezt némely 
pühlieieták, akik félnek is, 
hogy a nemrégen jöttek közül 
sokan vissza fognak térni előb­
bi otthonaidba.

Ennek eredményeképen mi 
ris megindult bizonyos mozga 
lom a vkszavándorlás megelő­
zésére. A külföldi születésű 
népességnek viszonyait javíts 
ni akarják. Nagyobb figyelmet 
készülnek fordítani az amerika 
nizálásra. Jobb társadalmi vi­
szonyokat kell következniük. A 
gyermekeket éa felnőtteket ar­
ra kérik, hogy ne illessék bán­
tó gúnynevekkel az idegen 
származású polgárokat, mikor 
velük vagy róluk beszélnek 
Lépéseket tesznek abban az 
irányban, hogy olcsóbb vasúti 
jegyeket kaphassanak s a be­
vándorlókat nyugat felé irá­
nyíthassák, ahol még olcsóbb a 
főid. Ez utóbbi figyelemre 
méltó. Ha a kivándorolni szán-1 
dékozók Európában maradnak, 
vagy ha visasavándoriók innen 
távoznak, ennek oka nagymér­
tékben bizonyéra as less, hogy 
amott olcsóbb a föld, amit ki­
látásba helyeznek a nagybirto-1 

kok feldarabolásával. De nem 
. tehetnénk-e ebben az irányban 

.EISP'ÍÍ jmagunk is valamit? Ugyansk- 
%or, mikor as európai oiuságok

Es egy olyas kUrxe.it>. toes, amelynek megkishatoeaeaert 
mert a gyanúnak még as árnyéka sem fér boaaá.^ Mi tál-- 
kiárusításnak ama kösSnaégee módjától, amely kié maitásaal 
magasabbra jetiik, bogy nagy ártoaaáUitást mutathassanak be. 
bennünket ünnepelni.

VADONAT VJ

PATHE
FONOGRÁF

$150.00-ért
Még nem volt egyszer sóki 

használva.
Tudakozódni a

SZABADSÁG főirodáiéban. 
70S Boron Rood, 

Cleveland. O.

Minden $20-os öltönyünk és télikabátunk........ *16.75
Minden 325-os öltönyünk és télikabátunk........ $21.15
Minden $30-os öltönyünk és télikabátunk........ $2A85
Minden $35-os ötlönyünk és télikabátunk........ *29.75
HfinHéttt 340-os öltönyünk és télikabátunk........ 334.65
310-os sxőnnegallér 38*35 315-os sxörmegallér *12.45

, nadrág tlJi SS-o. nadrág *4.35 $fr«s nadrág *4.«
*7.50-ea nadrág *6.35 SlO-ea nadrag 58JS

6006I0vfs
JÓ RUHÁK

503 és 505 Prospect Ave............Cleveland, O.
124 South Main Street .  ............... Akron, O.
107 és 109 W. FederaLSt. . . Youngstown, O.

Üzleteink nyitva minden szombat este.
Oztoteiak vannak: Akron, Cleveland, Milwaukee, Reading. Pttteknrgk 

(3 aalet), Syracuse, Wilkee-Barm, Youngstown.

A Ml NAGY ACÉL PÁNCÉL­
SZEKRÉNYÜNK -

a legjobb ét legbiztosabb hely pén­
zének, mint bárhol otthon tartam.

A nagy acél .ajtó 13 inch vastag és 32 ezer fontot 
nyom. A páncélszekrény oldalai, alja éa teteje a 
legerősebb acéllemezekből készültek és biztosítva 
vannak úgy nappal mint éjjel villanyos árammal. 
Miért volna meggondolatlan és könnyelműt Miért 
tenné ki magát pénzének könnyelmű elvesztésére 
annak otthon tartásával, midőn elhelyezheti ban­
kunkban, hol a legbiztosabb önnek. - Elhelyezett 
pénze után évenként négy százalékot fizetünk.

farméra Bepoatt fcamnga Hank
FIFTH AVE. és WOOD ST.» 

PITTSBUBOH, PA.

Nyitva esőmbe toa egáes nap, reggel » éri tál este * éráig 
Vannak ktontalnnknlnk, kik boeaálnak as Se anynayabda. 

Takarékbetétek több mint 6 millió dollár.
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I CUM CSM TRAGÉDIÁJA
A volt cárt és családját brutális kínzások után 
csakugyan kiirtották. — Megrendítő részletek 
a szerencsétlen emberek utolsó napjairól és ki­

végeztetésük körülményeiről.

A New York World az 
Orraikban székelő szibériai 
kormány egyik tisztviselő­
jétől, akinek nevét óvatos­
ságból egyelőre nem hozza 
nyilvánosságra, szenzációs 
részleteikben bővelkedő le­
írást kapott a cárnak és 
családjának elpusztítása fe­
lől. Az adatokat a kormány 
által megejtett hivatalos 
vizsgálat nyomán dolgozta 
fel a tudósitó.

“A volt cárnak és családjá­
nak sorsa felől egészen a leg­
utóbbi időkig nagy volt a bi­
zonytalanság. A meggyilkolá­
suk felől szállingó hírek arra 
bírták a szibériai kormány mi­
nisztertanácsát. hogy vizsgálatot 
indítson magán az eltűnés he­
lyén. Ezt a vizsgálatot minden 
részrehajlás nélkül és nagy 
gonddal ejtették meg olyan 
emberek, akik nem voltak mo 

. nanduk us érzelmitek ( lévén ma 
guk is haladó liberálisok) majd 
hitelesítették tanukkal s ok- 
mányszerü bizonyítékokkal va 
lamint a helyszínen felvett fény 
képekkel.

A cári család “őrei.”

A leányok gyötrése.

A hatalomtól és a kegyetlen­
kedés! vágytól ittas bolseviknek 
a volt cárt, feleségét s öt gyér- 
rockét a Tobolaktól harminc 
fiiértfiildnyire eső Abolak klast 
romból Ekaterinburgha vitték, 
ahol azok utolsó napjaikat tes­
ti és lelki szenvedések és kin 
zások között töltötték. A ««alá 
dot egy Ipatieff nevű vegyész 
tanár házában szállásolták el, 
egy kétemeletes épületben, ame 
Ivüknek kis udvara deszkakerí­
téssel van körülvéve. A kényel­
mesen, sőt némi fényűzéssel be­
rendezett földszintet maguk az 
örök foglalták el, akiket a bol­
sevik! banda legalsóbb rétegé 
bői külön erre a célra szemeltek 
ki. A foglyokat az emeleten he­
lyezték el.

Egy elítélt gyilkosnak a cél 
Iája sines annyira megfosztva 
minden kényelemtől, mint azok 
a kicsi, sötét szobék. amiket 
olyanoknak juttattak. akik 
egész életüket fényűzésben töl­
tötték. Egykor dúsgazdagok, 
minden képzőimet felülmúlóan, 
most végig kellett szenvedniük 
a szegénységnek minden nyomo 
ruságát. Egykor a hatalom te­
tőpontján, — most baromi ala­
kok köpdösték és sértegették 
őket. Egyetlen társat, egyetlen 
cselédet sem tűrtök meg mel 
Tettük.

Ami ennél is rosszabb, néhány 
kísérőjükéit, Botkin udvari or­
vost, Buxhovan bárónő és 
Mm 11 Narishkine udvarhölgye 
két. az öreg Derevenko matrózt, 
a cárevics gyerekkori ápolóját, 
a oár lakáját s a eárné szoba- 
leányát, akik az abolaki kolos­
torban velők voltak, — hűséges 
szolgálataik jutalmául agyonlőt 
ték s ezt a cári családnak is tu 
domására adták.

Esténként az örök, ezek az 
emberi alakú barmok, lehurcol­
ták a fiatal nagyihercegnőket a 
földszintre, ahol a falakon ron­
da képek és felírások éktelen­
kedtek. El lehet képzelni, hogy 
mit szenvedtek itt ezek a gyen­
ge szelíd teremtések, hallgatva 
a katonák durva tréfáit s ret­
tegve tulajdon életükért. Mind 
ez szüleiknek füle hallatára 
ment végbe.

De még az ilyen vadakhoz il­
lő barbarizmussal sem elégedtek 
meg. Az örök, akik hivatalos 
rendelettel voltak ja foglyok 
mellé helyezve, jelentéseiket köz 
vétlenül az ekaterinburgi bol- 
sheviki kormány elnökének 
küldték. Tévedés volna azt hin­
ni, hogy feletteseiknek nem 
volt tudomása arról ami törté­
nik. sőt közelebb van az igaz­
sághoz. hogy a katonák maga­
sabb rendeletnek engedelmes­
kedve cselekedtek.

A martiromság borzalmas tra 
gédiával január 16-án ért vé­
get. Már vagy négy héttel 
előbb az örök rendszeressé tet­
ték kínzásaikat, amiket a leg 
gyakrabban részeg állapotban 
követtek el. Tudták-e ezek a 
szerencsétlenek, hogy mi vár 
reájuk! Vajon a cár és a cár- 
né. akik életüknek nagyobb ré­
szét a merényletektől való ret­
tegés közepette töltötték, tud­
ták-e hogy közeledik a végze­
tes utolsó óra!

bontja még mindig, mert a ta-1 
nuk vallomása ebben a tekintet-1 
ben igen eltérő. Annyi azonban ^ 
egészen bizonyos, hogy ha a 1 

holttesteknek eddig nem is jót-J 
tek a nyomára, a cár és család­
ja bizonyosan a fenti kegyet­
len módon lelte halálát.

A gyilkosok azonban nem elé­
gedték" meg ezzel a rettenetes 
bosszúval. Ugyanakkor, ajnikor 
a cárt feleségével és gyermekei­
vel elhurcolták Alspaievskbe, 
odavitték a Romanoff család 
tagjai közül Szergius nagyher­
ceget, az orosz tüzérség volt fő 
parancsnokát, Erzsébet nagy- j 
hercegnőt, a néhai idősebb Szer 
gius nagyherceg özvegyét, Já­
nos, Gabriel és Igor hercege­
ket, a cár unokapcscseit s Pál 
herceget. A gyilkosok elhatároz 
ták, hogy mindezeket bedobál-! 
ják az Alaparevsk bánya rop­
pant mélységeibe. Odahurcol-1 
tóik őket a sötétlő szakadék j 
szélére. Rettenetes csendben I

XATED
IRON

Ha nem elég erős, vagy 
egészsége», saját magi­
nak tartozik annyival, 
hogy a kővetkezőket kí­
sérelje meg: Tudja meg, 
meddig tud dolgom! ée 
gyalogolni anélkül, hogy 
elfáradna. Azután r * 
gyen két öt grab--- 
Nuxated Iron tablettát |
gyen 5u55a kiáltvány Magyarország földrajzi egyse- 
EShímmatelgére hivatkozik & annak alapjan ken es re-
IiapUIIM UMVIUMWI IMI».- I k.
den evés után két hó- mell 
tig. Azután próbálja kt mCl1 
erejét éa meg fogja lát­
ni, mennyivel erősödött.
.Sok ember használta éa 
meg voltak elégedve ma 
eredménnyel. Nuxated 

I írón hatáaa biztos vary 
* nénit visszaadják.
Minden jobb gvögyszer- 

katárban kapható.

(Kábeljelentések alapján beszámoltunk arról, hogy a szö­
vetségesek legfelsőbb haditanácsának utasítására a Budapesten 
állomásozó Vix francia vezérkari ezredes a szövetségesek kato- 
nai megbízottja elrendelte a felnő magyarországi megyéknek ka­
tonai kiürítését. , .

A magyar kormány eleget tett a Mszóllitásnak es ez alka­
lomból az alábbi proklamáeiót bocsátotta ki a magyar néphez. 
A proklamáció december 4-iki dátummal van ellátva.)

patai sem hordhatják el az er-

, A merénylőket felismerték.

Ezt senki sem tudhatja, mert 
senki sem maradt életberr közü- 
lök. aki megmondhatná. Nem 
tudjuk egész határozottsággal 
azt sem, hogy miképen követ 
ték el a gaztettet, ámbár a 
gyilkosok neveit ismerik. Négy 
orosz, egy lett, két német és 
tizenegy zsidó volt közöttük. 
Az omski kormányzóság a fény­
képeiknek is birtokában van.

De elképzelhetjük-e, hogy a 
nyomortilt foglyok ne sejtették 
volna a következendőket! A 
bírói vizsgálat jegyzőkönyvében 
ezeket a hideg szavakat olvashat 
juk:

“Dr. Ipatieff házának emele­
ti szobáiban (ahol most Gaida 
cseh tábornok vezérkara székel) 
több puskagolyó nyomát talál­
tuk a falban s a padlón. A fal­
ban levő nyomok alig maga­
sabbak, mint az embernek esi 
pője.”

Nagy tragédia van elmond 
va ezekben a szavakban. A fal 
ban levő lövéshelyek azt bizo­
nyítják, hogy a fegyvertelen, 
védtelen áldozatokat nagy ke 
gyetlenséggel ölték meg, hogy 
azok a földön csúszva igyekez­
tek elkerülni sorsukat. Véroyo- 
mok nincsenek a szobában, de 
néhol a padlózat hézagai aludt 
vérrel vannak tömve. Nyilván 
való, hogy e helyen vérnek kel 
lett ömleni.

hangzott itt el a parancs: “Le 
velük.” , .

A gyilkosok egyike, • akiben 
még nem aludt ki az emberi ér­
zés valami szikrája, először be­
kötötte Szergius nagyherceg 
özvegyének a szemét, mielőtt 
letaszította volna. A többiekkel 
nem voltaik ilyen irgaImasok.

Amikor Szergiusz nagyherce­
get cipelték a szakadék szélére, 
ez belekapaszkodott hóhérjába 
s le akarta azt rántani magá­
val. Ezt csak úgy tudták meg. 
akadályozni, hogy az egyik bol­
shevik i hátulról lelőtte a nagy­
hercegét, akinek már csak hul­
láját dobhatták le.

A tetteseik, hogy a gyilkosság 
nak minden nyomát eltüntessék, 
másnap dinemitott dobáltak le 
a szakadékba, erre pedig kézi­
gránátokat. hogy a dmanrit fel 
robbanjon s a beszakadt bánva 
fenék maga alá temesse az ál­
dozatok hulláit. Valami véletlen 
folytán a dinamit nem robbant 
fel s a bánra szája épen meg 
maradt mind a mai napig.

Három hónappal később, ok­
tóberben, mikor szibériai csapa­
tok szállták meg ezt a vidéket, 
kiemelték a holttesteket s le 
fényképezték, majd tisztessége 
sen eltemették azokat, az ottani 
kápolna sírboltjába.

így irtották ki a Romanoffo 
kát azok. akik magukat a nép­
igazság bajnokainak nevezik.

AZ I BÉKEKÖVETEK.
—0—

Dublin, január 16. — Dacára 
annak, hogy az angol kormány 
kijelentette, hogy Írországnak 
nincs .mit keresnie a békekon­
ferencián a Sinn Kein párthoz 
tartozó megválasztott képvise 
lök szerdán megtartott gyülé 
són Plunkett grófot és Edmund 
Lerát választották meg béke- 

i követeknek. A követek meg 
fogják kísérelni, hogy Veraail- 
lesbe jussanak.

--------o------- -

a szövetségesektől Magyarország terü­
leti épségének a fentartását.

A LITVÁNOK IS 8ZÓT KÉK­
NEK. r
—o—

New York, január 16. — Az 
Egyesült Államokban lakó lit­
vánok nemzeti tanácsa újabb 
feliratban fordult Wilson el­
nökhöz, amelyben a szövetsé­
geseknek tett szolgálataikra hi­
vatkozva és a litván állam de­
mokratikus kormányának emlí­
tésével. arra kérve őt, hogy ad­
janak a litvánoknak is képvi­
seletet a békeasztal körül. Ax 
Egyesült Államokban mintegy 
negyedmillió litván él.

-------- o---------

A NÉMETEK NEM SZEDTÉK 
TEL AZ AKNÁKAT.

A Paeti Napló november 30-iki 
sémából.

A magyar kormány a nép­
köztársaság címerére és állam- 
pecsétjére nézve az alábbiakat 
rendelte el:

A magyar népköztársaság 
címere abban tér el az eddig 
használt állami kis címertől, 
hogy a ebnerjarnon nyugvó ki­
rályi korona és a hármaahalooi 
középső részén volt nyílt koro­
na elmarad. Éhez képest a köz­
társaság eimerénr.k heraldikai 
leírása a következő: Hasított 
pajzson jobbról vörössel és 
ezüsttel hétszer vágott mező, 
balról vörös mezőiben zöld hár- 
m«»halomnak kiemelkedő ré­
szén ezüst, talpas kettöekereszt. 
Meglévő és még 'használatban 
álló tárgyakon az állam eddigi 
címerét nem kell kicserélni, ha­
nem csupán a eimpajzson nyug 
vó királyi koronát kell a si- 
mcrből megfelelő módon eltávó- 
litani. Beépített címereket, mű­
vészi alkotásokat nem kell átala 
kitani.

A Magyar Népköztársaság 
állam pecsétje az említett uj ri 
mert tünteti tol. Körirata felül: 
“A MAGYAR NÉPKÖZTAR- 
SASAG ALLAM PEOSffTJE" 
alul: ”1918 NOVEMBER 16."

A Festi Hírlap december 5-üri 
t «imából.

Washington, január 16.
Szövetséges tengerészeti körök­
ben elterjedt az a hir, hogy Né 
metország nem szedette fel az 
általa a Balti és Északi, tenge 
rekben elhelyezett aknakat.

Az aknák felszedésére a fegv 
verszünet feltételei köteleztek 
németeket. Úgy hírlik, hogy a 
fegyverszünet meghoaszabbitáaa 
után az Egyesült Államok és 
Anglia fogják az aknákat fel­
szedni, terméssetesen Németor­
szág költségére. j

-------- o---——

ELCSUKJAK MBS 
DYT.

LEBAU-

Két ágy hét személynek. összevagdalták a hullákat.

A hét személyből álló család- A gyilkosság éjszakáján a 
nak nem adtak csak két ágyat, holttesteket a szomszédos erdő- 
A gyermekek ennélfogva kénv- be vitték, ott darabotra vagdal 
tdeliek voltak a földön apjuk ták s hordókba gyömöszölték, 
katonakőpenyegén vagy más Az ott lakók némelyiké azerrnt 
ruhadarabokon aludni. Fehér- ezeket a hordókat megegettdt, 
„emut vagy rsak,igen keveset, mások szerint pedig bedobtak 
vagy egyáltalában nem kaptak, a közeli tóba.
Naponta egy órára engedték | Mikor Ekatermburgot elfog-

FBOYVEBKEZNEK A NÉME­
TEK.

Londoni hir szerint egy ott 
felfogott német szikratávirat 
beszámol Noske Gusztáv német 
hadügyminiszter és és Berlin 
parancsnokának intézkedései­
ről. »

A távirat szerint Noske vásár 
nap a külügyminisztérium .pa­
lotája előtt Berlinben beszédet 
tartott, amelyben elmondotta, 
hogy csapatokat gyűjtött össze, 
hogy a kelet felől fenyegető ve­
szedelem elől megóvja az orszá­
got. De kénytelen volt ezeket a 
csapatokat Berlinbe hozatni, 
mert lehetetlen a határokon ad­
dig rendet teremteni, amíg az 
ország fővárosában az erősza­
kot akarták uralomra juttatni.

Kijelentette továbbá Noske, 
hogy mihelyst Berlinben telje­
sen helyreáll a rend, a csapato­
kat eredeti rendelkezési helyük­
re fogja küldeni. Berlinben 
csak akkora helyőrség-inarad. — - — 
hogy a választások alkalmával! jury) már elkezdte a tanujn.- 
a rendem fentartsa. Beszédét av-1 lomáaok meghallgatását. » «"J 
val végezte be, hogy megismé- [ kossag ügyében, de a kihallga 
telte alnémet kormány ígéretét,J tkokat jovo hetre halasJ*°^’ 
amely szerint nem felejtették hogy az ügyészségnek alkalmat

Magyarok!
Vix dezredes a keleti szövet­

séges hadseregek, nevében de­
cember 3-án azt követeli, hogy 
a magyar ' csapatokat az egész

délyi havasakat, melyek elvá­
lasztják Magyarországot Romá­
niától. A Vág. a Nyitra. % Ga- 
ram és az Ipoly, az öeszce utak 
ée vasutak hozzánk fűzik szlo­
vák testvéreinket és a magyar 
köztársaság kormánya mindent 
meg akar tenni, hogy a_ jövő­
ben ne csak az élettelen-termé­
szet, hanem a testvéri szeretet 
is kapcsolja hozzánk összes nem 
magyar polgártársainkat.

Ma is, mint már kormányra 
lépésünk első pillanatába», ké­
szek vagyunk teljes közigazga­
tást és kulturális autonómiát 
adni a velünk élő összes nemze­
teknek. Szabad demokratikus 
keleti Svájcot akarunk csinálni 
a régi Magyarországból. A ha­
tárainkon kívül lakó szomszéd 
népekkel is a barátságot ée bé­
kés megegyezést keressük és re 
méljük, hogy meg fogjuk talál­
ni.

A kormány előtt moet az a 
feladat áll. hogy a ország bol­
dogulását azokkal az eszközök­
kel és azokon a tereken moz­
dítsa elő. melyek rendelkezésé­
re állanak. Ez pedig a gazdasá­
gi életnek és a közrendnek fen- 
tartisán kívül csak egy lehet: 
az ország demokráciájának ki­
építése és erősítése.‘A választói 
jog, a földkérdés, -az adó- éa 
iskolaügy demokratikus és leg­
sürgősebb megoldását, a sza­
badságjogok biztosítását és a 
népjóléti intézmények megalko­
tását semmiféle külső hatalom 
nem akadályozza. Ezeknek ren­
dezésén a kormán v változatlan

Ha gyomor- $ rértisztké cukorkát akar,
akkor hozassa meg a valódi

PURGARET
gyomor, s vértisztitti cukorkát

s ne annak silány utánzatait.
«■air a valódi Purgaret hozza rendbe a gyomrot. 
Csak a valódi Purgaret hozza meg az étvágyat.
On ír a valódi Purgaret könnyíti a székelést.
Csak a valódi Purgaret hozza meg az alvást,

MERT A ROSSZ GYOMRU EMBER 
NEM TUD ALUDNI.

Nagy dobos Purgaret cukorka egy dollár. A való- 
dit csak úgy kaphatja, ha a pénzt s a rendelést | 

igy címezi:

+VÖRÖS KERESZT PATIKA* j
8901 Buckeye Road, Cleveland, O. ■ ||

A legfőbb, legrégibb, leglelkiismeretesebb magyar 
patika Amerikában,

..............■»■■■»»»«■««mmusill M 8 * ** IIIH1IIIIHH

I MUNKÁSOK TOM HÍRT.
16.Chicago, január 

Chicagóban folyó konvenció 
ülésén, amely konvenciónak a 
célja megbeszélni a Mooney 
munkásvezér kiszabadítása ér­
dekében alkalmazandó eszközö­
ket, megbeszélték a felmerült 
javaslatokat, amelyeknek alkal­
mazásától várják Tom Mooney- 
nak és Warren Billingsnek a 
kiszabadítását az életfogytigla­
ni fogházból.

Az Internationa! Workers De­
fense Liga (Nemzetközi Mun­
kásvédelmi Lága l a North Side 
Turner Hallban folyó mnnkás- 
konveneión megtette előterjesz­
téseit. E. D. Nolan, az egymillió 
taggal rendelkező ligának titká­
ra előterjesztésében több javas­
latot tett és általános a nézet, 
hogy azokat el is fogják fogad­
ni, mert javaslatainak megtéte-

A:( konvenció kérjen kegyelmet 
az összes politikai elitéltek öt- 
mára.
A konvención Frank P. Walsh 

és W. Bourke Cokran is beszé­
det fognak tartani.

--------o---------

erővel dolgozik tovább Erek a 
demokratikus intézmények lesza ni «uv*1 n»jN»vw»oi — - — __ , .

tót vidékről a fegyverszünet ér nek Magyarorezag «***« 
- - • - nemcsak a küszöbön álló béke-

tárgyalásokon. de az eljövendő 
késő évszázadokban is. Rövid

telimében haladéktalanul vonjuk 
vissza, mert a reeh hadsereg 
beavatkozására a cseh-szlovák. 
állam fel van jogosítva. Usrvan-: epizód legyen a 
ekkor román csapatok szállják nvok bűne: e világháború s a 
meg Erdélyt és sok helyütt át-! nvomáoan jaró zűrzavar. Ter­
veszik a közigazgatást, amely j jünk vissza régi. szabadságért 
pedig a fegyverszünet érteimé- buzgó, a névjogokért küzdő po-

meg neiküjt, hogy a fries levegőn 
sétálhassanak a szűk udvaron. 
A Romanoff família s nap töb­
bi részét a szűk, aláasony szo­
bákban voltak kénytelenek töl­
teni.

Ennivalójuk ugyanaz volt, a 
mi az őreiké • azt a terítetten 
asztalon ették, amely mellett 
falócákon ültek. Az ételt nagy 
cserép tálban adták eléjük s a 
hét személy öt kanalat kapott. 
Mikor ezeket « megalázásokat 
keveseitek, még ezt az öt kana

lalták a botehevikiektől, a kor­
mány, a hadsereg, képviselők­
ből. ügyvédekből s orvosokból 
álló bizottságot küldtek ktfiogy 
vizsgálják meg Romanoff Mik­
lós és családja halálának körül­
ményeit e ekkor többeket le­
tartóztattak, akikről azt hitték, 
hogy tanúi voltok a borzalmas 
eseménynek, de akik nagyon el 
térő nyilatkozatokat tettek ki­
hallgatások során.

Különös, hogy amikor felka 
párták annak á tűznek hamvait, 
amely tűzben a Rommanoffok--- -- — —— i ameiy tuzoen « 

lat is elvették tőlük, hogy bo- holttestét égették meg állitó- 
szuságokat okozzanak nekik. A a hamuban női öpőcsatto-

Mineols, N. Y„ január 16. —- 
Weeks megyei ügyész elfogatási 
parancsot adott ki Mrs. !*•- 
baudy. ‘‘a Szahara császára”- 
nak felesége ellen, kit avval vá­
dolnak. hogy urát öt revolver- 
lövéssel megölte. Mrs. Lebaudy 
a szombaton éjjel történt gyil­
kosság óta ágyban fekvő beteg 
Volt és otthonában őrizték.

A nagy esküdtszék (grand

ben mindenütt a megvár kor­
mánynak lett fentartva.

A magyar népköztársaság 
kormánya és minden egyes pol 
gára tudja, hogy a fegyverszü­
neti szerződés szvitemé egészen 
mást követel. De a kormány­
unk nincs hatalmában e köve­
teléseket és tényeket megváltoz 
tatni

adjanak a további nyomozásra, 
x A Lebaudy családi ékszere­
ket, melyek nagy értéket kép­
viselnek, egy Hempstead-i bank­
ban megtalálták. Ott voltak a
páncélszekrényben
végett.

--------o-

megörizés

el egy percre sem kötelessége 
két a keleti tartományokban 
lakó német testvérekkel szem­
ben és megígérte, hogy meg fog 
ják védeni őket a "lengyel 
zsarnokság” ellen.

-------- o-------- -
UKRÁNOK GYŐZELME.

Washington, január 16. Nem­
rég lefolyt Énma folyó melletti 
csatában Denikine ukrán csapa­
tai teljes győzelmet arattak a
bolshevikiek felett. Több mint - --- - . -
ezer jól felszerelt bolshevik! zott, február elsején «■*»“- 
katona esett fogságba. A vörös kába fog. J. ^Cromwell, a t
gárda, ezredei szétszórva me-1 saság elnöke kijelentette, hogf 
nekültek észak felé. A Koma | az üzemet teljes erővel veszik 
folyó 'Dél-Oroszországban van, ismét fel. ---- 7—

MEGNYÍLIK A/ VASGYÁR.

Lorain, 0., január 16. — A 
Oomwelt-féle acéltelep, amely 
a múlt hónapban nem dolgo-

NEMZETKÖZI 
KONGRESSZUSOK.

A berni kongresszusról az ame­
rikaiak nem resmolr tudomásár

London, január lő. — Az a 
körülmény, hogy aa American 
Federation of Labor nem akar 
részt venni a svájci Lsnaeane- 
ba összehívott Nemzetközi Mun­
kás és Szocialista Kongreászn-

k után "ti,viharban nyilvánult son‘ 1,.csfp4st. 
meg a delegátusoknak a hozza- ^ ^ ^ c,d5nlése
Jare 8 is, hogy az ellenséges országok

képviseletében kiknek van joga 
megjelenni a Kongresszuson.

Arthur Henderson, volt an­
gol munkaügyi miniszter Paris­
ba utazott, hogy tanácskozzon 
a szocialistákkal s ezzel kapeso- 

: latban azt emlegetik, hogy a 
j kongresszust megelőzőleg vala- 

sikerre. fellebbezés az Egyesült — nemzetközi érte-
kermá- Államok kongresszusához és az. üzletet fognak tartani.

Egyesült Államok elnökéhez. Arra a munkára, amit a ezak- 
tegvék lehetővé, miként

Az előterjesztés bizonyos fo­
kozatokat ajánl Mooney és Bil- 
lings érdekében. Az első lépés 
Habeas Corpus azon az alapon, 
hogy nem megfelelő törvényt 
alkalmaztak az esetre. Második 
lépégnek ajánlva van. arra az 
esetre, ha az első nem vezetne

litikánk hagyományaihoz, me­
lyek hazánkat egykor e külföld 
előtt nemcsak hatalmassá, de a 
mi minden hatalomnál többet 
ér: kedveltté tegyék.

Magyarok ’ Támogassátok a 
kotxnányt céljában, hogy e ko­
mor időkben az élelmiszer- és 
szémzökaéglet lehető ellátása 
val mindnyájatok létét biztosit-

Amikor azonban a kormány : hogy legalább a béketár- 
ezen követeléseket teljesíteni és gyalásoklg méltányos megegye-

■ • < 1 X *ocrf ♦ n ram ten?, a t'oliin lz twmix

kát, fülő kapcsokat, ■ hasonló 
abokat találtok, vala­

mint i maltai lovagrend jelvé­
nyét, «mit a cár vieelt s a vi-

eár és felesége szótlanul tűrték 
.soradkat

Olykor valamelyik emiknmm
vigyorgó őr felkapta előlük a,-.---, ——- - .. . . t
még érintetlen ételt e elvitte eilig egyik legnagyobb KT*™*“* 
«JUfad: "Látom* hogy nek-ljit le, «rit a eártoé a nAájá- 
tek van ennivalótok, nekünk ba bevarrva hordozott OKmto- 
pedig még nines odalent." Máa kát «soriban nem találtok.

ptesfca. ujjaäkal EtióvoUtották a vizet egy kő­
bányátok . tálba a eári család
előtt a ojjaüdtol belíasgatták I nájából Ja, de ott wn találtok 
ki azokat a **u</*** maguk- holttesteket. A gyilkosság ntol- nsk. metrelue Memet vetettek. I só réarieteit megtehető, titok

AZ AmrewnCAI LELKI-MANNA
leszállított áron kaphától <-

LeÉtoiÉÉiÉÉÉ^Í le “— sóm. kath.I teb 
- «16-

népi vecsemye «ssayar *»iiOTtartás, rwriók. fettámadási és toiapi k»rm- 
í»«k. Temetést szertartás magyar és latin ayeL 

Kapható • kiadónál:___
t TÓTH JÓZSEF

-----  kántor-tanító
2312 Bridge Ave., Cleveland, O.
Kemény ráasenkötée l.M.^sksto b«r

tényeket tűrni kénytelen, egy 
idejüleg a' magyar népköztársa­
ság nevében ünnepélyesen, ki­
jelenti, hogy e kényszeiüséggcl 
szemben az ország semmiféle jo­
gáról le nem mond és az or­
szág sorsának döntőbírójául az 
eröhatalotnmal szemben csak a 
jogot és igazságot ismeri el.

Magyarok! A népköztársaság 
kormánya arra kér benneteket, 
hajoljatok meg e kényszerűség 
előtt, ne nyújtsál«* sein alkal­
mat, sem űrügyet-, .arra, hogy 
összeütközésre, vagy épen vér­
ontásra kerüljön a sor. Ne fe­
ledjétek, hogy minden ilyféle 
eset rontaná helyzetünket • 
nemsokára összeülő nemzetközi 
békekonferencián. Mert mi még 
mindig reméljük, hogy az enten 
te, ha jól megismeri ügyünk 
igazságát, érvényesíteni fogja 
nálunk ie a népjog«*nak azo- 

a magasztos elveit, amelye- 
egész háború alatt hir

______nem fogja engedni,hogy
Magyarország jogosulatlan hódi 
tó törekvés* áldozatává essék.

Magyarország területi egysé­
gét sokszor fenyegette veszede­
lem. A török időkben másfél 
századnál tovább volt az ország 
több részre darabolva. Mégis 
újból egygyé lett. Mert ez az 
egység nem emberi mesterkedés 
eredménye, hanem a természet 
müve, amely ellen tartóm« sem 
núféle erő nem érvényesülhet 
A megszálló román hadsereg 
öames szuronyai ée ágyúi sem 
akadályozhatják meg a Marost 
ée a Szamost ebtmn, hogy ne a 
Tssa feli «késén* * • tü*« 

ée

zést teremtsen a velünk élő nem 
zetekkcl, hogy szomszédjaink, 
sőt ellenségeink rokonszrnvét 
és becsiilését a magyar nemzet 
számára megszerezze 

Mert a nemzetek szivbeli ki­
békülésének ideje is el fog kö­
vetkezni. Álljunk úgy a világ 
előtt, mint akiit ennek az ülő­
nek ellrövetkeztét tólünk telhe 
töleg mindenben előmozdítót 
tűk.

A magyar népköztársaság kor 
mánya nevében

Károlyi Mihály, 
miniszterelnök.

naaunm
b*Le m
jtet az < 
fiktett s:

DÁN KÖVET 18 
OROSZORSZÁGBÓL.

hogy
az Egyesült Államok igazság­
ügyi departmentje. valamelyik 
szövetségi bíróságnál a Habeas 
Corpusnak az alkalmazását sür­
gesse.

Mindennek keresztülvitelére 
megfelelő publicitás van ajánl­
va.

Harmadik ée végső eszköz­
nek általános sztrájk van ajánl­
va és annak megindokolása kö­
vetkezőképen szól:

"Ha a szövetségi közbelépés 
és a törvényhozás gyors cselek­
vése nem lesz biztositvá, a mun­
kásság kényszerítve lesz, mint 
egy végső eszközeképen gazda­
sági hatalmát használni, *- boj­
kott, vagy pedig sztrájk for­
májában.

* ‘ A munkáskongresszus te- 
*gye fontolóvá egy határozott 
napnak a kitűzését, amelyen a 
sztrájk megkezdődnék annak 
szemelőtt tartásával, hogy min­
den hiba orvosolható".

A terv ax, hogy a sztrájk ja­
vaslatot minden uniónak a refe­
renduma alá bocsájtják egész 
Amerikában.

FITZPATRICK

szervezetek nemzetközi uniója 
ákar kifejteni a békekötéssel 
kapcsolatban, nagy befolyásáéi 
lesz Samud Gompersnek. az 
American Federation of Labor 
elnökének s delegátus társai­
nak véleménye. Heves küzdelem 
fog kifejlődni Gompersnek a 
terve körül, aki meg akarja ala 
kitani a Szakszervezetek Nem­
zetközi Szöveteégét.

(tempers nézete körül meg­
oszlanak az angol vélemények,, 
habár el kell ismerni, hogy a. 
Szakszervezetek Nemzetközi 
Uniójának bizottsága, amely- 
vagy egy millió embert képvi­
sel, mellette van. ^

Stockholmból jelentik, hogy 
az oroszországi dán követség­
nek három tagja Svédországba 
érkezett. Ma már csak a svájci 
diplomaták vannak Oroszor­
szágban, azok is cask azért, 
mert nem akarnak nekik útle­
velet adni, hogy hazájukba 
visszameheeeenek. A dánok azt 
■beszélik, hogy egész Oroszor­
szágban nem maradt több ide­
gen, mint vagy ötven, akik kö-

HAZATÉRŐBEN AX OHIO! 
KATÓNAK-----------------

i“.

Ezerötszáz delegátus jött ösz- 
eze a konvencióra az Unió min­
den államiból. A delegátusok 
között nagyon sok a nő. A kon­
vención John Fitzpatrick, a 
Chicago Federation of Labor el­
nöke mint üléevezetö, megnyitó 
beszédet tartott.

“A munkások chicagói szö­
vetsége nem játékszere a poli 
tikosoknak, mondotta, éa nem 
eregeti a poiitikeeok aárká-

Breet (Fimmásomág),
16. — A 83-ik divízió gyi—— - 
ga és gépfegyverosztagai szer­
dán megkezdték a behajózást».- 
A vezérkar a George Washing­
ton nevű hejón már útnak iw 

■ indult.
A 37-ik divízió is nemsokára#: 

útra fog kelni.
Mindkét divízió csaknem, ti 

jesen ohioi fiukból álL K 
sok a magyar is.

ÉŐK, BONT ESKÜDTEK

Flint, Mich., január 16. 
Michigan államban az eb 
választásokon a nők megk 
a teljes egyenjogúságot. A* 
sö nőkből álló esküdtszék a 
pókban tárgyalt elősaör a 
bíróság előtt. A tizenkét ~

vs-.w*, cregeu » jiwuuwwa
zül harminc Petrográdon van nvait. Megvannak a saját elvei.------- „
- .-n: mví— IS—1—kV— ^ aK>jt „gUett ui. Nem rész-'nősnek talált egy férfit,

két a bankárok előtt, vagy más száraz Mich igán államban 
MOZGÓSÍTANAK A LKNGYE- osztály előtt”.

LEK a konvenció három napig fog
tartani és több olyan ügy kerül 
szóba, amely munkisaserveze- 
teket érdekel. Adott Center, a 
minap elitéit ezooialistavezer be­
jelentette, hogy javadatot akar
tátim arra

PARIS, január 16. — Krak­
kóból. a régi kegyel Urtiyaág 
volt fővárosából vett Mr* aw- 
itat sbvtiddMk aa

szegséggel volt vádolva. A 
állítólag cidertől (almabor) 
gott be ée ezért a főb 
vétségért elitélték ötven 
pénzbüntetésre vagy 1 
napi börtönre. Aa elitéit 
vádja mufilrthMk *
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BEREK.
ZÁSZLÓÉ. FIZETÉSEMELÉS.

ELFOGTAK A VENDÉGLŐI PÉNZTÁROS 
GYILKOSAT.

A THOMPSON RESTAURANTBAN ELKÖVETETT GYIL­
KOSSÁG TETTESE YOUNGS TO WNB AN KERÜLT KÉZRE.

Pórul járt betörők. r A rendőrség három gonosztevőt csípett 
el egyszerre.

Karácsony estéjen kilenc óra 
tájban három bandita agyonlőt­
te a Buciid avenuen levő Thomp 
son restaurant öreg pénztáro­
sát. George Ronnert. Bár a ven­
déglő telve volt néppel s a szom 
szédos színház korai látogatói is 
akkor özönlöttek az utcára, a 
banditák kívül maradt falábú 
cimborájukkal együtt könnyen 
eltűntek vakmerő tettük után.

A rendőrség kivetette háló­
ját az egész városra és környé­
kére, de a gyilkosoknak nem 
akadt nyomára. Most végre 
Youngstown ban kézrekerült az 
a bandita, aki a gyilkos golyót 
Bonner szivébe röpítette. ‘

A youngstowni rendőrség va­
sárnap. január ó-én elfogott ot­
tan három clevelandi fiút. Mind 
a három tizenkilenc éves. Az a 
gyanú ellenük, hogy részt vet­
tek az akkortájt elkövetett vak­
erő utonállásokban. A rendőrség 
egy burdos házban razzia alkal­
mával csípte el őket.

Az elfogásról most értesítőt

lakon s látta, hogy a sarkon 
egy gyanús férfi őrt áll, kettő 
meg a betört ablakon kérésziül 
az üzletbe mászik. Nyomban 
telefonozott a rendőrségre, majd 
revolverrel lement az üzletbe. 
A betörők az utcára menekültek 
s vissza-visazalőtték a rájuk lö­
völdözi"» Maverre.

Kuehn rendőrhadnagy és 
Heuie őrmester, akik a telefon- 
jelentésre Mayer üzlete felé tar 
toltak, elfogták a lövöldöző be­
törőket.

Sprostv közbiztonsági igazga­
tó két órás értekezletet tartott 
szerdán este Smith rendőrfőnök 
kel a központi rendőrállomáson. 
Alaposan megbeszélték a hely­
zetet. de uj programot nem 
dolgoztak ki a banditák garáz­
dálkodásának a megszüntetésé­
re. Inkább az uj rendőrök szol­
gálatba helyezésének kérdésére 
helyezték a fösulyt. minthogv 
ettől várják a közbiztonsági 
helyzet javulását,, az uj rend­
őrök szolgálatbahelyezéso folv- 

tapasztalt

Az Első Magyer
Egyház m ___ _
abból az alkalomból, hogy tem­
plomában éa iskolájában egy- 
egy »ép lobogót helyesett ti.

A Clevelandi Első Magyar 
Református Egyhásban vasár­
nap sászló-ünnepélyek lesznek. 
Délelőtt a templomban, este az 
iskolában adják át rendelteté­
süknek azokat a gyönyörű 
zászlókat, uuk« as egyház if­
júsága re az leaulás gy ermekek 
vettek az egyháaaak újévi aján­
dékul. A lázadók ünnepélyes fel­
avatása asért késett, hogy most 
mennél többen részt vehessenek 
ss eddig még páratlan ünnepé­
lyen.

A református templomokban 
nincsenek zászlók. Az első egy 
ház templomában sem volt ed 
dig zászló, kivéve azokat az ün­
nepélyes alkalmakat, amikor 
egyletei vagy más testületek 
hozták el magukkal xászlóikat. 
Ilyenkor megesett, hogy egész 
zászló-erdő volt a templomban. 
Az idők azonban

As abtokftvegUmUAgyárak 
12,000 munkása 10 wámMkiw 

béremelést kapott.

Clevelandban, a Stallér szál­
lodában tartott értekezleten az 
ablaküveg-gyárosok bizottsága 
éa az Országos Ablak üvegkés zi- 
tők Unionjának képviselői kost 
megállapodás jött létre, amely 
eierint az ablaüvegkéazitő mun­
kások. száras «érint tizenkétez­
ren 10 százalékos fizetésemelés­
ben részesülnek.

A béremelés a múlt évi bér­
szabályzaton alapszik.

▲ KÍNAI MARKA VET.

A békekonferencián Kína is 
képviselve less. A mennyel biro­
dalom egyik legkiválóbb diplo­
matáját Lti Cheng Hsian got 
küldte el Párisba a béketárgya-

- tán ugyanis régi
ték a clevelandi rendőrséget, a rendőrök szabadulnak fel a 
honnét Mock detektív, A1 Bo- üawliták ellen való küzdelemre, 
gan és C. R. Cottrell vendég-: Walter Brand-ot, akit Brod-
1ŐV alkalmazottakkal, akik am-' nick soff,-lr avval vádol, hogy tartozunk ennek az országnak.

mikben a szokásoknak ia vál- 
tosniok kell. A magyar egyhá­
zaknak sok ellensége volt itt a 
háború alatt. Voltak, akik gya­
núsításokkal, sőt vádaskodások­
kal saerették volna bajba ke­
verni őket. De eseknek ez egy­
házaknak a tagjai mindenkor 
híven teljesítették a fogadott 
haza iránti köteleeségeket és 
beceüáztes törvénytiszteletük 
mindenkor megóvta őket is, 
egyházukat is, minden veszede­
lemtől. Ezeknek a kötelességek­
nek a szimbóluma lesz ez az uj 
zászló, örökös emlékeztető arra

MUNKÁBAN 
A FEKETE KÉZ.

Újabb merénylet egy olaas ké­
mkedő élete ellen.

A Black Hand tagjai ujaibb 
olyanok, a merényletet követtek el Rooa- 

lino Visconti olasz balkereske­
dő ellen, akinek a 1926 Wood­
land avenuen van üzlete. A me­
rénylők öt golyót röpítettek a 
testébe a a szerencsétlen ember 
most élet-halál közt lebeg.

Sterling rendőrfelügyelő aae- 
rint azok a merényletek, amiket 
a Woodland avenue ée az E. 
22nd Street környékén lakó 
olasz üzletemberek ellen elkö­
vettek, egy és ugyanaz a banda 
készítette elő. ,

rénvletnek tanni voltak, eluta- egyike volt a General Balking 
zott Youngstownba s rnegrv'zték Company kasszarobbantóinak. a 
a vádlott clevelandi fiukat. Az rendőrség anna-k módja szerint 
egyiken határozottan felismer- vád alá készül helyeztetni a no­
te AI Bogan azt a banditát, aki vezeti eég aeélszektényének fel 
Ronnert lelőtte. Moek megtudta robbanta*:. és kirablása, a eég 
egy másik fiatalembernek a nn- irodájába való betörés. vala- 
vét is, akinek szintén része volt mint Jacob Greuloeh éjjeli őr 
a merényletben. Ez a fin az ala- ■ ellen elkövetett támadás miatt, 
barna! Montgomery ben van fost- i Brodniekot ugyanevvel vádol 
va I ja a rendőrség mint a bandi-

A négy fiú közül kettőt úgy ták bűntársát. A bíróság olyan
ismer a rendőrség, mint egy összeget követel föle biztosité-

! vsouth sídéi banda tagjait. I kul, aminőt még eddig egyet­
len ilyen esetben sem ki- 

Bogan úgy nyilatkozott, hogy , vín< " Tizezer dollárban sgab- 
millió ember közül is ki tudta fa m(,„ a },adt, ugyanilyen biz­
volna választani Bonner gvil-: trts;,ék mellett volt csak laj- 
kosát úgy megrögződött emleke-1 jan(^ szabadlábrahelyezui a tár 
zetében minden arcvonása. | gyalásig Brandot is. Természete

1 sen egyik sem tudott jótállót 
Nem történt uiaJbb nagy rabló- szrrezni < így mindketten bör­

tönben ülnek.
Péntekre virradó éjjel tizen-

_______ _.r. ___ „ egy rablás és három útonállási
tg. hogy minden nap újabb nagy történt Mayer üzletének féltő-' 
rablómerénylet hírét olvassa a J rését is beleszámítva. Ezek a j 
lapokban. Csütörtökre virradó-1 peruiján betörők a következő I 
ra nem történt nagyobb merényi-neveket ée lakcímeket diktál - 
let. Betörést is csak egyet je-1 ták be: William Weteikan. 4145 
lentettek. Ennek a tettesei rend Lorain ave.. Albert Gibbons

merénylet.

Cleveland népe már megsznk-

TITOKZATOS 
GYILKOSSÁG.

I. FELVONÁS.

Színhely: törvényszéki tár­
gyalóterem.

Az elnök (a vádlotthoz):
Vádlott, lépjen elő ás mondja 
el töredelmesen t mi indította 
önt arra, hogy anyósát caatag- 
nettákkal agyonüsse.

A gyilkos: Mélyen tisztéit el­
nök ur, az okát csak a kivég­
zés napján mondom meg. Ad­
dig nem! Hiába is faggat

Aa elnök

értet««* helyset!»—
•setob mintákkal

Értesítési
léiénél nősem » cle.el.odl m«ryi-*4r etitet índomteári. boty I 

KW» %tfTYok tehál, hogy iwtoráthusásokét e lerr»v«deb6 M
TlsrtMMM bőven »J]”*1“?'.

1 D®. Á"" ■ ■' »
rok tértéi, nojry iraturatuu«»»..iij g lerrftéUái!v'-éet b áriiáDillw mellett v#*ire*hetek. - *!***"“ 

m—rtrtndPtikt é kínálkozó elkelmei, mely bútoráét majd#*® ujiá Tlittwljá ítíilnaii!* k61t»*rrev*sel H mintákkal ezoiftlok. Trlef<mWvá*rs «I-Mrylk Ameryersi f »elvre pártfogáeát kérve, m eredők honntárei Usz telet lel.

TARJÁNY ISTVÁN
ASZTALOS ÉS KÁRPITOS

ÜZLETE: 7422 LORAIN AVE. CLEVELAND, O.
Telefon. l-.ir.ln 1172-L.

«*--!»
AZ AMERIKAIAKAT SZERE­

TIK OROSZORSZÁGBAN.

A Dvina mentén levő ameri­
kai seregek főhadiszállásáról

________ Az esküdt urak érkezett jelentén szerint a Dvi-
majd döntenek. A védőügyvéd n* melletti falvak lakói tjagjon 
urat illeti meg e aaó. j szeretik ez amerikai katonákat.

A védő: Tekintetes Törvény-j Jé embereknek nevezik okét * 
szék. irgalmat kérek e szeren-1 a7t mondják róluk, hogy raszo 
esétlen ember számára, mert hi-j «41t*k m,ndLrn rokonszenvre. 
»zen tulajdonképpen minden- Mindenütt, ahol az amenka. ka

1ásókra. Lu Cheng Shiang éve­
ken át volt Kina külügyminisz­
tere ée mint kinai nagykövet 
több durópai fővárosban tartóz­
kodott huzamosabban. A kinai 
békekövet most utazik keresztül 
Amerikán, hogy New Yorkban 
hajóra szállva Franciaországba 
menjen.

őrkézre kerültek.
Mayer Józsefnek a 5902 De­

nison azenuen levő vaskereske­
dését akarta három stthane fel­
törni. Mayer, aki az emeleten 
lakik, hallotta, hogy üzletének

2316 W. 37th str.. Charles Oes 
te rich. 5907 Frontier ave. Oes- 
teriehet novemberben letartóz­
tatták a SUxdcyard Hole then 
elkövetett betörésből kifolyólag, 
de akkor nem volt ellene ele-

ablaka betörött. Kinézett az ab- gendö bizonyíték

mely szívesen látta itt a magyar 
alattvalókat.

A zászló-iinnepélv első része 
délelőtt 10 órakor kezdődik a 
templomban. Alkalmi istentisz­
telet keretében fog az lefolyni 
és Tóth Sándor lelkész a zászló 
jelentőségéről és az iránta tar­
tozó hűségről fog prédikálni. 
Az egyházi beszéd végeztével a 
lelkész átadja a zászlót inegőr 
zés végett az egyház elöljáró 
ságinak, melynek nevében Mo­
gyoród}- János gondnok, régi 
amerikai polgár, veszi azt át és 
helyezi el állandó helyére. A 
leányok megkoszorúzzák, az 
egyház fiaiból lett katonák pe­
dig egyenruhás diszórséget al­
kotnak majd előtte.

Az esti ünnepély nyolc óra­
kor kezdődik az iskola nagyter­
mében. A Református Klub if- 
jai rendezik.

Az ünnepély műsorát lapunk 
holnapi számában közöljük.

CSALÁDI KOR.
—O—

LAKÉINAK BEILLŐ KE­
RESZTELŐ.

Simonyi Lajos és neje költi 100 
jóbaritjukat litták vendégül 
újszülött Inna leánykájuk mag- 

kereszteltetés« alkalmiból.

Ez a banda a Fekete Kéz ne 
vében követelte Visconti tói. 
•hogy egy bizonyos helyen te­
gyen le 3000 dollárt október 12. 
előtt, különben halitfia.

Visconti nem teljesítette • 
követelést, s nemsokára lelőtték 
Mesaino nevű barátjával együtt, 
amint az üzlete ajtajában be­
szélgettek. Messinot, amint a 
kórházból kikerült. nyomban 
meggyilkolták. Visconti ellen 
meg most szerdán este ismétel­
ték meg a merényletet. Amint 
a háza előtt kiszállott automo­
biljából, rárohantak s öt golyót 
röpítettek testébe. #

Az orvosok attól félnek, hogy 
nem marad életben.

KIFOSZTOTT. . .
Brdey Gyulától 610 dollárt csal 
tak ti szélhámosok egy magyar 

szalonban.
—o—

Erdey Gyula asztalos, a ki 
3570 W. 54th strecten lakik, pa­
naszt tett a rendőrségen,. hogy 
bét magyar szélhámos 510 dol­
lárjától fosztott» meg egy west 
sídet magyar szalonban.

Erdeyt, aki nem tévesztendő 
össze Erdélyi Gyulával, a Frank 
lin avenuei üzletemberrel, az is­
mert pénzőrzési-trükkel csapták 
be, valószínűen azok, akik a mi­
nap a W. 22nd Streeten lakó 
Tóth Józsefet könnyítették meg 
pér száz dollárral.

A rendőrség nyomozza a csa­
lókat.

- - - - UGYE.

HALT, MEGÁLLTON! 
MOST OLCSÓ A

Simonyi Lajos miskolci (Bor­
sodra.) szártnazásu vendéglős és 
szállodás fényes keresztelői ün- 

Aa országos munkatanács újból j nepélyt tartott szerdán este 
^ghaiigittja a konduktornők 2.119 W. 25th streeti vendéglő- 

képviselőit. ! jé ben abból az alkalomból, hogy
—o—I I elsőezülött leánykáját Irma név-

Arnint Washingtonból jelen- re megkeresztelték. A keresz­
tit, a clevelandi kondttktomök 
mozgalma, aminek az volt a cél 
ja, hogy a háborús munkata­
nács újra tárgyalja ügyüket.

telest Ritz M. Jinoe, a Szent 
Imre r. kath. hitközség plébá­
nosa végezte. A leánykát Iván 
József, a bridgeporti Amerikai

AZ IDEI FARSANG 
SZENZÁCIÓJA

iittv» uj*« b; “W" ----- ’J Utón. n uuujtcps»« « ------- -----
sikerrel járt, a tanács ugyanis Magyar Segélyző Szövetség je 
elhatározta, hogy január 17-én ]en|eg Clevelandban lakó volt 
és 18-án meghallgatja ismét a af»gédtitkára és neje tartották 
clevelandi konduktorunk kép-, ^ resztviz alá. 
viselőit a detroiti konduktor- ^ keresztelőre Simonyi sok
nők képviselőivel egyidejűleg.

A kihallgatás nyilvános lesz 
s azt Taft volt elnök és Manly, 
a tanács másik társelnöke fog­
ják vezetni.

A clevelandi kondtfktomőket 
nj ügyvédjük, Ffank P. Walsh 
képviseli, aki az országos hábo­
rús mumkatanőcsoak egyik el­
nöke volt.

TEA-ESTÉLY.
A Clevelandi Magyar A th etikai 

Club vasárnap, azaz január hó 18- 
.Mnnsi'tr «■ a n /inn *"• saját-helyiségében. 2700 VestryATHLET AK ÁLARCOS **

BALJA
Január hó 23-án. a Turn Haliban.
(iyönyörü dijak. Pokol Union zene­
kara.

TEA-ESTÉLYT rendez TANCMU- 
LATSAGGAL egybekötve.

A magyarság szivei támogatását 
kéri

a |3_j

nu bármilyen ba- 
________ UH Jukban a leg­

megbízhatóbb gyógyszereket 
szerezhetik be a

I0EPES GYÓGYSZERTÁRBAN 
2*17 W. 25th 81» Cleveland. 0.

KEPICS ANDRÁS vonós zene­
kara Kundtz Gábor szalon jábnn: 
2422 Bride» Are. jálastk aisén 
•somfa»ten i. m. 4-tül 12-lf. —
Ajánlkozik jutányos áron ke­
resztelő. lakodalom vagy bálok­
ra. — Cím«: 5422 Bridoe Are, 
a szalonban. Cleveland, O.

tt—15

jóbarátot: számos üzletembert, 
ügyvédet, városi tisztviselőt hi­
vott meg. Közel százra rúgott 
az egy be gyűlt vendégek száma, 
akik fejedelmi vacsora elkölté­
se után szebbnél-ssebb felkö­
szöntőkben üdvözölték a bol­
dog szülőket • kívántak minden 
jót az újszülöttnek. Holupka ki­
tűnő zenekara, no meg a jó bor 
és pezsgő, úgy felvidította a tár 
saságot, hogy hamarosan táncra 
is perdült. A mulatság ki vilá­
gos kivirradtig tartott.

A vendégek közt volt Hed­
rick József és neje i^, akik szin­
tén Bridgeportról költöztek 
Clevelandba rövid idővel ez­
előtt. Hedrick sógora Simonyi 
.Lajosnak, akinek neje * gönc- 
nwzkai (Abanjm.) származású 
Hedrick Borbála testvére. 

-------- o--------
ALFRÉD

5ti**ie^E3slilTVnMHl w» .. .
TeL: Máin: *10. — CeMr. SÍMj

MOST VÁSÁROLJON!
Az fisz óta még egyszer sem 

volt ilyen alacsony a hízott ser­
tés ára. Amíg ez az enyhe idő 
tart, de bármilyen körülmények 
közt is még vagy két bélig alig­
ha szállnak fel az árak, ennél­
fogva most kell megragadni az 
alkalmat, amikor *
hízott, porzsolt vagy forrázott 
disznót legolcsóbb áron vásárol­
hat aa ember. Biztosítom azokat, 
akik az én üzletemet keresik fel, 
hogy valóban olcsó árakat talál­
nak nálam. A disznók kukoricán 
híztak, ennélfogva hiumk kitű­
nő, zsírjuk illatos, ami a fő.

NE HALOGASSA AZT 
A DISZNÓTORT,

jöjjön el s válassza ki a legmeg 
felelőbb nagyságú kövér disznót 
A beaózás, pácolás módját meg 
mondom, ha nem ismerné. Nagy­
szerű füstölő van üzletemmel 
kapcsolatban.

erdélyi gyula
hanté* ás mészáros ittlété

2837 FRANKLIN AVE a W. 
24th St. közelében, Cleveland. 0.

TÍZ éves jub leum
ÉS KONVENCIÓ. -

A Clevelandi Hőm. és fiür. Ksth. 
Hrm-ets«1* folyó nó 18. ée 18-én a 
Szent Erzsébet Ir.lkuztég idviglc- 
nes tmiplom alatti helyiségben fog
ja 10-lk évi

NAGY-GYTUSÉT
meg tartam, melyre a vid«>ki osztá­
lyok i< küldenek loTviselőt.

A gyűlés kwd'siik szombaton 9 
Arai szent inisévri, melyen részi­
vé»! a tisztikar, a vidéki delegátu­
suk. az osztályok t»énztáritokai és 
mindazon szövetségi tagok, akik 
azon reszt akarnak venni »8» tovlb 
bá a gyermek-osztály.

Azért felkérő«ni* a szülők, hogy 
gyermekeiket az iskola udvarán 
*39 érakor nu»gjelenje«iek. ahonnan 
testületileg lesz bevonulás a tem­
plomba.

Islemtisitelet után kezdetét ve­
szi a rendes gyűlés, mely vasárnap 
este 6 érakor ér véget, amikor is 
azonnal olt helyben kezdetéi veszi 
a tíz éves ünnepély, vacsorával
egvhekotve.

Ezen ünnepélyre w gyűlésre a 
tisztikar megtuvja úgy a szövetsé­
gi tagokat, nunt az összmagvarsá- 
got. mert a Szövetség nyílt gyűlést 
tart. tehát azon megjelenhet min­
den magyar testvér, aki a Siövét­
ség iránt érdeklődik. Tehát fel ma­
gyar testvérek! Jöjjetek el. hogy an 
nál nagyobb legyen a mi örömünk. 
meniVI toblien leszünk, hiszi-n meg 
érdemli ezen Szöv(ű-ség .amejy 10 
«íven át rsak állásos és dirsőséges 
munkát végzett: árvák é» cizvegyek 
kimnyeit segített letörvilni és «V- 
után is rsak ezt fogja tenni.

Tisztelettel;
a Tisztikar.
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UZLETIJÄUUZ.
Nemsokára megjelenik a Blue 

Book Directory.

A clevelandi törvényszékek 
hivatalos lapja, a Daily Legal 
News egy üzleti kalaüz kiadá­
sára vállalkozott. Ez a kalauz, 
amely Blue Book Directory cim 
mel rövidesen megjelenik, úgy 
a nevezett lap hasábjain, mint 
kézikönyv formájában, tartal­
mazni fogja az összes clevelan­
di üzletek, tvratásoz emberek 
nevét és címjegyzékét olyan sor 
rendben, aminő hely az üzleti 
és professzionatua életben meg­
illeti őket. Az üzleteknek és • 
hivatáson embereknek alkalmat 
ad a kiadóvállalat annak meg- 
mondáaára, hogy mint osztá- 
lyoztassanak. A könyvet mérsé­
kelt áron szerezheti majd be a 
közönség. A nevekért és címek­
ért, szintén csekély összeget kell 
fizetni.

agy 160 dolláros 
les kisorsolásában,

Költsön el 50 centet 
az Abbázia kávéház­

ban
és részt vehet .
zongora Ingyenes-------------------
melyre a jegyet a fizetésnél 
kapja ditmenleeen.

AZ ABBÁZIA 
KÁVÉHÁZAT

magyaros vendégszeretetül ve- 
eetiük e mivel sok gondot okos 
nekünk nőknek annak vezetése, 
férfitársakat beveertnt.
Látogassa meg kártkáaankat, 
kel a legjobb kiszolgálás less 
réssé. Honleányt tisztelettel 
ŐST. Kataaáaé ée Bír* Berieka.

------------------- —-—iri

Dr. Kondik Mihály
MAGYAR FOGORVOS 

Rendel reggel 8-től sete 8 áriig 
Vasárnap 10—12 áráig.

11007 Bacheye Read 
Clevelaad, O. 

m. n.

MAR Ő10.00*ért KAPHATNAK

M. FEHÉR
kulimért UuserUlele,

8806 Buckeye Rd, CleveUnd. O.
iL-d; v;-í6

Dr. Cziprut István
MAGYAR FOGORVOS.

18» W. 25Ui Sir» Cleveland. O. * au emu fele*. 
i«e»*ea a Peeple’a BukásL 

Beesel: »;«* este H». — Vertrau sétrim ta-wi tl-ls,----------

nek a spanyol nátha az oka!
Aa elnök: De ügyvéd ur! Mi 

köze a spanyol betegségnek a 
bünténybezt ön félrebeazél!

A védő:' Bocsánat, elnök ur, 
én tudom, bogy mit beszélek. 
Ismétlem: nem a védencem, ha­
nem, a spanyol betegaég a bű­
nös! Igen, a spanyol nátha 
okozta, szánhatván fokos lázá­
ban védencem fölkapta a vas­
tagé et tát s a bolero ütemeire 
bezúzta az anyósa koponyáját! 
Igen!

A gyilkos: Soh'ae rrőlköd 
jék az ügyvéd ur! Köszönöm 
a zseniális ötletét, de hiábavaló 
minden fáradozása. Ismétlem és! 
ünnepélyesen kijelentem, hogy 
tiszta elmével s a bűntény kö­
vetkezményeinek teljes tudatá­
ban követtem el a gyilkosságot.

Aa elnök: A törvényszék ta­
nácskozásra visszavonul! (Az
esküdtbirák elhagyják a termet, 
de csakhamar visszatérnek a — 
halálos ítélettel.)

A gyilkos (miután meghall­
gatta az Ítéletet): Hál* Isten­
nek ! Leghőbb vágyam teljesül! 
Köszönöm esküdt uraim! Nem­
sokára önök is megtudják, hogy 
miért gyilkoltam meg az anyó­
somat. Köszönöm

II. FELVONÁS.

Sauthaly: a siralojnház.

Az ügyész (fölrázza a mélyen
alvó gyilkost); Ébredjen! Utol­
só órája ütött! Bátorság!

A gyilkos í mohó örömmel 
talpra ugrik): Cdv neked, oly, 
rég várt pillanat Hat hét óta 
iszonyú aggodalmakat álltam 
ki, mert attól rettegtem, hogy 
a köztársasági elnök megke­
gyelmez! ft. mennyei öröm ée 
gyönyörűség! Nem fenyeget 
többé az elnöki kegyelem! Há­
la neked, te jóságos Ég!

A foghásigmagató: Mig ráad­
ják a halotti inget és elkészül­
nek az utolsó öltöztetéssel: 
akar-e élni azzal a hagyomá­
nyos joggal, hogy egy utolsó 
cigarettát elszívhat t (Egy ciga­
rettát nyújt át a gyilkosnak.)

A gyilkos (kitörő örömmel): 
Végre! Itt vagy, a kezemben 
tartlak, az enyém vagy: oly 
régóta nélkülözött cigaretta! 
6, uraim! Akarják-e tudni, 
hogy miért ütöttem agyon az 
anyósomat castagnettával bole- 
ró-ütemre 1 Most már megmon­
dom 1 '

Az ügyész: Beszéljen!
A gyilkos (miközben gyönyö­

rűséggel rágyújt a cigarettá­
ra) : Hát tudják uraim, aaenve- 
délyeu. megrögzött dohányos 
vagyok. Én ennek a asenvedély- 
nek vagyok az áldozata. Hiába 
kerestem-kntaHam: sehol sem 
tudtam felhajasolni egy csipet­
nyi kapadohányt sem. Mit te­
gyek ... azaz hogy: mit szív­
jak! A fogaimat!... Hopp! 
Megvan 1 Rezembe jutott, hogy 
a haláraitól! bűnösöket hagyo­
mányos szokás szerint, a kivég­
zés előtt cigarettával kínálják 

1 meg. A tervem késien volt! 
Mert hát a derék dohányjőve- 
dék jóvoltából az Ítéletnapig 
sem juthattam volna cigarettá­
hoz! Most még caak olyan ál- 
doaatot kellett kiesemelnem, a 
kit senki sem sajnál, sőt. akinek | 
elpuszti tálával eaak örömöt 
okosok másoknak. így esett a 
választás az — anyósomra! A 
többit már tudják, uralmi Ét 
most mily boldog vagyok, hogy 
zseniális tervem, minden do- 
hánykrizia ellenére, egy pom­
pás cigarettához juttatott 1 — 
(Bodor füstöt eregetve, hami­
san kacsint a szemével.) Nos, 
uraim! As embernek mindig 
tudni kell magán segíteni!...

FÜGGÖNY.

tonik annak a feladatnak a t»£ 
megoldásával jelentek megrogy 
a bolshevizmus ellen felvegyék 
a harcot, a nép a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadta őket s 
megadja nekik a tőlük telhető 
és őket megillető tiszteletet. A 
szövetségesek többi katonáit is 
szívesen látja a nép. de az ame­
rikai katonákat főképen.

TANULJON TÍNCOUO
Reményi tánciskolája
5505 Woeöleml Ave» CleveU'é 
Nyitva é. e. 10-tél este 10-ig- 
Feéjlőeség mellett tanítjuk a 
legújabb amerikai és magyar 
táncokat a legrövidebb idő a tett. 
Vidéki tanítványokat 16 napon 
belül vállalkozunk tanítani, hogy 
mielőbb hazacíazhnasarak.

Telefon Central 7348 K 
Laki»: Reserve Treat Building 
E SSth ée Woodland Ave. euren

hep

Legfőbb ha|végéé és borotváié»
Krceándy Károly üzletében: 1921 
West 25-ik utca. Cleveland, O.

TrlétMSÍÍée • réroi kSrmlz rtertMt]

FRANK G. NUNNlÉKrlAüffééffóMf
3934 LORAIN AVENUE,

a Tun Mellel »zeehöfL 
I ele Aabalaarf. — levelié keeelk. 
Bell Hefwerd 171t. — Cey. Lefele ML

HHH HHE

BOND - BOND

ELADÓ DISZNÓK.
s

Szállítunk farmon nevelt $ 
hízókat, bármily súlyban, a *** 
legmérsékelt árakon. Csak- — 
íz farmon nevelt hízókat 
árusítunk. Kívánatra per- j 
Beit disznót is szállítunk.

The Pavelka Bros. Co.
2978 B. 37 ik UTCA, 

CLEVELAND, O.

if 
*
I Wiiv - uviiy zú• * * 
* M indennemü bondot és hadi- * 

j * kölcsönöket a Bspi árfolyam v
$ mellett készpénzért veszek éa * 

eladok. %

$ 910 SCHOFIELD BLDG., *
i * az East 9-ik utca és Euclid * 
! * - Ave. sarkán,
i I CLEVELAND. OHIO. *

Nyitva este 6 óráig. —- *

rém tt o» srinyorta ét minden esyéb 
tltitr jóilUls n»|Mi Jutányos árben

Ibiin jewelry co.
Telefon Union 304—W. Ötletében kapható.

BUCKS YE RU. CLEVELAND O.
P-1

Uj tulajdonosok vették át a

PACKING HOUSE MARKET-ot
1999 COLUMBUS ROAD OLKVKLAHD, O.

MINDEN SZOMBATON ÁRLESZÁLLÍTÁS.
Pork 8holder fontja -----------M cent
Pork Chops fontja..... ...... .—34 cent
Pork Roast ______________ .82 cent

Olcsó árak, borjú és fiatal malacz húsokban.
Zsírnak való háj 10 font ...........$2.55
Élő csirke fontja________ 32 cent
Egész disznó fontja ..... 24 cant
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AZ EGYENRUHÁS OSZTÁLYA 
ISIS JANI ÁR ia-AN, .»emketeB este, e FARKAS-féU HALL- 
ban, Buckeye Rd. de 111-ik utca surlnui TÁNCCAL egyWUDlStt

ZÁRTKÖRŰ TEAESTÉLYT
rendez, melyhez a tagtársak szives pártfogását kéri

A RENDEZŐSÉG.

Dr. Király L. Albert
MAGYAR ORVOS SS HERS»!

Called Bank Building 210—211. Irodai taL Central 8782 W 
Loggia és West 25-ik Street tarkán, Cleveland. Ohio

LAKÁS: 1430 WEST 101-IK UTCA.
 Ohl» Stet. Lotmte 0Ő2-W.

OLCSÓBB LETT A
Porzsolt szalonna

legjobb hasai mintára kéesitve
Kicsinyben és nagyban 40—45c fontja 
PERZSELT DISZNÓ IS KAPHATÓ

ASPERGER JÁNOS ÜZLETÉBEN
Tel.: Central 6405.

2401. Bridge Ave. Cleveland, O.

$1 X sugár vizsgálat esek $1
H. bele*, bánni U li 
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DOCTOR BAILEY
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SZABADSÁG
KÉPEK ROOSEVELT HALUJLB6L.

. JUl*.

MIKOR ROOSEVELT MAGYARORSZÄGON S.
BÜSZKE VAGYOK AZ AMERIKAI MAGYAROKRA, 

DOTTA AZ EZREDES BUDAPESTEN.
MON-

Rooeevelt halála alkalmából 
bizonyára nem lesz érdektelen, 
ha az egykori tudósítások nyo­
mán megemlékezünk azokról a 
napokról, amikor az ezredes 
Magyarországon járt. Roose­
velt 1910 tavaszán körutat tett 
Európában és e körútja alkal­
mával beváltotta Apponyi Al- j 
bért grófnak tett ígéretét, hogy 
Magyarországot is meglátogat­
ja. Apponyit az interparlamen­
táris konferenciákon kifejtett 
tevékenysége kapósán ismerte | 
meg Roosevelt, majd pedig ami- j 
kor Apponyi Amerikában járt, 
őszinte barátságot kötöttek egy­
mással.

; Roosevelt magyarországi lá­
togatása jelentős esemény volt 
az amerikai magyarság előtt is 
és épen azért a Szabadság ez al 
balommal két munkatársát kül­
dötte el Budapestre, hogy az 
ezredes látogatásáról részletes 
todóeitásokat küldjenek. A két 
kiküldött tudósító Horváth Jó­
zsef. aki már évek óta lapunk 
new yorki irodájának a főnöke 
és Braun Márkus nagy sikerrel 
feleltek meg a reájuk bízott fel 
adatoknak és kimerítő tudósítá­
sokban számoltak be Roosevelt 
magyarországi időzéséről. Távi­
rati tudósításaikból kivesszük a 
következőket:

Roosevelt Magyarországra ér- 

kelik.

dőlj on reánk, amint mi gondo­
lunk önre a nemietek szabad- 
■ágSTisk ée jogainak bajnokára, 
az amerikai magyarság nevében 
az Amerikai Magyar Szövetség.

Roosevelt vasárnap délután 
hagyta el Eberhardtot ée uta­
zott Budapestre Apponyi Albert 
gróffal. A fővárosban mír né­
hány órával a vonat megérke­
zése előtt nagy tömegek zarán­
dokoltak ki a nyugati pálya-' 
udvarhoz. A lelkes hangulatot 
még jobban fokozta a Pesti Hír­
lap különkiadása magyar ée an 
goi nyelven, amely többek kost 
a következőleg üdvözölte Roose- 
veltet: t

Ezredes ur. Amidőn a ma­
gyar földre lép, hogy megös- 
merje azt a népet, a melyből 
milliók élnek az ön országában, 
a szivek mélyéből előretörő igaz 
érzéssel üdvözli önt Budapest 
polgársága. Nagy. leírhatatlan 
a mi örömünk, mert ön. aki 
egyike a huszadik század legna­
gyobbjainak, meg fogja ismer­
ni végre Magyarországot és an­
nak népét.

A pályaudvaron vagy két 
ezer ember szorongott, a pálya­
udvar előtt pedig vagy tízezer 
annyi, Az ezredes fogadására 
a Sakkor és számos egyesület, 
megjelent Báéezy polgármester 
veaetésével a váróéi tanács, 
Khuen Héderváry gróf minisz­
terelnök és a kormány tagjai, 
valamint az egyetemi ifjúság.

Budapest 1910. április 18. Az 
ünnepi lázban égő Magyaror­
szág leírhatatlan lelkesedéssel 
fogadta Roosevelt Tivadart az 
Egyesült Államok volt elnökét. 
Hivatalos, programmszeriien ren 
dezett fogadtatás helyett oly ki­
törő erővel nyilatkozott meg a 
magyar nép szabadság szerete- 
tében gyökerező rajongás és lel 
kesedés, amire Kossuth Lajos 
óta még nem volt példa Magyar 
ország történetében.

Az ünnepi díszbe öltöztetett 
magyar és amerikai zászlókkal 
fellobogózott pozsonyi pálya 
udvaron óriási néptömeg gyűlt 
össze, hogy Rooseveltet Magyar 
országba való megérkezése al­
kalmából üdvözölje. Kivonult a 
városi testület a polgármester 
vezetésével., valamennyi egyesü­
let. a város és a vármegye no- 
tabilitásai, valamint az iskolák 
testületileg. Amikor a vonat 
megérkezett és Roosevelt alakja 
láthatóvá lett, az órási közön­
ség szűnni nem akaró éljenzés­
ben tört ki. Roosevelt kiszállva 
kocsijából, a reá várakozó Ap­
ponyi Albert felé sietett és szin­
te kitörő örömmel üdvözölte ré­
gi ismerősét és barátját. Az üd­
vözlő beszédekre lelkes szavak­
kal válaszolt az ezredes, majd 
Apponyi gróffal autóba szállt 
és az ünneplő tömegek üdvöz­
lése közepette hagyta el a vá 
rost.

Pozsonytól Bberherdig, Ap 
" ponyi gróf kastélyáig az ut va 

lóságos diadalmenet volt. Há­
rom falut érintettek, egy ma 
gyár, egy sváb és egy tót falut, 
a lelkes tüntetés mindegyik köz 
ségbeh megismétlődött. Roose­
veltet láthatóan meghatotta az 
egyszerű falusi nép kitörő lel­
kesedése és jólesően felkaca­
gott, amikor a betanított isko- 

r 1 ás gyermekek az adott jelre an­
golul kiáltották: Long Live
Teddy.

A vasárnapot Roosevelt Ap­
ponyi gróf eberhardti kastélyá­
ban töltötte. Itt kapta meg az 
Amerikai Magyar Szövetség üd­
vözlő táviratát, amely így hang-, 
zott:

Roosevelt Tivadar urnák Eber 
hardt. Nekem jutott a kivált­
ság ée szerencse, hogy önnek az 
Amerikai Magyar Szövetségnek 
■sávból jött üdvözletét tolmá­
csoljam abból az alkalomból, 
hogy szülőhazánkat, amelyet 
minden magyar, bérből is lak-j 
jék imád, tolmácsoljam, ön a 
leghivatottabb tanúja annak, 
hogy egyúttal fogadott hazánk­
nak is jó és törvénytisztelő pol­
gárai vágyra*, mindent elkövet 
ve, hogy a két nemzetet köee- 
lebb hozzuk egymáshoz és tud­
juk szt is, hogy mzgyaroneá- 
gi látogatása, a legerősebb, so­
ha össze nem törhető szeme less 
aanzk a linónak, amely a két 
«mietet összekapcsolja. Ée ha 
Avol hazájától, ős Magyarra. 

™teg fővárosában megtekinti 
•Washington György szobrát, gon

Roosevelt Budapesten.

Élete kilenc órakor robogott 
be a vonat a pályaudvarra. Le­
írhatatlan lelkesedéi viharzott 
végig a tömegen, amikor a ko­
csi ajtajában álló Roosevelt 
messze hallható érces hangon 
kiáltotta: Long, long"live Hun­
gary.

Rárczy polgármester üdvöz­
lésére lelkes beszéddel válaszolt 
az ezredes, majd a bemutatko­
zások után viharzó lelkes éljen­
zés közepette Apponyi gróffal 
autóba ült. Eközben az egyete­
mi ifjúság elénekelte a Star 
Spangled Banner! és megindult 
a diadalmenet az utcákon áHó 
tízezrek lelke« éljenzése köze­
pette a szálló felé. A mindjob­
ban szaporodó tömeg hallani 
kívánta Rooseveltet, aki meg­
jelent a szálló erkélyén és be­
szélni kezdett..

Nem találok szavakat érzel­
meim kifejezésére, mondotta. 
twíTutig nagy bémulója voltam 
a magyar faj »zabadeágizerete- 
tének, vitézségének. Ez a mai 
lelkes fogadtatás csak megerő­
síti hitemet a magyarokról, akik 
közül sokan a legjobbjai 
amerikai polgároknak. Ée igy 
igazán végtelen örömömre szol­
gál, hogy megismerhettem azt 
az országot, amelyben jeUemtizz 
tagág, erkölcs ée vallási szabad­
ság uralkodik. Ezt a lelkes fo­
gadtatást életem egy* legem­
lékezetesebb eseményei közé fo­
gom sorozni, mert úgy éiMn, 
hogy a magyarságból kivált 
lelkesedés az amerikai sebed 
ság ée jogegyenlőség képvise­
lőjének szol.

Késő este volt már, amikor 
Roosevelt nyugvóra tért.

A magyar parlament eear 
unkának levegőjében, non 
dotta a többek közt, az ezer 
évse Magyarország történel­
me elevenedik meg lelki sze­
meim előtt. Nagy bámuló ja 
voltam mindig a magyarok 
bátorságának, vitézi erényei­
nek ée mi bed eignere taténak, 
hódolattal adósom a magyar 
nemzetnek, amelynek ősei 
megmentették a nyugati vilá­
got a mongol hordák pusztí­
tásaitól.
Majd összehasonlította a nem 

retek életét az egyének életé­
vel és nagyszerű szavakkal fej­
tegette, hogy a világ haladásá­
nak egyik főfeltétele, hogy erős 
a gyengét ne tiporja le, hanem 
szeretettel közeledjék felé és 
igazságosan bánjék vele.

Óriási lelkesedést keltettek 
az ezredes szavai. Ezután bemu 
látták neki a parlament épüle 
tét, amelyet nem győzött elég­
gé dicsérni. A parlamentből 
Roosevelt a bndai várba ment, 
ahol József főherceg villásreg 
gelin látta vendégül. A budai 
várból Kossuth Ferencnek Gres 
ham palotában levő lakására 
ment az ezredes és csaknem két 
óra hosszán át folytatott bizal 
más beszélgetést a magyar el­
lenzéki pártok nagynevű vezé 
révei. A beszélgetés sortn Kos 
suth szívből fakadó köszönetét 
tolmácsolta az amerikai nemzet 
előtt azért a lelkes fogadtatás­
ért, amelyben Amerika édesaty 
ját Kossuth Lajost részesítette. 
Az ezredes a látogatás után ki­
jelentette, hogy végtelenül ör­
vend. hogy a nagy Kossuthnak 
a fiát megismerhette.

Büszke vagyok az amerikai 
magyarokra.

A látogatás után Roosevelt 
körutat tett a városban, meg 
szemlélve annak nevezetességeit, 
majd Széchényi lÁszló gróf és 
Szapárv Pál gróf társaságában 
a Nemzeti Kasinóból kikocsi zott 
a városligetbe a Washington 
szoborhoz. A szobornál halai 
más közönség várta az ezredest 
és zugó éljenzéssel fogadta. Az 
ezredest itt kellemes meglepetés 
érte. A szobor talpazatán egy 
hatalmas babérkoszorú volt el 
helyezve, amelynek amerikai és 
magyar nemzetiaxinii széles szál 
lagján arany betűkkel volt be- 
hímezve az Amerikai Magyar 
Szövetség neve. A koszorút az 
Amerikai Magyar Szövetség 
megbízásából Horváth József a 
Szabadság munkatársa helyez­
te a szobor talpazatára még az 
ezredes megérkezése előtt.

Rooseveltnek bemutatták Be- 
zerédá Gyula szobrászművészt 
a szobor alkotóját. Az ezredes 
hosszan és néma áhítattal izem 
lélte a szobrot, majd igy szólt:

jobbé, szebbé, praktikusabbá, forgalom pedig . um utmmn- 
Mert amióta csak • technikai ten bonyolódik majd k- Még. 
tudományok fejlődése megte- fantasztikusabb az a gondntoV 
remtette a városépítő mímö- bogy az emberek a jovó Törö­
kök óriási táborát, kevés olyan iában egyszerűen a levegőtlen 
érdekes problémája vetődött ki feszített drótpilyákon fog­
fel a modem életnek, mint ép- nak szaladgálni egy fureaa 
pen a városok építésének és szerkezetű egyeramlyozo keszu-
* ...... t f l.'l.bnl a /anilr/tn Bfíiplv IMlff«újjáépítésének kérdése.

Az álmodozó méraöktudósok 
úgy képzelik a dolgot, hogy 
miután az etqberiség fejlődése 
kétségtelenül a sűrűsödés, a 
központosítás felé halad és ez­
zel néükülökbetetlenné teszi a

lökkel a fejükön, amely lehe­
tetlenné teszi a "epottyanást.

Még kényelmesebbé tenné ez 
életet egy másik mérnöknek az 
az ötlete, hogy óriási hullám­
vasút pályákat kellene építeni a 
háziak tetejére és ezeken a hűl-

J

kultúráiét gócpontjait, a nagy, lámvamtakon örökké mazgia. 
világvárosokat, hát ezek a vi- j ben levő kis kocsik «UH»»** 
lágvárosok legalább olyanok; ingyen a nagyváros! embert 
legyenek, amelyek ha nem is egyik utcából a másikba. A 
örökre, de legalább nemződé- legeslegforgalmasabb pontokra, 
kék igen htmszu sorára kielé-i az utcakeresztezesekhez pedig 
gitbcssók a jövendő igényeket' gigászi emelődarukat képzel 
is. Nagy alkotás egy világvi- j egy negyedik angol mérnök 
ros. annak megteremtése tehátj fantáziája Jatimwa «*1 htanáfc 
ne véletlenek és egyéni építési J ezek az aoélkarok az embereket
szeszélyek szerint történjék 
hanem a mai tudomány szín­
vonalán. H legtökéletesebb terv 
szerűséggel és előre gondolva 
minden jövőbeli eshetőségre

az utca egyik feléről a másik­
ra, a forgalom legkisebb meg­
zavarása nélkül.

A SVÉD NAGYKÖVET NEJE.
------ - . Mrs. Ira Nelson Morris az
Az amerikai és ausztráliai. Egvesült Államok svédországi

i »áanaAlr mai»aLami7ÓfijttlÁl t#l • . . / i 1___-1 U
.— , Egvesuit AiiamoK svcuu

aj városok megákpor-áeáuáJ t*I nagykövetének neje rokonai iá 
isse ArVPllVeSÜI is . __

A felső kepei! a Youngs Memorial temető látható, ahol az ezredest örök nyugalomra helyez­
ték. Az alsó kép az Oyster Bay-i templom, ahol a gváazunnepaé g végbement és a szélen Ur. 

George Tálmadge lelkész, aki a gyászszertartást végezte.
\

fel a pompásabbnál ponipásabb togalásával kapcsolatban érdé 
magyar ételeket és a zamatos. kés vezércikk jelent meg z Szz 
magyar borokat, miköztien lel- , badság április 21-iki számában 
kés pohárkoezöntőkben éltették Az események annyira beigazol

I az Egyesült Államok legnagyobb 
fiát. Később a cigánybanda 
már ropogás csárdásokat hú­
zott és Roosevelt gyönyörködve 
nézte, mint perdülnek táncra a

ták azt, amit a Szabadság ak­
kor megirt, hogy érdemesnek 
tartjuk a cikket egész terjedel­
mében leközölni:

Ami csak erűmből és ha
szép magyar leányok a kifent talmimból telik, a jövőben rnin- 
bajuszu csikósokkal. A .táncba j dent meg fogok tenni a magya- 
azután be levegy ültek a társa-ág I rokért
tagjai is és Vanderbilt Glad is 
is bemutatta, mily pompásan 
tudja már rakni a csárdást. As 
ezredesnek olyan jókedve 'ke­
rekedett. hogy ö maga is táncra 
perdült és ugv, ahogy azt lát-

iirökbec'ii éa örök értékű sza­
vak ezek, mert mindenki tudja, 
hogy az Egyesült Államok volt 
elnöke nem szokott játszani a 
szavakkal.

Az Egyesült Államok volt el
mi síe- 
nemzeti

ta, elropogott néhány csárdást.' nőkének fogadalma 
Asztalbotitás után a méntelep minikben valóságos 

parancsnokának Fedlal.h ezre-1 szentség. És. ez a nemzet, szent 
deanek szakszerű kalauzolása! »-'K annál kedvesebb, anoal ma
mellett megtekintette az ezre 
des a világhírű arab méneket 
és több ízben adott kifejezést

radandóbb. annál becsesebb. mi­
vel a Habsburgok közel négy 
százados uralkodása alatt, méges tODO 1ZDCI1 avion «nrjr,.,-.

elragadtatásának. Roosevelt egyetlen Habsburg államfőnek
nagy érdeklődéssel hallgatta az 
arab ezred.es magyarázatait él 
jóízűen nevetett, amikor Fed- 
lalah megjegyezte: Nem vagyok 
nős ember, az én féleségem! az 
istállóban vannak. Később az 
anyakaneákat tekintették meg 
és egy aznap született arab esi

az ajkáról sem hangzott el ha 
sou ló fogadalom

Hiába minden: a Hepebur 
gok még sohasem találták meg 
azt az u‘at, mely népeik szere 
teléhez és szivéhez vezet.

Valami névtelen hideg átok 
veszi őket körül, mely áthidal-es egv aznap szuincn ... . .köt a volt elnök látogatásának! hatatlan szakadék gyanánt tá- 

az emlékére Rooseveltnek ke-:»ong közöttük es népeik kozott

Rooeevelt a magyar parlament­
ben.

Budapest I9l0. április 19. A 
mai nap programmjár.ak első 
pontját egy udvariss látogatás 
képezte. Rooeevelt délelőtt ti­
zenegy órakor hagyta el a Hun­
gária szállóban, levő lakását és 
báró Hengelmüller nagykövet 
társaságában József főherceg 
budai várába hajtatott, ahol le­
tette névjegyét. A budai várból 
a parlament épületébe ment, a 
hol as interparlamentáris kon 
lereneia magyar tagjai rendez 
tek tiszteletére fogadást.

Az ezredest a parlament be­
járatánál Apponyi albert gróf, 
Wekerle Sándor éa Saéll Kál­
mán várta. Felkalauzolták öt az 
ülésterembe, a hol nagy szám­
mal voltak jelen a képviselők, 
főrendek és notabilitáeok. Az 
éljenzés leesillapultával Appo­
nyi az ezredes elé lépett és ma­
gas szárnyalása beszéddel üd 
vözölte nemesek, mint Magyar 
orsaág barátját éa * világbéke 
apostolát, de mint a köaerköles 
és a becsületesség elasánt baj­
nokát, a nemzetek erkölcsi újjá­
alakításának leghivatottab szó­
szólóját. Roosevelt hosszabb be 
izédben válaszolt.

Büszke vagyok as amerikai 
magyarokra, akik hálájuknak 
ezzel a szoborral oly méltón 
adtak kifejezést.
Majd gratulált Bezerédynek 

a sikerült alkotáshoz. A nap fo­
lyamán Roosevelt részt vett a 
Park Klubban tiszteletére adott 
ebéden, majd az amerikai konzu 
látásra ment, ahol a budapesti 
amerikai kolónia tagjaival is­
merkedett meg és beszélgetett 
el.

Másnap az ezredes Serényi 
Béla gróf földművelésügyi mi­
niszterrel a komárom megyei 
Bábolnára ment, hogy megte 
kintae as állami méntelepet. Bn 
dapeetröt való elutasáaa előtt 
fogadta Braun Márkust a Sza­
badság kiküldött munkatársát 
és általa a követkelő üzenetet 
küldte zz amerikai magyarság 
nak:

Mindaaok, amiket eddig Ma 
gyáron tágon, illetve Budapee 
tan láttam ás tapasztaltam, 
óriási hatást gyakoroltak re 
ám. Mondja mag as amerikai 
magyaroknak, hogy Joggal le­
hetnek büszkék szülőhazá­
jukra.
Az ezredes Serényi miniszter 

rel ée több előkelőséggel vonat 
tál ment Aee községig, ahon 
nan négylovas kocsikon tették 
meg az utat Bábolnára. Bábolna 
pusztán már fényes társaság 
gyűlt egybe az ezredes fogad­
tatására. Megjelent a mágnás 
világ számos tagja asszonyos­
tul, leányostul Széchenyi Lász­
ló grófnő Vanderbilt •(Madie ve­
zetésével.

A megérkezés után a szabad 
ég alatt terített asztalhoz ült 
az egész társaság. Magyar ru­
hás. kaekiía leányok esolgálták

Tesztelték el. A kirándulás vé­
gén Roosevelt nem győzte elég­
gé dicsérni a látottakat.

Az elutazás.

Az ezredes estére visszatért 
Budapestre, hol részt vett a mi­
niszterelnökségi palotában ré­
szére adott diazebéden. A lako­
mán jelen volt a kormány vala­
mennyi tagja, számos főrend, 
képviselő és a mágnás világ. A 
budai várból Roosevelt viasza 
hajtatott szállójába, ahonnan éj 
jel tizenegy órakor az orient 
expressel Párisba indult. Dacá­
ra a késő éjjeli óráknak, a pá­
lyaudvaron hatalmas tömeg je­
lent meg, hogy búcsút mondjon 
az ezredesnek. Roosevelt meleg 
szavakkal búcsúzott a lelkes 
közönségtől és kijelentette, 
hogy soha sem fogja elfeledni 
azokat a napokat, amelyeket 
Magyarországon töltött.

"ígéretet teszek, mondotta

Trónjaik nem a népmilliók 
szeretetén *k szilárd szikláin 
nvugszanák. hanem a szuronyok 
millióin. Vajon melyik szilár­
dabb a kettő közül f

Mintha Roosevelt európai és 
magyarországi látogatása már 
is csattanó választ adott volna 
erre a kérdésre. Mintha a Rqp- 
sevelt körüli viharos szeretet­
től már is meginogtak volna egy 
kissé a szuronyok millióin nyug­
vó trónók.

Így tűnik fel legalább mielőt- 
tünk.

Ha a Hapsburgok cgyáltalá 
ban tanulni akarnának: a Roo­

sevelt körüli tomboló szeretet 
bői hatalma* következtetéseket 
vonhatnának le. Megtanulhat 
nák. hogy az igazi hatalom 
nem a szuronyok millióin van 
hanem a népmilliók szivében 
Megtanulhatnák, hogy néhány 
szeretetteljes szóval, mely a ko 
róná* államfő ajkairól hangoz 
nék el. sokkal többet érhetné­
nek el. mint a szuronyok mii 
Hóival. Megtanulhatnák, hogy a 
milliók szeretet e még az egysze­
rű polgárokat is magaaan a ko 
róná* fők fölébe helj-ezi é* a no- 
pék gyűlölete még a koronás 
főket ia a sárba rántja le.

Országaik trónján négyszáz 
év óta ülnek már a Hapsbur­
gok. de a szeretetnek olyan ki­
törő vihara még egyetlen egyet 
sem vett közülük ugv körül, 
mint amilyen most Roosevelt ki> 
rül tombolt. Mert a hideg fény 
és hideg pompa csak" a szemet 
kápráztatja el, de a milliók szi­
vében sohatem talál utat. Mert 
a korona egymagában nem elég. 
a koronához aziv éa lélek is kell 

i Ha a korona a királyok leg 
J főbb dísze és ékessége, a koro­
nák legfőbb dísze és ékessége 
viszont a királyok szive.

Szív és lélek nélkül a korona 
csak hideg, dermesztő fényt su­
gároz maga körül, szívvel és le­
iekkel együtt termékenyítő de 
riit. Szerető szívvel és szerető 
lélekkel korona nélkül is meg 
lehet nyerni a uépdiilliók igaz 
szereletét, szerető szív és lélek 
nélkül azonban még a koroná­
val sem.

Hatalmas intő jelül bizonyít­
ja mindezt Roosevelt magyar- 
országi látogatása, aki egyszerű 
amerikai polgár létére, úgyszól­
ván pillanatok alatt eHiomályo- 
.itotla az ezeréves magyar ko 
róna fényét viselőjével együtt.

Vajon a Hapsburgok meg fog 
ják-e szívlelni végre ezt a halai 
mos menőn tót.

jes mértékben érvényesül is 
már ez a modem felfogás. Ha 
megnézi az ember egy olyan 
amerikai vagy ausztráliai vá­
ró* tervrajzát, amely az utóbbi 
évtizedekben keletkezett, csak­
nem valamennyinél egyszerre 
szembetűnik a gyönyörű ée eső 
dálatos tervszerűség és a cél­
szerűségi szempontok figyelem­
be vétele. Mint a lénia vonalak, 
olyan egyenesek az utcák és 
szabályos szögekre oszlik a vá­
ros. a legegyszerűbbé téve az 
eligazodást. Pontosan " megba­
tározott távolságokban egéaz 
liget és park övezetek szakít­
ják meg az utcák vonalait.

A világvárosok forgalma má­
ris oly óriási, hogy az utcák, 
amelyeknek építői nem is ál­
modtak a forgalom ily iszonyú 
megnövekedéséről, régen nem 
felelnek már meg céljuknak és 
rendeltetésüknek: a forgalom
gyors, sima és akadálytalan 
lebonyolításának. A nagyváro­
sok örök baja a forgalomtorió- 
dáz és a zűrzavar. Az álmodozó 
mérnökök fantasztikus elkép­
zelésekkel gondolják egyelőre 
ennek a kérdésnek a megoldá­
sát, amelyen nem segítenek 
sem a hidátjárók, sem a föld­
alatti átjárók.

As egyik mérnök úgy kép­
zeli,' hogy pár évtized múlva 
külön emeletes járdák lesznek

tugatására nehány hétre haza­
érkezett. Mrs. Morris Waahing-

t unban. Chicagóban ée Cleve­
land ban fog tenni látogatást ro­
konainál. A szép asszony, aki­
nek arcképét bemutatjuk a há­
ború alatt nagy tevákenységet

...____ fejtett ki a jótékonyság terén,
majd a házak falához épitve, j hathatósan támogatva az Ínség­
esek gymlogoek járnak ezeken , ben levő svéd gyermekeket.

I A FŐVÁROS SZÉPE.
Washingtonban most kezdőd-! be. ahonnan már csak nehány 

nek el azok a bálok, amelyeken lépés vezet az oltárhoz. Ama 
az előkelő társaság bemutatja fiatal urleányok közül. akik 
azokat a fiatal leányokat, akik most kezdik meg első társadal- 

fehér leányszobáből kilépnek mi szereplésüket. bemutatjuk1 
társadalmi életbe, Nevezetes olvasóinknak Miss Eugénia

A JÖVŐ VAROSA.

bncsnzácui, hogy amíg élek, 
Twítidig minden tőlem telhe­
tőt meg fogok tenni a magya­

rokért.
Á közönség szűnni nem aka­

ró lelkesedéssel fogadta »tavait. 
Valaki ekkor felkiáltott a tö­
megből :

Ha itt marad nálunk ée ma­
gyar állampolgár lezz, megvá' 
lisztjük királynak.

Rooseveltnek tolmácsolták á 
közbekiáltást és jól mulatót 
azon.

Rooseveltnek a látogatását ve 
zetőcikkekben napokon keresz­
tül méltatták a budapesti lapok 
ée rendkívül nagy jelentőséget 
fűztek ehhoz.

A Bnahadság s jövőbe látott 

Rooeevelt magyarországi 11-

Ha a régi városok fureaa 
házai között járkál az ember, 
szinte nem is lenne hajlandó 
elhinni azt a pozitív tényt, a 
melyet pedig kétségtelen való­
ságnak; bizonyít a kulturtörté- 
nelem. hogy nincs semmi más 
az egész földkerekségen, ami 
olyan gyorsan és tökéletesen 
változhatna meg a legrövidebb 
idő alatt, mint éppen a város. 
Furcsán hangzik ez az első pil­
lanatra. de meg kell. csak gon­
dolni, hogy mekkora tulajdon­
képpen egy város élettartama, 
minden más élőlényhez, vagy 
emberkéz teremtette alkotás­
hoz viszonyítva.

Mily elenyésző csekélység 
egy város életében például öt­
ven esztendő Annyit Sem szá­
mit, mint az emberi életben 
egy bét. Hiszen az ember élet­
tartama még nyolcvan eszten­
dőre seuri^wStePfc tátosok pe­
dig évszázadok és évezredek 
számára épülnek. Alig, egy pil- 

I lanat egy város életében őtven 
év és mégis ki ismerne rá pti-

dini az ötven év előtti Cleve­
land lakói közül az ötven év 
utáni, mai CHevelandra. A ré­
gi, csaknem falusias jellegű kié 
mesővároebél — mert a mai 
fogalmakkal nézve ötven évvel 
ezelőtt bizony alig volt egyéb 
Cleveland — egy fél évszázad 
alatt virágzó világvárossá fejlő­
dött, amelyben minden csirája 
megvan már a jövendő még na 
gyobb fejlődésnek. Egy fél év 
század elegendő volt arra, hogy. 
eltűnjenek a régi vityilók, be­
épüljenek palotákkal az óriási 1 
kiterjedésű üres telkek és a 
gyönyörű Euclid Avenue épül-, 
jön meg például azon az útvo­
nalon, ahol akkor még csak 
farmerek söldaéges telepei hú­
zódtak régig.

Egész Amerika oly fiatal 
alapjában véve, hogy városai­
nak alig van múltjuk.

Bmlékesetes, hegy a nagy 
földrengés után mily kápráza­
tos és szédületes gyorsasággal 
épült újjá, sőt jobbá ás szeb­
bé, praktikus*** San Fran-

időszak ez a leányéletben. Teg-; Bankhead arcképét, akiről az 
nap még senki sem tudott ró-! jóslás kering, hogy 
luk és holnap már mint society i lesz a főváros szépe. A kisaa 
ladvt ünneptik, arcképüket köxjazony John 
tik az újságok, nevük szerepel-1 nak a leánya. Testvére Tat 

jni keid áe belekerülnek a ra-|lah Bankbead
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.

A KÉZI ÉS SZELLEMI MUNKÁSOK VEZÉREIHEZ
--------------- . . I

(Hozzászólás “A kitagadottak" című cikkhez.)

Az amerikai magyarok Orszá­
gos Nagybizottságának New 
Yorkban tartott gyűlése óta 
két olyan közérdekű cikk látott 
napvilágot e lap hasábjain 
(még pedig ugyancsak terjen­
gő alakban), amelynek tenor­
jából kétségtelenül meg lehe­
tett állapítani két ősrégi ma­
gyar erénynek a megnyilvánu­
lását. Ezeknek egyike ebben fe­
jeződik ki: sokat beszélni, de 
keveset mondani; másika pedig 
ebben: nekem van igazam,
akármit beszél is egy másik 
vagy harmadik, mert hát én 
“vagyok" s tudom, hogy "ki 
vagyok". Más nemzetbeliek kö­

tő téve. Amikor ez meg van, 
akkor jöjjön tárgyalás alá az: 
mi legyen az egyesület céljá­
nak legmegfelelőbb neve. Or­
szágos Nagybizottság legyen-e, 
avagy Amerikai Magyarok 
Nemzeti Egyesülete! Azután a 
feladatait kell szőnyegre hozni.
S amikor ez is meglesz, akkor 
az eszközökcöl gondoskodni, a 
melyek az Egyesületet fentart- 
sák. És csak a legvégén dönte­
ni afelett, hogy azok közül, a 
kik egy közös vél érdekében 
önzetlenül dolgoztak s elég arra j 8 
valóságot árultak el, kik legye- « 
nek a vezérek, vagyis elömun-1 ti 

j kasok, akik a többi cím- ésjy
zött amilyen erények nvilvá- í rangnélküli munkatársaknak ki-
uosságra hozatala. — a kakas-! 
hang és lóláb elárulása s az 
aehillesi sarok titkának feltá­
rása — nem szükséges. Különö­
sen nem szokásos az úgyneve­
zett müveit nemzetek férfiai 
között, akik bizonyos maga­
sabb fokit megkülönböztetést 
tudnak tenni emberek, tárgyak, 
hely, idő, .ok és az őket hallga­
tó közönség tekintetében s fi­
nom érzékkel, tudják a nyilvá­
nos szereplés (beszéd vagy cse­
lekvés) következményeit köz- 
hasznuakká "kifejteni. szemük 
előtt tartván e latin közmondás 
örökigazságát:

Quidquid agas. prudenter'age 
et respiee finem: quid, quo.

jelöljék a munkakört s ellen- g 
őrizzék munkájukat. Nem kell b 
föelnök és föalelnöknö, hanem 
munkás kell. Nem lényeges, 
hogy Haragénak vagy Dezső­
nek hívják és nem baj. ha szo­
ciális érzelmű, vagy hithii ka- 
tholikus — s mellékes az is, 
hogy hová való s mit tud. ,Fö- 
dotog, hogy azon a helyen, aho­
vá öt a közbizalom e^' közös 
eél munkásául beállította, tal­
pig ember legyen. Aki mit nem 
tud. lassanként majd megtanul­
ja jóakaratu társaitól, egyik 
úgy mint másik. Aki pedig több 
dologhoz ért, többet dolgozzék.

Mindezek után most már 
nincs több mondanivalóm, csak 
annyi, hogy kedves munkástest

HASZNÁLJON MINDEN LEÁNY, ASSZONY ÉS MSEI

MARGIT CRÉMET
HOGY ARCA TISZTA. ÜDE ÉS BAJOS LEGYEN MINDENKOR

A világ legszebb teremtménye a nő! Megszűnik azon­
ban azzá lenni, ba nem ápolja gonddal arcát, vagy ha a 
természet mostohaságából bibircsek, szeplők, vagy ráncok 
csúfítják azt.

16 évesnek látszó hamvas, üde és bársóuysima arcot 
csak az ideális összetételű MARGIT KRÉM varázsol.

A Margit Órámat sok millió 
leány, asszony és férfi hasz­
nálja, mert köztudomású do­
log, hogy a Margit Órám a leg­
ártalmatlanabb szépítő szer, a 
melytől szeplők, májfoltok, 
pattanások, kiütések, bőratka 
(mitteszer) s minden arctisz- 
tátalanság párszori bekenés 
után elmúlik.

Ha az arcot pár héten ke­
resztül Margit Órámmal beken­
jük és gyengéden masszíroz­
zuk, úgy a himlőhelyek is tö­
kéletesen elmúlnak, amit sok 
ezes hálairat bizonyít.

A Margit Órám semminemű 
káros anyagot nem tartalmaz, 

__ az arc selyempuha, rózsás lesz,
kik a Margit Cremet használják, arcuk szépségét késő öreg­
ségükig megőrzik. -

MARGIT CRÉM ára lepecsételt tégelyben, az eredeti 
dobozban 50 centért és $1.00-ért kapható.
• MARGIT SZAPPAN ára egv darab 35 cent. 3 darab 
egy dobozzal $1.00. <

MARÓIT PÚDER 50 cent. Használati utasítással 
együtt szállítja az egész világra kizárólag csakis a

SEHT ERBEBET ELS® MAGYAR CYÖGYSZERTÁR
9115 BUCKEYE ROAD CLEVELAND, OHIO.

quibus. anxiliis. cur, quomodo. j v-rf‘i,n intelligens és kevésbé 
quandoí (Bármit teszel, okosan' 
fogj hozzá s gondolj a követ­
kezményekre: mit, mivel, hol, 
milyen segédeszközökkel, miért, 
hogyan és mikor cselekedj.)

No de az még nem oly nagy- 
haj. hogy ez az előzetes okos­
ság és körültekintés meljőzte-

ÉS HÍREK.
DB.

képzett földijeim: egyesült erő­
vel és kevés szóval, fel, előre, 
egy célért sokan, mennél töb­
ben. mert sok a fóka. kevés az 
eszkimó. Ivegyen, ha kell. az 
Amerikai Magyarok Nemzeti 
Egyesülete, vagy legyen, ha a 
többség jobbnak látja, más eim

tett. Sok egyéb bajok közt az j alatt egv országos szervezetben 
a legnagyobb, hogy sehol sem I mlnijen magyar férfi és nő. 
világlik ki a cél, amely szüksé-, mert itt az jjő megmutatnunk 
gessé tette annak a szóözönnek j Amerikának. hogy egységes, 
a közrebocsátását. Mert hisz ok ■ Pg>.etértö, békésiérető, munkás, 
volt, olvastuk: alkalom is adó-10g*0S- nagy és derék nemzet vá­
dolt, tudomásul vettük. De ez 
még együttvéve sem képez elég 
alapot arra, hogy o'yan dolgo
kát kelljen feszegetni: helye­
sen cselekedett-e Pityi Palkó, 
avagy Klaekhut Friei akkor, a 
mikor ö akarta meghatározni 
avagy megállapítani: kik a ma- 

* gyarság hivatott vezérei s mél­
tó képviselői Amerikában! A 
munkások-e, avagy az urak! A 
kézmüvesek-e, avagy a szellemi 
erők tulajdonosai! A köztársa­
sági érzelmüek-e, avagy a de­
mokratikus elveknek más gyűj­
tőnév alatti híveit Csodqjatos. 
hogy senki sem jutott arra a 
következtetésre és ahoz az ered­
ményhez, hogy egy bizonyos cél 
elérésének sikere okvetlenül 
megkívánja az összes heterogén 
elemeknek együtt való munkál­
kodását. Csodálatos, hogy szó­
tárgyát képezheti egy pár őszin­
te, lelkes szó lényegének hal­
ványsága csak azért, mert az 
A. ajkáról röppent ki, aki vé­
letlenül (vagy ha előre megha­
tározott terv szerint is, az mind 
egy), elsőként emelt szót köz­
érdekű ügyben. Hát már anv- 
nyira vagyunk a magyar köz- 

V ügyek terén, hogy kritika tár­
gyává tesszük azt is, hogy mi­
ért . beszél A. elsőként s mért 
nem beszél B.T és helyesen cse­
lekedett-e C., amikor megálla­
pította, hogy D. nem számit, 
mert nincs jelen!

De nem célom csupán a kez­
detét és kialakulását a felme­
rült vitának birálni, mert ezzel 
ugyanabba a hibába esnék, a 
melybe már előttem mások bele 
estek, akik megelégedtek azzal, 
hogy- kritizálták egymást: ha­
nem tovább kívánok jutni en­
nél: célt akarok látni.

Ha az a cél, hogy Ameriká­
ban a magyarok egy Országos 
Nagybizottságot létesítsenek, 
legyen ennek az egyesülésnek 
mindenek előtt a célja öemert

gyünk!
Detroit, Mich., január 15.

Dr. Zsilinszky Endre.

FELHÍVÁS és fontos 
értesítés.

Első Kobányi Tihamér Amerikai 
és Magyarországi Egyesült Magyar 
Munkás Bs. Egylet és Műnk. Szö­
vetkezet elhatározta, hogy kedvez­
mény mellett vesz fel tagokat.

15 évestől 20 évesig 2.25
20 30 „ 3.25
30 40 .. 3.75
40
45

45
50 .: 45S

50 ro 55 ., 625
ezen beállás mellett rögtöni segély 
ben részesül. Egyesületünk 75 cent 
navi díj fejében fizet 36IX) Leli 
betegsegélyt, halál esetén annyi 
dollárt, ahány tagja van az egylet­
nek. Egyesületünket a haza ván­
dorló tagjaink ép úgy fizetik, mint 
itten, avagy kivándorló tagjaink 
minden utána fizetés nélkül, mert 
bizony öreg napjainkra sokan naza 
vándorolunk es ha egy ilyen meg­
bízható egyletnek tagja vagyunk, 
mindenki szállást ad. nem néznek 
ránk idegen szemmel 

Minden munkás testvér tartsa 
kötelességének és lépjen be azon­
nal, míg nem késő. Az Egyesült 
Államokban bárhol 12 uj taggal 
fiókát lehet alakítani. _ 

Egyletünknek van 21 szép osz­
tálya. 50 évtől. 55 évesig csakis 
csatlakozás, vagy uj fiók alakítá­
sának vehetők fel. Minden munkás 
testvéremet tisztelettel elvárva 
iá steuern i-i?í?l!SoSre|iA:aj qqs'Pfl 
re a címre: Sipos Gyula főtitkár. 
*tox Ne. <20, Homer City, Pa.

SZIVES tudomásul:

Tudatjuk az akroni magyarság 
gal. hogy a Farkas-féle POOL- 
ROOMOT átvettük.

Ezek után is kérjük a magyarság 
szives pártfogását.
SZÉP ANNUSRA ÉS T6SKE RÓZA 
389 YV. Thornton Str„ Akron, O.
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Ha baja vaa a gyomrával
Székrekedésben, gyomorégésben, felbüfSgésben, görcsökben, ijul- 

dozésban, szédülésben, vagy bármi rérbejben szenved,

ROLAX
rsÄÄT^SS^LirsitA;,*"*’

RÖTH SÁMUEL “ipfRTÓ“ GYÓGYSZERTARA
ISS AVENUE A, Cer. Sib St-, Dept. B. NEW YORK, N. Y.

HARTSTEIN ADOLF 
MEGHALT.

Í ' —o—
A bndgeporti magyar fogorvos 
Atlantic Cityben esett áldoeatul 
a járványos tüdőgyulladásnak.

Bridgeport, Conn. — Ja­
nuár 2-án este az a szomorú hir 
szaladt végig a magyarnegye­
den, hogy a legkedveltebb ma: 
gyár fogorvos, dr. Hartstein 
Adolf meghalt. Mélységes fáj 
dalommal és megdöbbenéssel 
vették tudomásul a szomorú ese 
tét, mert az elhunyt egyike volt 
a város legderekabb magyarjai­
nak, a kit általános tisztelet 
és szeretet vett körül. Fiatal, 
alig 30 éves. egészséges ember 
volt és senkise sejtette, hogy 
oly közel volt a sirhoz. ,

Mikor dr. Steinberger beteg gyár Vzletfmberek Egyesületé- 
lett, Hartstein elkomolyodva nek. a magyar izraelita hitk.iz- 
mondta: én is tanultam sze- ‘ ségnek és több amerikai egylet­

nek.
Virágzó fogorvosi irodáját őz 

vegye vezeti tovább elsőrangú

ben beiratkozott a New York 1 
Vollege of Dentistrybe. - ahol 
1914-ben nyerte el a doktori 
diplomát. 1914-ben Hartfordon 
újból levizsgázott nagy sikerrel, 
azután Bridgeporton telepedett 
meg, a hol kitűnő munkája és 
szakértelme folytán csakhamar 
egyike lett a város , és környék 
legkeresettebb fogorvosainak. 
1909-ben nősült, _ feleségül ve- 
vén Richter Rózát, házasságuk­
ból két leányka származott. 
Hartstein New Yorkban élénk 
részt vett a magyar egyletig 
életben, Bridgeporton ezt már 
nem igei; engedte meg nagy el. 
foglaltsága, de azért ha áldo­
zatkészségről volt szó, mindig 
az elsők között találtuk. Ame­
rikai állampolgár, volt. Tagja 
volt a Társalgó Körnek, a Ma-

LABAT TÖRTE.

Bridgeport, Conn. — Dusi- 
eza István, 16 éves ifjút az 
Iranistan és Ridge Avenuek sár 
kán folyó építkezések körül for- 
gács-szedegetés közben egy te- 
herautomobil elgázolta s egyik 
l'lb'tt eltörte. A kórházban 
ápolják.

ELYRIAI HÍREK.
AZ ELYRIAI MAGYAR REF.

EGYHÁZ KÖRÉBŐL.
—o—

Közli: Ifj. Kai mm y Sándor, 
leiké«.
—o—-

TISZTVISELŐK VÁLASZTÁ­
SA

Elyria, 0. Január hónap első 
vasárnapján nagyfontosságu j 
évi közgyűlést tartott az Elyriai j 
Magyar Ref. Egyház. Délelőtt 
folyamán ejtette meg az évi 
számadást, amely szerint az 
egyház 1918 évi maradványa 
$1313.41 annak dacára. hogy 
e kicsiny egyház már fél év óta 

I fizeti lelkészét, épületeit csino- 
sittatja és adósságát is törlesz-

Délután tartatott meg a tiszt 
viselő választás. A régi elöljá­
rók sorban mind leköszöntek a 
mivel legtöbb már három éve 
szolgál, a gyülekezet sajnálat­
tal bár, de mégis elfogadta el­
ismeréssel és jegyzőkönyvi kö­
szönet szavazása val a lemon­
dást.

Újonnan megválasztották
gondnoknak: ifj. Szabó Imrét 
(uj), pénztárnok lett Mihály 
Ferene (régi), jegyző: ifj. Ka-

RÉT. ENEKESKÜNYV.
Szeretettel bejelentjük, hogy az 

amerikai magyar protestáns egyhá­
zak használatára “Református 
Énekes könyvet“ adtunk ki.

Ezen énekes könyv magába fog­
lal 92 Zsoltár!. 24 Kezdő éneket, 
238 Dicséretet néhány alkalmi 
énekkel átdolgozva, a próba éne­
kesből használatra alkalmas éne­
kek átvéve, 21 Temetési éqgk és 35 
Vasárnapi*iskola ének.

A jó papírra nyomott 328 Olda­
las könyv nagysága 5%x7%.

A református Énekes könyv há­
romféle kötésben jelent meg. Az , 
alábbi árakban van a postaköltség | 
is. A könyv ára bérmentve:
Vászonkötésbon ....... .............. $1.00
Mesterséges bőrkötésben

aranyvágással....... .............. $150
Marokko bőrkötésben ..........  é."UXi
CENTRAL PUBLISHING HOUSE 

2969—2975 West 35th Street 
CLEVELAND, OHIO.

geny doktorunk esetéből s ez­
után nem fogok éjjel-nappal 
dolgozni, hanem több időt szen­
telek családomnak és a szóra­
kozásnak. ‘

Nyomban el is utazott egy 
hétre családjával és az útról 
felfrissülve, megerősödve tért 
vissza. Karácsony előtt dr. Hart 
stem és dr. Greenstein család­
jaikkal együtt elmentek Atlan­
tic Citybe s ott maradtak ja­
nuár elejéig.

Atlantic, Cityben erősen dúl 
a járvány, mert az ország min­
den részéből sereglenek oda az 
üdülni vágyók, hozzák és viszik 
szét a romboló betegség csiráit. 
Gyanútlanul érkezett meg Hart 
stein és Greenstein családja is 
és a Breaker Hotelba szálltak. 
Ebben a szállodában akkor már 
65 tüdőgyulladásai beteg feküdt 
s csakhamar megkapta a beteg­
séget az újonnan érkezett két 
bridgeporti család is. legna­
gyobb mértékben Hartstein 
Adolfon vett erőt, kétoldali tü­
dőgyulladást kapott s a rom­
boló kór hamar "végzett vele: 
január 2-án meghalt. Holttestét 
a fájdalomtól megtört özvegy 
New Yorkba vitette, ahonnan 
a 116-ik utcai Winter és Reich- 
féle temetkező intézetből janu­
ár 3-án délután 4 órakor vég­
zett gyászszertartás után á 
biooklyni temetőben helyezték 
örök nyugalomra. Korai elhuny 
tát özvegye: Richter Róza, 8 
éves Marianna és 3 éves Sylvia 
leánykái, testvérei: Dávid és 
Gizella, férj. Weisz Nándorné, 
unokatestvére, Hartstein Hermi­
na Amerikában, Magyarorszá­
gon pedig Ilona és Sarolta nő­
vérei és kiterjedt rokonság 
gyászolják.

Hartstein Adolf Huszton, 
(Máramaros) született 1889 feb 
ruár 9-én. Iskoláit szülővárosá­
ba*, majd a máramarosszigeti 
lyceumban végezte. 1903-ban 
édesatyja míghalt, mire Dávid 
bátyja, a brooklyni ékaaerész, az 
özvegy anyát és két fiát Ame­
rikába hozatta. Itt Hartatein 
Adolf szorgalmasan tanulni kéz 
dett és 1903-tól 1911-ig mint 
fogteehnikná- működötL 1911-

fogorvósokkal.

HALÁLOZÁS

So. Norwalk, Conn. — Dan­
ko Istvánné, szül. Roly Borbá­
la, vilmányi (Abauj) születésű 
asszony, éppen születése napján 
elhunyt. Két hétig feküdt in­
fluenzában, akkor felgyógyult, 
egy hétre visszaesett és egy 
nap alatt meghalt. Temetése de 
eember 28-án ment végbe róm. 
katholikus szertartás szerint. 
Gyászolják: férje Dankó István, 
hat leánya: Anna. Margit, Etel- 

I ka, Ilona, Borbála és Mária: 
édesanyja özv. Roly Józsefné, 
testvérei: Juhász Andrásné, 
Roly Mária, Iván György és ne­
je, Roly Verona, Tamcsák Lász. 
ló és neje, Roly Anna, Gál Dá­
niel és neje, valamint a rokoni 
ság.

-------- o--------
DR. PARDANYI KITÜNTETÉ­

SE.

Bridgeport, Conn. — A St.
Vincent kórháznak dr. Stein- 
berger Márton halálával meg 
üresedett főorvosi állásra a kór­
ház, vezetőségé dr. Párdányi 
Emilt választotta meg.

BETEG ÖRSO AMERIKAS.

Bridgeport, Conn. — Szenczy 
Imre közbecaülésben élő honfi­
társunk 36 Wordin avenuei la- j 
kásán súlyos betegen fekszik. 
A betegség influenzával kezdő­
dött, majd vizi betegségre for 
dúlt. •

CHICAGÓI HÍREK.
. — o—

M. B. BRAND, az American 
Breeding and Hatching Com­
pany részvény eladója, e hét fo­
lyamán East Chicago,-Whiting 
éc Gary környékein fogja a 
Társulat részvényeit árusítani 
és fel van hatalmazva pénzt fel­
venni.

Tisztelettel
IFJ. FEKETE JÓZSEF.

14. 16. 18, 20

CHICAGÓI MAGYAR ORVQ]
Dr. Löwicger Ernő magyar orvos 

ée sebész, az őesze* orvosi tudomá­
nyt’; tudora. Címe: 1858 GRAND 
AVE. Chicago. HL - Rendel: A e. 
10-től M-is. D. u. 6-tól S-iz Vaár- 
Lsp d. *. 10-től 12-ig. Telefon: 
Baeley íéOi.--------, • -----

lassay Sándor, ellenőrök: Bá- 
thori (uj). Beregszászi József 
(régi). Papp Imre (uj); presby- 
terek: Varga Vilmos, Árva
Menyhért. Fehér Imre. id. 
Szabó Imre. Pénzes Ferenc, Bak 
sa Gynla. egvházfiak: Sebes­
tyén Zsigmond és Oroszi János, 
akiket a lelkész azonnal feles­
ketett és hivatalukba beikta­
tott. .

—------0--------

HALÁLOZÁS.

Elyria, O. Most. amidőn a 
rettegett gyilkoló kór alább ha­
gyott s kissé könnyebben léleg­
zetűink. kellett az Elyriai Ref. 
Egyház tagjai közül az elsőt 
a temetőbe kísérnünk. Pedig, 
de sokat szenvedtünk, egyszer­
re családok feküdtek, maga a 
lelkész éppen a karácsonyi ün­
nepek alatt küzdött a kórral a 
mig ereje bírta és végre ö is 
ágynak esett.

Vide Józsefné. szül. Simon 
Zsuzsanna 34 éves fiatal asz- 
szony rövid 12 napi szenvedés 
után elhunyt.

Temetésén az. ismerősök, roko 
nők óriási serege jelent meg. 
de amikor a háznál a szertar­
tást elvégezve, a templomba 
akartak vonulni, akkor jelent 
meg az egészségügyi biztos és 
tiltakozott a nyilvános temetés 
ellen.

Így a templom kőlépcsőjéről 
búcsúztatta el a lelkész ezt a jó 
egyháztagot, akinek emlékét 
őrizni fogja az. a keresz.telö áll­
vány és terítő, amelyet ő aján­
dékozott.

------------ o—---------

ESKÜVŐ.
—o—

Elyria, 0. Január 15-én eskü­
dött örök hűséget egymásnak 
az első. fiatal pár a ref. tem­
plomban. A boldog vőlegény Ka 
tóes János és a menyasszony 
Vince Rozália. Az uj párnak 
mindenki sietett gratulálni.

----- —o--------

KERESZTELÉS.

Elyria, O. Jan. 1-én keresztel­
te meg a lelkész Sebestyén 
Zsigmondnak és feleségének. 
Fazekas Juliskának minap szü­
letett kisdedét, Erzaébet névre.

BŐSÜL ÄZ Ä NŰ,r
melynek gyenge a vére. Ha nem ; 
tud emészteni, ha rossz az étvá­
gya ba ideg«, ha hamar haragos
lesz, ha kedvetlen év szomorú, ne 
várjon addig, mig a vérszegény- 1 
ség tőnkre teszi szervez#tét, ha­
nem használjon olyan azért, mely 1 
meghozza hamar jó étvágyát, ere­
jét és egészségét Próbálja meg és 
vegyen az ottani Patikában vagy 

szedjen belőle 3-ezor napon­
ta evés előtt 2 evő ka- ", 

nálial. Ha ezt megpró­
bálja meg _tof 1 

arról győződni, 
hogyeVINKO 

az cgye-
ix x dűli biz- V 

\ tos hatá- i
,2b X « ”er- 1/ °\ \ * mely j 

■H r>‘ 1 * meghozza |
hamarosan a jó étvágyat erőt és egészséget. Ha az eredeti VINKO oU
helyben nem volna íapható, rendelje meg egyenesen a feltMátotol. I 
Ha egy teljes kúrához való 6 üveget óhajt, küldjön be 5 dollárt, ba f 
I üvegei rendel, küldjön be egy dollárt erre a címre: ROYAL MFG. 
Duquewne, Pa. 

E

M

Értesítés.
Allentown,, Pa. és környéke 

magyarságához!

Tisztelettel értesítjük 
town ée környéke magyarságát, 
h°gy

DOMONKOS PÉTER urat

lapunk helyi képviselőjéül ki­
neveztük.

Szives pártfogást kérünk 1 
Tisztelettel

"a Szabadság" Newark, N. J. 
irodája, Fathay István irodave­

zető.
1#—18.

DR. LORENZ

Pittsburgh ban férfiak részére 
az egyedüli specialista.

644 Penn Art- Pittsburgh. Pa.
Rendelő órák:

Hétfőn, szerdán, pénteken reg­
gel 9 órától este 5 óráig.

Kedden, csütörtökön és szom­
baton reggel 9 órától este 8 
óráig.

Vasárnap és ünnepnapokon 
reng el 16 órától d. u. 2 óráig.

21 ÉV 6TA FOLYTAT MAR 
GYAKORLATOT.

AKRONI HÍREK.
Közli: Gertit« Sándor, irodave­
zető 689 So. Main St.. Akror, 0.

SZIVES TUDOMÁSUL.
—o—

Tisztelettel vagyok bátor 
Akron és környéke nagyra be­
csült magyarságának b. tudomá­
sára adni.- hogy a 80. MAIN
STREET 631 SZÁM ALATT 
RESTAURANTOT NYITOT­
TAM s főcélom kitűnő magyar 
konyhával honfitársaim bizalmit 
kiérdemelni.

A magyarság szives pártfogá­
sát kéri.

Honfitársi üdvözlettel
TATÁS TAMÁS.
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MAMMMMMMMMNT;
A perth amboyi magyar római katholikus 
hitközségnél a következő könyvek kaphatók

Hangutánzó ABC • olvasókönyv darabja .............................. ................ 4a eenl
képes biblia 3 Katekizmus darabja ............ ............................................ 3S eent

l> Stampay-féle énekes imakönyv darabja .................................. . SS real
50 dolláron felüli rendelésnél 6 százalék engedmény.

100 dolláron felüli rendelésnél 10 százalék engedmény.
4 tJtuz « rendeléssel együtt kiudeodd e címre:

Hungarian Sisters
«c roan.txn szí orr, ------- i
WMMRWWMMWMWMWMWW

K. 1.

YOUNGSTOWNI HÍREK.
I roda vezető: Mihók Sándor. 
Young*towni iroda: 336 West 
Federal Str. — Tel. Bell: Main 

6260.

ÉRTESÍTÉS.

Az East Youngstowni 170-ik szá­
mú Ref. Egyesület összes tagjait 
kérjük, hogy r hó 19-én. vasárnap 
rate 7 órakor jöjjenek cl teljes 
számién a Tomory-Me kughzó 
helyiségébe, ahol gyüléet tartunk.

Akik uj tagokul akarnak belépni, 
szintén jöjjenek el. 14

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel érteeitem a Bridge­
porti, Conn. Rákóczi Magyar Beteg- 
segélyző Egylet helybeli és vidéki 
tagjait, hogy az anyaegyletet ér­
deklő mindenféle levelezést az 
alábbi címre küldjék:

KULHA1 LAJOS,
348 Bost »irk Art. Bridgeport, Coen.

14. 1». 26

GYŐZŐ S6
a beteg vir, roe$s gyomor, 
fáradt áe kimerült idegzet
EGYETLEN ORVOSSÁGA!

Tisatitje a várt,
javítja a gyomrot, felrilUayes. 

so es egáos testet.
BETEGEK! MÉG MA 

RENDELJETEK!
Are. 1 üveg $1.10. • üveg

(here) $5.00.
PONTOS cm.

Dr. Varga János
araayétmes gyégysseráss

1298-2 A ve ég li»l Ave. A. 
NEW YORK, N. Y. -

Köhögés, hülés 
Influenza.

Mollinger atya már 1891- 
ben küzdött ezen betegsé­
gek ellen. Az 6-bámula­
tos gyógyszere ma nagy 
keresletnek örvend. 
Kitünően készült or­
vosságai biztosan 

hatnak.
Mollinger atya 
18 eredeti gyógy 
szer receptjének 
könyve bizonylt­
ja, hogy mér a 
korai kilencvenes 
években sokan 
ssenvedtek in­
fluenzában.

A hülés első 
jelénél azt aján­
lót. betegeinek, 
hogy használják 

az 6 szerét Köhögés, Hűié* és
Influenza ellen.

Azt ajánlotta, hogy tixenot kü­
lönféle gyógynövényéből egy jó 
kanállal tegyenek egy csétoe fon* 
vir.be. A teát lefekvés előtt kell 
meginni. El a hires gyógynövények 
bői késsült tea megSsaastja a be- 

1 taget és ezáltal elűzi a betegség 
csiráit és megszünteti a lázat.

Mollinger atya Köhögés, Hülés 
i és Influenza elleni gyógyszere és 
Famous Herb Tea (gyógytee) a 

' legjobb kombináció és eser meg 
ezer gyógyult meg használatuk kö- 

i vetkextében Pittsburgh és vidékén. 
: Ott bíznak Father Mollingerbcn, 
1 azért, mert ismerik.

A Mollinger atya Cough, Cold 
and Influenza gyógyszerét bárhova 
megküldik póstán, ha $1.10-et be­
küld. A Famous Herb Tea ára 
szintén $1.10. A két gyógyuerért 

, még ms küldjön $2.20-eL A elm a
következő:

mouiiíEB mm co.

IDEGES ÉS BETEG
FÉRFIAK és NŐK

S< V

wg7!t

.A kik valami IDEGES, IDÜLT 
I KOMPLIKÁLT bajban szenvednek él 

már megunták a sok hitegetést, ke­
ressenek fel és engedjék meg, hogy 
megmondhassam, hogy mit tehetek 
ax ön érdekében. 17 évi gyakorlatom 
van már a gyógyítás és sebészet te­
rén és csak finnek lesz előnye abból, 
hogyha engem személyesen felkeres.

NB 8ZEVEDJEN TOVÁBB.
Gyors és tartós eredményt biztosít­

hatok az ön réstér«. Áraim méltányo-

A LEGUTOLSÓ MÓDSZEREK ALAPJÁN GYÓGYÍTÓM A GYO-‘ 
MÓR, MÁJ ÉS BELEK REDNELLENESSÉGEIT. VÉR ÉS BOR- 
BAJOKAT, A VESE BAJAIT, FEJ. ORR ÉS TOROK HURUTOT. 
AKUT ÉS KRÓNIKUS REUMÁT, DAGANATOKAT ÉS MEREV­
SÉGET A CSUKLÓBAN, FEJFÁJÁST, SZÉDÜLÉST ÉS SZÉL- 

REKEDÉST.
Ha beteg, gyenge, ideges és letört, ne hanyagolja el a bajt, 

hanem keressen fel egy becsületes, megbízható és gyakorlott spe­
cialistát. Semmi baj ae gyógyul meg magitól.

VIZSGÁLAT ÉS TANÁCS INGYEN.
*. «. p. z.RcsS-14 4r4S:

Beszel S ért-lói este r-le. este tetettél
176 EAST JEFFERSON AVE,

Dr. Russell “a
Vex alté • WoodwirÉlél keletre.

DETROIT, ‘mich.

1

r Angol 
Nyelvi

Ebből a
kSayvbíl | 

On is megtami 
hatangolul»mmt | 
a többi sohtM 
Saép erős vá-1

Lester ....
Inv rMI

$1 00

4 Mollinger Building
14 Bast Fark Way (N. S.) 

Pittsburgh. Pa.

FÉRFIAK és NŐK BETEGSÉGEI
Gyomor, máj és halak krónikus botagségeL 
véraeérgasse. ogyéh hajok. Magas és gyen- 
getégi esőtek. Mindem, feltétlenül hieelse»» 
MENJEN. A MEGBÍZHATÓ ORVOSHOZ 
Ssálakat kénél 8. Ne próbálgassam a hajjal 
Biztosításé magának jé kezelést. Gyors 
eredményt.' Jöjjön neonnal, gyógyítássá U 
magát, legyen tanács.

_______  FESZÉLONK MAGYARUL.
DOCTOR B. M. ROSS

„ SOUTH DEARBON ST, CHICAGO, ILLINOIS.
Grill» Building. Monroe St. «erek.

Vegye es elege tért es 6* emeletig.
Dr. Reee Illinois éllem törvényei áriéba ében képeaitett áe ee- 
gedályeeett „«a- Mint meghívható éa öntudatos epeeiaKsté. 
eek hírneve ven. SS évi gyek«Hattal bír ée eeentUé alett eser 
meg eser betagt gyógyított. Embrek nagy etet taténak meg. 
hegy bisteshhaeeák maguk réseire Dr. Rém karolásét ée toaá- 
ceát. — Rendeli ériki Mind. ina, • ée « éeg késé«, vasárnap 
10 és 1 óra kösitt. Továbbá hátfőn, sandád és péatekea este 
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WINNETOU
A VÖRÖS GENTLEMAN, AZ APACSOK FÖNÖKE

I. KÖTET. (15)

De Tangua meg akarta mutat­
ni nekem. hogy ö valóban sa­
játjának tekinti ókét s tetszése 
szerint bánhat velük; azért 
parancsot adott, hogy ókét 
állva, a közellevö fákhoz kö­
tözzék.

Meg is történt, még pedig, 
mint könnyen elgondolható, 
nem valami gyöngéd módon. A 
kiowak lehetőleg kíméletlenül 

•jártak el és azon voltaik, hogy 
a foglyoknak minél nagyobb 

•fájdalmaikat okozzanak. De az 
apacsok közül senki se torzitá 
el arcát, őket a kínzások elvi­
selésében szigorúan nevelték és 
gyakorolták. A legdurvábban 
bántak a két főnökkel, akiknek 
bilincseit oly szorosra húzták, 
hogy a vér csaknem kibugv- 
gyant a földagadt húsból.

Teljes lehetetlen volt. hogy 
valamely fogoly most saját 
erőlködéséből megszabaduljon 
és elmeneküljön, de azért Tan­
gua a tábor körül mégis őrö­
ket állított föl.

harminc kiowa van ébren, ha 
nem csalódom, az őröket néni 
is számítva. 11a sikerülni fog, 
hogy nem veszik észre, megdi­
csérem önt és azt gondolom, 
hogy egyszer, talán tiz év múl­
va, wesvman válhat tik önből; 
habár most, minden jó tanítá­
som dacára, még csak Zöldfü­
lű, amilyen éretlent és sárga- 
szájút semmiféle pamorámában 
se láthatni. Hihihi!

A kést és a forgópisztolyokat, 
hogy útközben el ne veszítsem, 
oly mélyre dugtam évemben,

lett történnie. Parker és Stone amint csak lehetett és elmész 
szintén ébren voltak. Sam oda-j tam a fűztői. Ma, midőn ezt 
súgta nekem: ! elbeszélem, tudom az egész fc-

— Mindeneik előtt ki kell lelősséget, melyet akkor oly
valakit választanunk, mert 
mind a négyünknek nem sza­
bad távozni inney. Elég kettő.

— Természetesen egyik én 
le szók! — suttogám határozott 
hangon.

— Ohó, ne olyan tüzesen, 
kedves Sir! A -dolog életveszé­
lyes.

— Azt tudom. ,
— És ön kockára akarja 

tenni életét?
Igen.
Well! Ön nem hiába de-

könnyedén magainra vállaltam; 
a szándék egész vakmerőségét, 
mely bennem megfogamzott. 
Én ugyanis nem a főnököt 
akartam meglesni!

Megszerettem Winnetout s 
ezt lehetőleg oly tettel akartam 
neki bebizpnyitani, mely éle­
tem kockáztatásával járt. Erre 
most nyílt a legpompásabb al­
kalom ; megszabadíthattam öt. 
De azt én akartam tenni; én 
magam! És most tiam közbe­
vág az ő aggodalmaival! ő azt,

rék fickó, ha nemcsalódom. De j aminek úgy örültem, Dick Sto 
nekünk még más veszélvlvel is inénál akarta kivinni. Még ha
számolnunk keH, nem 'csupán 
azzal, amelynek életünket tesz- 
szük ki.

Ismét fólszitott tüzünk, mint 
már említem, a viz felé húzódó 
gyepszalag belső végén égett. 
Mi akörül tanyáztunk s az volt 
a szándékunk, hogy egyetlen 
kiowat se tűrünk meg körünk­
ben. mivel ez Winnetounak és 
apjának megszabadítását vagy 
megnehezítette, vagy éppen 
lehetet lenné tette, volna; de 
nem is jutott eszükbe, hogy 
hozzánk való érkezésükkor nem 
mutatkoztak barátságosaknak 
és mostani szóváltásom a fő­
nökkel nem volt alkalmas ar­
ra. hogy' érzületüket megvál­
toztassák. A hideg, csaknem 
megvető pillantások, melyeket 
reánk vetettek, korántse vol­
tak bizalomkeltők s azt kellett 
gondolnunk magunkban, hogy 
még örülhetünk, ha sikerül 
saépszerrvel. összekoccanás nél 
kül megválni egymástól.

A kiowak, tölünk némi tá­
volságra. inkább a szavanna 
felé. több tüzet gyújtottak s 
azok körül táboroztak. Ott 
nem a fehérek és vörösek közt 
dívó tájszólással. hanem népük 
nyelvén beszéltek egymással. 
Nem volt szabad megértenünk1 
őket. amit szintén rossz jelnek

a főnököt most egész szeren­
csésen meglestem volna is, föl- 

... tehető volt, hogy Samnek nem
Melyiket gondolja ön? t szűnnek meg aggodalmai. Aaért 

arra a gondolatra . jutottam, 
hogy nem rimánkodok neki és 
nem fáradozom azon, hogy 
óhajtásom teljesítésére hajlít­
sam. Nem, nem a főnökhöz, ha- 

szándékoz-

— Tervünk sikerülése azok­
tól a személyektől függ, akik 
azt végrehajtják.

— Az igaz.
— Örvendek, hogy ezt meg­

engedi s aaért azt hiszem, le'nem Wümetouhoz 
fog mondani arról, hogy ön is; tam!
közreműködjék. | Ezzen nemcsak saját életc-

— Van eszemben! i met, hanem társaimét is koc-
— Legyen esze. Sir! Hagy-1 kára tettem. Ha szándékom ki­

jön engemet Dick Stonenal I vitelénél rajtakapnak, végem 
menni. I volt nekem és nekik is. Ezt

—’ Nem! ugyan akkor is tudtam, de ifjú
— Ön még nagyon járatlan.1 tett vágyamban könnyen tultet- 

ön a lopódzáshoz még annyit tem magam rajta. v
ért, mint hajdú a harangöntés- A lopóAodáeró, ^.akmn

ez' vast aim és mióta a vad Nyuga­
ton időztem, elég gyakran ‘hal­
lottam is. Kivált Sam gyakran

Meglehet. De ma megmu­
tatom önnek, hogy olyasmit is 
véghez lehet vinni, amihez az
ember nem, ért. Csak kedv 
legyen hozzá.

— És ügyesség. Sir, ügyes­
ség! ífe önnek éippen az nincs. 
Annak az emberrel vele kell 
születnie s aztán gyAorolfi 
kell. És a gyakorlat az, ami 
önnél hiányzik.

— Azt, a próba. • választja
meg.

— Hát meg akarja próbálni ? 
— Meg.
— Hogyan ?
— Tudja ön. vájjon a főnök 

Tangua, alszik-e ?
— Nem.

Pedig reánk nézve fontos.

U aipel nyelv
ismerete

nélkül

nen

boldogulhat

Amerikában.

Tegyen noet egy 

llsenify féle 

angol •magyar 

■agyar-engol 

szótárt,

melynek segítségével 

kOaayea aegteaulhat 

angolai.

A szótár árát 

leszállítottuk.

Eddig 3 dollárba 

korait •

»74 oldala* szótár, 

most azonban leezállltott 

áron adjak.

A két kátét árát 

rövid Időre 

á 1.60 oontbon 

állapítottak meg.

Tessék megrendelni I 
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MAGYARORSZÁGI KRÓNIKA

KAROLYIRÓL A NEVELŐJE.
A pécsi joglieeum igazgatója, I közben mindig tanult. így Hol 

dr. Késmárky István volt a ne-j landiába csak azért ment, hogy
velője Károlyi Mihálynak. Tiz ...................... ’ ‘
évig volt mellette, 1687-től 
1897-ig. Egy pécsi újságíró előtt 
Így nyilatkozott róla:

— Mihály gróf tizenhárom 
éves volt, mikor mellé kerültem.
A harmadik gimnáziumba járt.
Kiskorában rendkívül besnákles 
volt, később azonban hallgatag 
lett. Nagyon szorgalmas, sőt 
mondhatnám vasszorgalmu volt.
Mindig következetesség jelle­
mezte. Mindenről volt mindig 
önálló véleménye. Nem egyszer 
igen nehéz feladatoknak vágott 
neki és ilyenkor, ha j segíteni 
akartam, sohasem engedte. Rop 
pant engedelmes volt és talán 
jószívűsége az. ami felülmúlta 
tudásvágyát. Minden érdekelte, 
mindennek megkérdezte az okát.
Sokat jártam vele külföldre, 
jártunk Németországban. Fran­
ciaországban, Svájcban. Hamar 
elsajátította a német, francia 
és angol nyelvet, ez utóbbin be­
beszél legperfektebben az ide­
gen nyelvek közül.

kellett tartanunk reánk nézve, hogy megtudjuk, ugy-e bár, 
Ük a helyzet urainak tartották Sam?

A magukat s magukéiselete olyan , — Igen. Később majd odalo-
* volt, mint az állatseregletbeli pódzom

oroszláné, amely egy kis ku­
tyát megtűr maga mellett.

Szándékunk kivitelét az is 
megnehezítette, hogy csak 
négy személynek, tudniillik 
Sam Hawkensndk, Dick Stone- 
aaik. Will Parkőrnek és nekem 
volt, szabad tudni felőle. A 
többieket nem akartuk, de nem' őrök megteszik-e 
ia volt szabad beavatni a titok-, két.
ba. mert valószínűleg ellene let, — Well, megjárja. De mire
tok volna s annak kivitelét j szolgáljon ez a próba? 
meggátolják, vág)’ pláne a kio- j — Hogy bizalmát megszerez 
wakkel közlik. Ök is velünk i zem. Azt hiszem, ha ezt kiái- 
hevertek s remélnünk kellett, j lom, nem vonakodik ön se, 
hogy később mindnyájan .elal-' hogy Winnetouboz magával

— Nem; majd én teszem.
— ön? — Miért?
— Hát. hogy próbát tegyek. 
— Ah. úgy? De ha fölfede­

zik önt?
— Az nem baj, mert könnyű 

lesz mentséget találni. Meg 
akartam győződni, hogy az 

köteleenégü-

szanak. Ezért és mivel tervünk 
sikerülése esetén aztán ugv se 
lehetett szó nyugalomról, Sam 
azt vélte, hogy jó lenne meg­
próbálni, vájjon nem tuönánk- 
e most egy kicsit szundítani. 
Tehát lefekü ’tünk és a lelki 

, izgalom dac «a oly szerencsés 
voltam, hog / nem sokára el­
aludtam. S m később felköl­
tött. Akkoriban még nem tud­
tam, mint később, az időt a 
csillagok állásából megháatá- 
rozni; de kevéscsel éjfél után 
lehetett. Társaink aludtak s a 
tűz is elégett. A kiowak csak 
egy tüzet tartottak fönn s a 
többieket eloltották. Beszélhet­
tünk egymással, aminek

vigyen. _ _
— Hm! Arról még aztán ia 

beszélnünk kellene.
— Nem bánom! Tehát most 

indulhatok a főnökhöz ?
— Igen. De vigyázzon ma­

gira! Ha rajtakapják, gyanút 
fognak, ha nem is most, de 
később, mikor Winnetou távo­
zott. Azt fogják gondolni, hogy 
ön vágta el kötelékeit.

— És nem is lesznek valami 
nagy tévedésben

— De használjon föl minden 
fát és minden bokrot fedezetül, 
év óvakodjék oly helyet érin­
teni, ahová a tűz fénye esik. 
Mindig sötétben kell maradnia 

— Sötétben maradok, Sam!

elmondta s gyakran meg 
mutatta, hogyan kell csinálni 
azt. Öt utánoztam; de arról a 
gyakorlottságról, melyre ma 
lett volna igazában szükségem, 
szó se volt. De ez korántse gá­
tolt meg abban, hogy magam­
ban és tervem sikerültében ne 
bízzam.

A führ feküdtem és tovább 
csúsztam a bokrok közé. Ta­
nyánktól addig, ahol Intsu ton­
na és Winnetou egymás mel­
lett, egy-egy fához voltak kö­
tözve, mintegy ötven lépésnyi 
távolság volt. Tulajdonképp 
agy kellett volna tovamásznom, 
hogy csak ujjaim és csizmám 
hegye érjék a földet; de ehhez 
a kéz és láb ujjainak oly ereje 
és 'kitartása kell, mely csak 
hosszas gyakorist által szerez­
hető meg; ezzel még nem bír­
tam. Azért, négylábú állatok 
módjára, térdeimep és könyö­
kömön csúsztam tova. Mielőtt 
kezeimet valamely helyre tet­
tem, előbb megtapogattam, 
vájjon mncs-e ott valami szá­
raz fadarab, mely testem nyo­
mása következtében széttörhet­
ne és zajt okozhatna. Ha ágak 
közt vagy alatt kellett halad­
nom, előbb gondosan összefon- 
tam őket. úgy hogy aztán át­
eresztettek anélkül, hogy hoz­
zájuk értem volna. Ez lassan, 
nagyon lassan ment, de mégis 
előbbre jutottam.

Az apacsok a gyepszalag két 
oldalán voltak a fákhoz kötve, 
a két főnök, tanyahriyüoktól 
számítva, bal oldalon volt. Az 
ő fáik a gyep szélén voltak 
tőlük mintegy négy -vagy öt 
lépésnyire, arccal feléjük for­
dulva, egy indián ült előttük, 
akinek kötelessége volt különö­
sen vigyázni reájuk, mivel sze­
mélyük nagy fontossággal bírt 
Ez a körülmény megneheztté, 
ha ugyan lehetetletiné nem 
tette' munkámat, de mégis meg 
gondoltam, miképp terelhet­
ném másfelé figyelmét, leg­
alább rövid időre. Ehhez kö­
vekre volt szükségem, melyektuiíí egy «Missal, am II mis. —»---------- i , ~ _ . ,,

den esetre nagyon halkan kel- - Remélem. Még legalább1 azonban, úgy látozott^sajnála

EGY ORVOSSÁG VAN A REUMA ELLEN ÉS EZ
A REUMA MEGÖLŐJE, a Smith Stillingia Tabletták,

amelyek kiűzik a vérből a reumát okozó salakokat és es által az »sexes szervek rendes működését
b“t0=tNEM UJ ORVOSSÁG; AZ AMERIKAIAK M^<MHAS»jAUAK. AZ MEG*
V^TVlI^Z“JreLfn,S.™Sánh3S;, "mir^ITVAGTTLANSAG^SEtKREKEMS - VESE 
BAJ, REUMÁIT ARCTISZTÁTALANSaSÍ ELLEN A LEGJOBB ORVOSSÁG.

KÉT NAP ALATT ,
F7V» CSALÓDOTT EMBER HOZATTA MEG, akik nehéz pénzeket költöttek egyébb orvosságok-

d, STILUNGIA TABLETTÁK k——» .ttd UW“»
“**" ““T “A T jcAzf vÉRTfszTrrók.HA,"'B

Dobon Postán SS eeaV EgyodSl kapható a Próbálja mag!

Gyógyszertáron^

tómra, itt nem akadtak.
Ltamnak talán felét tettem 

meg s ehhez többre volt szük­
ségem félóránál; képzeljék el, 
félóra alatt huszonöt lépést! 
Ekkor valami fényeset láttam 
mellettem csillogni. Odamász- 
tam és nagy örömömre, mint­
egy kétrőfnyi átmérőjű. . kis 
taíajaüppedéat vettem észre, 
mely homokkal volt telve. Ha 
az eső a kis folyót és a tavat 
megtöltötte, a viz kiöntött, er­
re az oldalra kifolyt s a homo­
kot ide hordta. Gyorsan meg­
töltőm vele egy* zsebemet és 
aztán tovább másztam.

Ismét jó félóra múlva végre 
Wipnetou és atyja mögött, tő­
lük- mintegy négy lépésnyire 
voltam. A fák, melyekhez, fe­
lém háttal fordulva, odakötve 
voltak, nőm vfűtek egészen de- 
rókvastagságuak. Nem közeled 
hettem volna egészen hozzá­
juk. ha e fák tövében szeren­
csémre nincs néhány lombot 
ág, mely szememben elégnek 
látszott arra. hogy az őr elől 
elrejtsen. Meg kell említenem, 
hogy az őr mögött egy tüskés 
bokor állott, melyet szintén 
számításba vettem.

Legelőször is Winnetou há­
ta mögé kúsztam s ott néhány 
percig csöndesen fekve marad­
tam. hogy az őrt megfigyel­
jem. Úgy látszik, fáradt volt, 
mert szemeit lehunyva tartotta 
s csak olykor-olykor nyitotta 
ki elviképp, mintha nagy meg­
erőltetésébe kerülne. Ez ínyem 
re volt.

Aztán azt kellett megtudnom, 
miképp volt Winnetou megkö­
tözve. Tehát óvatosan a fa­
törzs mögé nyúltam és lábát 
és combja alsó részét megta­
pogattam. Ezt természetesen 
éreznie kellett s attól tartot­
tam, hogy megmozdul, ami el­
árulhatott volna; de nem tör­
tént ; sokkal okosabb volt és 
nagy volt lélekjelenléte is. 
Éreztem, hogy lábai bokában 
össze voltak kötözve s azonkí­
vül lábai éa a fa köré szijj 
volt huzva: itt tehát két kés- 
vágásra volt szükség. .

Aztán fölfelé néztem. A lo­
bogó tüzfénynél láttam, hogy 
kezeit jobbról és balról hátra­
felé és a fa köré bűzték s ott 
a fa mögött szijjal összekötöz­
ték. I« csak egy vágást kellett 
tennem.

Most jutott eszimbe még egy 
körülmény, amelyre előbb nem 
gondoltam. Ha Winnetou köte­
lékeit elvágtam, véleményem 
szerint azt lehetett várni, hogy 
rögtön menekül. Ez a legna­
gyobb veszélybe hozott volna. 
Eltűnődtem, miképp lehetne 
azt elkerülni, de nem találtam 
módot reá; meg kellett hát 
kockáztatnom és abban az 
esetben, ha az apacs azonnal 
megugrik, magamat is épp oly 
gyorsan kell megmentenem.

Mennyire csalódtam Winne- 
t ónban! Hiába, nem imnertem 
őt. M;dőn később m?geaafbadi 
tásáról beázéltünk, közölte ve 
lém gondolatait, melyek okkor 
foglalkoztatták. Mikor topó 
gató kezemet érezte azt hitte,

Kinél volt a gróf? 
Nagyanyjánál, gróf Káro­

lyi Sándoménál, a fóti birtokon. 
I)e sokszor tartózkodtunk Bu­
dapesten.

— Huszonhárom éves volt, 
mikor jogi tanulmányait befe­
jezte. Ezzel azonban nem elé­
gedett meg, elsőrangú szakem­
berektől tanult tovább. Ismétel­
ten bejárt* Franciaországot, 
Németországot, Oroszországot, 
hol különben nővére. Festetlek 
grófné, az akkori orosz nagykö­
vet felesége tartózkodott. A há 
bori kitörése előtt Amerikában 
is járt. Indiába készült egy al­
kalommal. de Ceylonig jutott 
csak. mert megbetegedett. 
Franciaországban rokonai is 
vannak, igy Polignae berreg. A 
Kirolvi-raaládnak Parisban ma

a vízmüveiket tanulmányozza. 
Olaszországot pedig azért keres 
te fel, hogy a szövetségi viszo­
nyokat megismerje. Még ma is 
rendkívül sokat oltlw és-tanul. 
Nagyon érdekelték mindig a szó 
ciálie tudományok. ,

—. Van-e valami főúri pasz- 
sziója?

— Nincs. Bár Párádon hatal­
mas vadasként jc van, még sem 
szenvedélye a vadászat. A spor­
tok közül leginkább a golfot és 
a pólót szereti.

— Mivel kezdte közéleti mű­
ködését?

— Már igen fiatalon az 
OMGE elnökének választotta. 
Majd a Hangya szövetkezet el­
nöke lett. Jellemző rá, hogy 
akkor, amikor az első Tisza- 
kormány jutott uralomra, azért, 
hogy a kormány a gazdáknak 
ne kellemetlenkedjen, lemon­
dott az elnökségről. Katonának 
önként jelentkezett az 1-es hon
védliuszárflüchoz.

— Mikor nőeült?
— Mikor a háború elején

Franciaorezágból hazajött, nő­
ül vette András*)’ Katinka 
grófnőt. Ma két gyönyörű kis 
gyermeke van, Ádám gróf és 
Éva com lesne Az egész Károlyi 
család igen Hwzctartó. Ez kitűnt 
különben akkor, mikor a télen 
gróf Károlyi Imrével volt inci­
dense, a család szeniora Mihály 
gróf mellett foglalt állást.

— Milyen ember a gróf?
— Rendkívül szívélyes. Min­

denki bejárhat hoz.zá. minden­
kinek meghallgatja panaszát és 
ha lehet, segít is. Egy titkára 
van. ki minden Írást végez hé­
trétté. sőt a gróf még a beszéd­
jeit sem önkezűleg Írja. hanem 
lediktálja titkárjának. Még ma 
is sokat tanul. Gyenge szerveze­
te ellenére is, ha valamibe bele­
kezd, abban nem hagyja, mig

is van egy palotája. Utazásai ‘ teljesen be nem fejezte.

A BDLSHEVIZMUS ETIMOLÓGIÁJA,
Dr. Benedek Miklós ügyvéd vagy boljsevista .párt" <per ana 

és tartalékos százados írja a kö logiam szocialista párt) és nem 
vetkezőket; I bolsevikista párt. Az •' eszmék'

Mint az orosz politikai viszo-> holjsevik vagy "boljsevista 
nyolcnak elég alapos ismerője s'eszmék" és nem “bolsevikisla 
mint olyan, ki az 1917. év feb- eszmék", az eszmék követője: a 
mórjában kezdődő és még most "boljsevik" vagy "boljsevista” 
is tartó forradalmi mozgalma és nem a bolsevik! vagy bolse- 
kat Oroszországban és pedig, vikista.
annak legélénkebb forradalmi 
centrumaiban átéltem, nem mu­
laszthatom el a ma már lép- 
ten-nyomon hallható és a napi 
sajtóban állandóan pertraktált 
es használt u. n. " bolnhevíz­
in us" szó s a vele rokon fogaí-x tói

Az orosz, mint minden szláv 
nyelv az “1” betűt ”lj”-vé lá­
gyítja, a magyar‘nyelv azonban 
mint kcménvhingzásu nyelv 
nem vét a nvelvtani szabályok 
ellen, ha eláll ettől a lágvitás-

mak helytelen és fülsértő nyelv 
tani használatára a figyelmet 
felhívni.

Az alábbiakban megvilágíta­
ni kívánt szavak közös eredete 
illetve töve az orosz: “boljse” 
szó, amely viszont középfoka a 
“mnogo” melléknévnek. " Mno- 
ga” azt jelenti, hogy "sok”, 
tehát “boljse” annyi mint
“több”. I

Az orosz birodalmi dumának, 
legkisebb (bét—három tagbői

Enne* figyelembevételével és 
összegezve most már a fentie, 
két, a helyes kiejtési és leírási 
formák: bolneyizmua, bolsevik 
(többesben bolsevikek), bolse­
vista vagy bolsevik-párt, a bol­
sevikek pártja, bolsevista vagy 
bolsevik eszmék.

Uj regény! Uj regény! Uj regény!
Aki a iáját maga és kórom ismerőse wen* ás pontot 

címét beküldi, ingyen kapja meg nagytxerü 
regényünk ellő füzetét.

Már munkában van s a közel jövőben meg­
jelenik egy csodaszép regény, melyet színtiszta 
magyar ember irt az amerikai magyarságnak. 
A pompás meseszövésü regény telve van érde­
kes, titokzatos történetekkel, melyek a való 
életből vannak merítve. A titkos rendőrség 
egyik nagytehetségü tagja körül szövődik a re­
gény meséje, aki a halállal folyton szembenézve 
akarja felderíteni azt a bűntényt, melyet egy 
púpos követ el a legtitokzatosabb körülmények 
között. A nagyszerű regény teljes dme ez:

A PÚPOS
vagy a magyar detektívek királya.

A pompás regény első száma rövidesen megjelenik és pe­
dig 36 oldalas nagy füzet alakajában. A regény második 
««Lt.il február 15-én lát majd napvilágot és azután pon­
tosan minden héten. A regény terjesztésére keresünk kép­
viselőket az Egyesült Államok minden részében. Gyakor­
lat nem szükséges, csak szorgalom és munkaszeretet. Ál­
landó és biztos megélhetésre, esetleg nagy mellékkereeet 
re tehetnek szert azok, akik regényünk terjesztésével 
akarnak foglalkozni. írjon bővebb felvilágosításért.

Kitűnő regényünk 10.000 példányban fog megjelenni, 
melyet eskü alapi nyilatkozatban bizonyítunk 

a füzet minden egyes számában.

CÍMÜNK EZ:

Hungária Könyvnyomda 1^5^Second Ave. 
Pa.

■ n —-------------------------------------- -------------------

A Szabadság Akron, Dayton,
Columbus. Cincinnati és környéke 
irodavezetője: Gerlite Sándor. 689 
S. Main Street, Akron, O — Az 
akroni iroda helyettese Steia Vil­
mos. — Daytoni iroda helyettese 
Borte« Jóssef, 327 Dale Ave. — 
A colomba» iroda helyettese Varsa 
György, 1876 Parsons Ave.

Caöry Miklós, Rossiter. Pa.
Fodor Gyula, 430 So. Chapin St. 

So. Bend. Ind.
New York, New Jersey m kelet 

Pennsylvania és Connecticut ál­
lamban irodavezető: Pathay István 
92 Clinton Ave., Newark, ff. J.

Naroényi B. I- ti Exchange Sir. 
128 Military Rd„ Buffalo, N. Y.
M. T.

West Virginia és Virginia álla­
mokban Andreáoszky Gyula, Cat- 
letlsburg, Ky.

B Halommal fordulhat hozsánk 
bármilyen férfi és női 

betegségével
FEHCR KERESZT PATIKA 

West 26-ix utca ás Lírain A ve. 
tarok, Cleveland. O.

VIRÁG LACIKA
18 hónapos.

I ■
MINDENHOVA JAK A 

SZABADSÁG.

így néz ki egy IS hónapos 
gyerek, kinek anyja kellő gond­
dal ROMKO gyermeknevelő 
szerrel neveli gyermekét. Ha 
GYERMEKE SIR ÉS NEM AL­
SZIK, ha fáj a hasa vagy kólika 
bántja, ne várjon, mig késő lesz. 
Ne hagyja a kis ártatlant sírni 
és szenvedni. Az egyedüli biztos 
hatású szer a ROM KO. Próbálja 
meg az ottani patikában vagy 
sztárban vegyen 35 centért egy

_o_ j üveg RCMKO-t és adjon be
gyermekének belőle úgy, ahogy

, . .. __ . , magvarul elő van írva az üve-A Cleveland! magyarságnak tan4csunkat „elfogad-
as a részé, amely & Woodland, ja gyermeke visszanyeri nyn-
avenue éa E. 55th Str. körül "(,aimát. Ha az eredeti ROMKO
lakik, szintén rendesen kaphat-, ott nem kapható, ne hagyja
ja a Szabadságot B. M. Ont- magát félrevezetni és ne fogad-
TTiaTi üzletében, a 2573 B. 55-ik jon el egyebet, hanem rendelje
utcában (Halthnort Bldg.) * "jég egyenesen a feltalálótól.

Ha art akaria hogy a laki- Ha 3 uve8et akar> kuldJon be Ha in akarja, nogy a tara- papirdollárt, ha 1 üveget
vigyék BAponta * ! reüdeL küldjön be 35 cent ára-'

hívja fel az üzlet telefonszá- bélveget erre a cimrC: ROYAL 
mát: Central 1010-K. MFG. CD- Dnquesne, Pa.

A SZABADSÁG MEGBÍZOTT 
KÉPVISELŐI

A Szabadság new yorkl Irodája:
ie|cflmt-iTu v— ‘-0-— 603 Tribune Bldg, tat Nassau oL
ál,ó) a forradalmi 1
nak azonban a sr.ocial-reyohicio-; yíibk*. — Kollektor New
náristálk után a leghatalmasabb Yorkban és Brooklyrban. piiiyi 

IV ,itv - m.-rimfliu János. — Hirdetések felvételével pártját alkotják a maximális R vin bjlva a felnél városrészben
ták, vagyis a azociáldemmrratsk Kerekes Yorkville Adv. Agency-je, 
nak az a frakciója «mely a szó- ^g^^tUbundii irodája: 
rnális es demokratikus eszmeit- 21) ß^itowell Bldg, cor. Grant es 
bői és programúiból a “legtöb- Diamond Str, a Courtházzai ?zem-
. ... • —.—fliAeitflni A ben. Bell telefon: Court 4196. Irodabet akarja megvalósítom. A ,^zeW; Jánoa. — A pitta-
ki ennek a maximalista jelen-; hurghl iro<ia kollektora: f'ülöp 
légi hivatalos elnevezése szerint János. _.fc
kommunistapártnak a tagja, az i iroJ^^ ^5.**-Ä«z^«‘: 
a "holjeevik”, azaz a "többet Ore«s AUdár.

............. ’•••’ - a Disiindság chicagói Irodtlat
töt W. North Are^ Hannorer Mg.
tssH’ttisriaf-iiSi

Lé «ló H. Lee. megbízott:
— South Sídéi fiókiroda: 9328 Cot­
tage Grove Ave. Irodavezető: Kas­
sai Károly. — Elgin éa Aurora 111. 
Novota János, 522 Adams Str, 
Szemen nyel L, 8IS SL John Str. 
— Dive-rnon, III. és környékén:
Labenles Miklós. — BeJeznay Fo-

FIGYELEM! Szenved 5 nők és férfiak!
Dr. COOPER
717 Liberty Ave, Pittsburgh. Pa. 

DÍJTALAN TANÁCS!
Minden bnp^>rget. újat ea rent — ley 
újabb tudományos mcrtszerreT kezelek. 
Irodám minden könyviemmel es lef­
új abb találmányu készülékké! ran ro­
sier elve. melyeket Európa és Amerika 
legnevesebb specialistái használnak. 
Legnagy obbrészt munkásnép keres fel 
áraim méltányossága miatt. Jójjón még 
ma — s személyesük vizsgálom meg • 
első alkalommal megmondom, gyógyít­
ható-e. vagy nem? Ne feledje, hossza 
gyakorlatom képessé tesz a betegség oki 

- nak csalhatatlan megállapítására.
Tanáé* teljesen díjmentes.

HENOEL4 ARAK: I» e. 9-t61 esle á-lf. A^ASáR\AP á:e 1»-től^a:n:2-lf^

akaró, a "többnek” a politikai 
küzdője.

A bolsevijk” speciális és 
tősgyökeres orosz szó,, amit nein 
lehet, ahogy nálunk heljrtelenül 
teszik "bolseviki”-vé változtat­
ni. A helyes használat tehát: 
én, te, ő bolsevijk (éa nem bol-
seviki), mi, ti, ők boljsevikek ______
(éa nem bdsevBciek.) honban, lat*|

MilwsukA tan, amit a boljeevik, Hlet- Milwsukee. W»c.
--------  Bt. Louie, Mo. és környéke, meg

ve a boljsevikek követnek, az * Kisotti Dr. B*«kv Greta, 16*1 
“'boljseviamus”, oroszul “bolj- So. Brsadwy,^^ Louis, Me. Meg- 
sevizm". Ez semmi egyéb, mint bl“ lBm$5*ig j'isasslinM fern 
latinizálása a fentirt oross Mto, SS« West Btrrnk
"boljse” szónak erre a mintára,: ***'

hogy az egv apacs. Ugyan hogv azocializm, anwéházm, í *a*m kuMai
mtodnyé jan' foglj-ÍT^rtek. akik magyarul szorializimm, anarehtz j 
vele voltok; »de mégis ldhetsé- mus síb. Tcihát tan: boljseviz-

Str.

133 EAST
Forduljon biiolooMnol hoflflflnk. Mjudon lovdlro vúU«olunk.

ges wolt, hogy • valamely kém 
vagy hírmondó követte őket, 

(Folyt, köv.)

mus éa nem a rettenetes bang' 
zásu "bolsevikizmus.’’

A párt maga “bolsevik párt”

«ár gwliwldwtl ^

rbUHl ». WIW 
Unt, wTvs.

SZABADSÁG
KÖNYV- 5!
NYOMDÁJA

Ajánlja legújabb be­
rendezésű és dúsan 
felszerelt nyomdáját 

igyieti és Kereske­
delmi nyomtatvá­
nyok, valamint a 
könyvnyomdái ipar 
keretébe vágó min­
dennemű munká­
nak egyszerű és 
Ízléses elkészítését. 
Jutányos árak. Költ­
ségvetéssel szívesen

CK 700-702 HURONRD, CLEVELAND, 0.



Ü. oldal SZaBAD&U)

KIS HIRDETÉSEK
urnám.

KERRSTETÉS. MUNKÁT NYER 
MVNhUT KERES. ELLÁTÁST 
ÍVEK VAGY KERES. BÚTORO­
ZOTT SZOBÁK. KIAD« LAKÁ­
SOK 20 szója rgvsrrri közlés 60 
fent háromszori közlés $1.50, husi 
8**m felöl minőén további szó 3e.

HÁZASSÁGI IHRDETES raysreri 
közlés Sl.Oti, lniniinszori k&zl«* $2.73 
húsz szón felül minden szóért S 
rent.
LEVELEZÉS. rr.YNOKRK KERES 
tutési;. kiadó vagy bérbe­
adó FARMOK. INGATLAN. H4Z- 
' r/J I I VÉTELE ÉS EL- 
AntvA rvi.FTI ALKALMAK. 
TÁRSIT KERES, 20 szóig egyszer 
•\' 00. háromszor $2.75. 20 szón íe- 
l'il niíeft'1,, e/,, 3 rent..

, Vwyobb bctiikhől szedelt hlrd»- 
lesért * fenti áruk kétszerese szA- 
milamlö. AHitó HIRDETÉS El.fi- 
RH FI7FTFND«.
C«nk eov téves Közlésén felelőnk.

Kis hirdetéseket felvesz a Sza- 
Nnság téirodáia. 702 Huron Hd. 
Uevrland. O. Telefon, »lain .1536 
Central 1231.

A Szabadság fiókirodái:
S321 Ruekeve Road. — Telefon: Prin-et,.,, fl.iS-W
2R09 I.orgln Az 

tral 9096-W 
X'aiamint a SzabadsAo összes vl 

deki képvlseiai.

I Cipészek és (avitó munkások ke­
restetnek háziéi pö gyárba. Puha-
ős szövetcipők készítéséhez min- 

I den főin segítő munkásokat alkal­
maz liatunk, kik dolgozhatnak gé- 

! pékén avagy kézzé,, jo munkások­
nak jó fizetés te állandó alkalma­
zás egész óven át. írjon felvilágo­
sításért azonnal Lake View Slipper 
Works. 1336 Belmont Ave., Chica­
go. 111. 14—19

Egy külön bejáratú tiszta szoba
egy tisztesség!« embernek kiadó... 
8315 Woodland Ava» a Buckeye Rd. 
elágazásánál, a Glens ide sz Hibáitól 
a harmadik tornyos ház. Cleveland, 
O. 13—15, V., 16—17

MUNKÁT NYER — Nő.
Gazdasszonyt keres görög kath.

j lelkész, olyat, ki beszél szlávul. — 
I Nézze meg a helyet. 106 Atwood St. 
1 Pittsburgh. Pa.

11—16

A ve. Telefon Cee-

MUNKÁT NYER — EBRE!

Keresek eg.v jő borbélysegédet
szombatra kisegíteni. Cint: 9218 
Buckeye Rigid. Cleveland, O.
_________________________12-11

Módlisokat tarosok kovácsot t 
vas munkára. A legmagasabb fi­
zetés és állandó munka. Car“ sap. 
írjon vagy .jelentkezzen e elmen: 
Ruht Malleable Co.. Wigh és Adair, 
Ruht Malleable Co. Wigh és Adair 
Sir. saruk, Detroit Mich.

áll
Keresek isjy kisegítő borbély­

segédet estrnkint és szombatra. Jó 
fizetés a megfelelő embernek. »508 
Buckeye Road. Cleveland. <>.

13—14
800 család és férfi 

kerestetik
Michigan állami cukorföldekre dol­
gozni. Mi 520.00-tól $24.00-ig fize­
tünk akerkint, aszerint, milyen szé­
lességre vannak a sorok egymástól. 
Szállítás ingyenes. Házbér ingyen, 
írjon nekem gyakorlatáról es hogy 
hány munkást tud szállítani.

Henry Smetana,
OWÖSSO SUGAR COMPANY 

OWOSSO, MICH.
8—20

Keresünk Chicagóban oly egyé­
neket. kik munkájuk közben vagy 
a szabad idejüket felhasználva, 
szép kei—selrn akarnak szert ten­
ni. Bővebb felvilágosítást megad. 
Mr. Martin. 847'First National Bank 
Building. Dearborn és Monroe Str. 
sarok. Chicagp, III.

12-14
Gyakorlott bútor elárusító, aki

a magvar. lót, lengyel és cseh nyel­
veket beszéli, állást nyerhet. Meg­
felelő embernek igen jo alkalom. — 
A irintkozásnk: Szabadság. Box 171.. 
‘ No. 222" cim alatt kéretnek. Cle­
veland. O. 5—

Leány általános házi munkára 
felvétetik. A” család három sze-, 
mélyből áll. Mosás nincsen. Hivja 
fel telefonon: Garfield 8803-R. Cle­
veland. O. 9.. V., 1(4—14

Leány vagy asszony házi munká­
ra felvétetik. Aki egy jó magyar 
családhoz akar menni, hol megbe 
rsütik. jelentkezők 2280 E. 55-ii 
utca alatt. Cleveland, 0.

12-14

Egy szoba- és kony hából álló la­
kás gyermektelen családnál egy 
magányos nőnék kiadó. Cim: 9313 
Kennedy Ave» Cleveland, O.

14-15, V
Egy egészen uj és modern, 3 szo­

bából és konyhából álló lakás ki­
adó. Azonnal be Ielírt költözködni. 
Tudakozódni 1 elírt 2906 East 112- ik 
utca. Cleveland. 0.

- 13—15
Két szoba, konyha, villany világí­

tással és fürdővel kiadó. 11914 Ho- 
neydale A ve., Cleveland. 0.

• 12-14

ELLÁTÁST NYER.

Középkorú házaspár kerestetik
farmra dolgozni nőtlen ember 
mellé. Hivja fel telefonon: Edge 
vater 3838-W. Cleveland. O.

14—16
Egy i óra való asszonyt vagy leányt 

keresek általános házi munkára. 
2751 E. 79th Str» Cleveland. O.

12- 14

ÜGYES
SZAKÁCSNÉ 

jó fizetéssel 
azonnal 

felvétetik.
Jelentkezzen 

a Szabadság kiadó- 
hivatalában

•700 HURON ROAD 
CLEVELAND, O.'

Egyes leányt keresek cukrászda 
tki kiszolgálni, akit tiéntkezeléasel 
is megbízhatok. Tótul is beszelő 
előnyben részésül. 9314 Buckeye 
Road. Cleveland. O.

11-15. V
Keresek egy iórai aló leány t ál-

talános liázi munkáiba. Cíni: 84U6 
Woodlend Ave» Cleveland. O.

14—15, Y
Egy szakácsnő magyar restau­

rantba jó fizete» mellett azonnal 
felvétetik. Cim :Horvátit Kálmán. 
2150 West Jefferson Ave» Detroit. 
Mich. 14

Tisztelt hölgyeim! tin özvegy em­
ber vagyok, négy fin árvával, kik 
2. 5. 7. és 9 évesek. Ezek mellé egy 
idősebb nőt keresek, ki gondjukat 
viselné. Fizetés megegyezi-« «zarinó 
hetenkint vagy havonta. Jelentkez­
zen vagy írjon az alábbi rímre: 
Stephen Skobler. Ri F. D. 5. San­
dusky. Mich. .1(4—15

\%GY GYtRQ** keres mrflblrrrttakal.k K ingeket. aMnemnt. 'vartsnyáka-. ru­hákat. bhriokai. «zuknrtkat adjunk el közvetlen az otthonokt an. írjon ingyen mintákért Madison Mills. 505 Broadway. New York. X. Y. v

MEGBÍZHATÓ EMBER
általános munkára felvétetik 
szivargyárban. — Jelentkezzen 

' az alábbi címen :
AMERICAN CIGAR CO..

B. 9-ik és Woodland Ave. sarok.
12—14

Egy ügy es, péksegéd, aki jól érti 
a kenyérsütést, azonnal felvétel*. 
2315 Abbey Ave» Cleveland, O.

13—15

Keresek egy majám ns. idősebb
asszonyt magányos ember háztar­
tását vezetni. A lakást egy fiata­
labb. esetleg egy idősebb család is 
átveheti, aki azután gondomat v i- 
selné. Egy gyermek nem határoz. 
Szötlőey, 2724 E. go. Str» Cleveland, 
Ohio. • 12—14

Leány házi munkára felvétetik.
Jelentkezni lehet 1709 E. 86-ik út­
ra Cleveland. O.. vagy hívja fel te­
lefonon Garfield 5832-R-t.
_________________________12—14

FIATAL LEÁNY házi mun­
kára azonnal felvétetik. Jelent­
kezzen 2815 Lorain Ave., Cle­
veland, O. V., áll

HÖLGYEK ES URAK!
A világ leghasznosabb és leg­
érdekesebb könyve a “A 
SZÉPSÉG ÉS HAJ ÁPOLÁSA 
ÉS AZ OTTHON”, mely most 
van nyomdában és megküld­
jük mindenkinek, aki x címét 
legalább 2u ismerősének cí­
mével beküldi és válasz bélye­
get mellékel

The CHEMICAL 
RESEARCH Co

P. 0. Box 1136 
Denver, Colo.

I Eladó farm. Clevelandtól 23 mért 
földuyire, káré állomástól, köve­
zett úttól egy és fél mértföld. 36 
aker kitűnő szántóföld, jó hatszo­
bás ház, óriási istálló és pajta, mel 
léliópü leiek, tíz gyümölcsös, tíz ne­
héz ló, tíz tehén, egy üsző, három 
disznó; ötven lyuk, széna, szalma, 
kukorícaszár, krumpli (burgonya1, 
ötven bushel zab. buggy, eke, szer-, 
szám, slb. Utolsó ára $630(1. Ebbe 
31600 lefizetés, a többi hat százalé­
kos törlesztésre. Érdeklődni lehet: 
8023 Rawlings Ave» Cleveland. U.

I _____________________ 14—15
160 a kerns farm Doyle Slone mel 

lett, elcserélendő akroni vagy ken- 
mo rei házért. Tuiiakozódni Steven 
Miklósnál, P. (k B. 321» Kenmore, 
O. 14—19

42» KoeMy __ épületéi*«. — le *tesre. CIpvHn^ O. — freie tele- fee: Bell Mete aiSS. Ohio Mete Ceeleel IMI - Lekéi telefee: PHeeeten 368-W.
rtaHMS, 0

H. E. VARGA
ügyvéd és jogtanácsos 

•26 Society for leviege Beak Bldg. 
I C levels nd, O.

Telefon: Central 1450 Main 103

Tisztessége« emberek lakást és
ellátási nyerhetnek, fürdőhaszná­
lattal. 2Í17 West 33-ik utca, eme­
leten. Cleveland. 0.

14—15, V

11-19

Gyermekeket elvállalok______
gondozásra. — A gyermeaezneg jő 
otthon. 2676 Grand Ave» Cleveland. 
O. , 11—15, V

Jobb módú, 40 éves, független, 
rsinus nő keres korához Illő, mü­
veit és ktshdyes úri embert házas- 

~~—ság céljából. Választ kérek “Egyet- 
nappali jelige alatt P. O. Bői 171»

Cleveland, O. 13—15

Tisztességes férfi, rsetlrg lehet 1 
gyermeke is. teljes ellátást kaphat,
vagy; anélkül is otthont lelhet tisz­
tességes családnál, „fürdőhasználat 
tál. Ugyancsak jóravaló nő egy 
gyermekkel, konyha- és fúrdőhasz 
nálattal kaphat szobát." közel a 
Poeries gyárhoz, a Quincy és 90. 
mellett. 9002 Quincy Ave. Upstairs. 
elől/.Cleveland, O. . II, 14

LAKAgXXREMtt.

Úri család az EaM Sidron, lehe­
tőleg az E. 93. és Buckeye Hoad 
közelében 6—7 szobás modern la­
kást vagy kisebb házal keres bér­
be. Cim: Nagv Béla Box !7!» 01*-

ELAD6 ÜZLETEK.

BÉRBEADÓ FARMOK.

130 akeros farm, köves ut men­
tén. három nrirtfóldnyire Clevé- 
landtól, bérbeadó. Jó épületek. A be 
rendező* jutányos áron átvehető. 17 
fejő» telién, három lő, évi termés 
és az óaszos gazdasági felszerelés 
a ladat ik — Ugyanott egy 60 akeros 
farm is bérbeadó. Érdeklődni lehet 
Veres Testvéreknél, 114302 Buckeye 
Road, Cleveland, ti.

11-15

JOS. N. ACKERMAN
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

162 Engineers Bldg., Cleveland, O.
Phones:

Cuy. Central 555 — Bell Main 2478. 
Lakás: Princeton 2993-11.

ELADÓ HAZAK.

ve'.and. O. 3U0-

KERESTETÉ3.

Keresem Surján János, Temerin, 
Rács-Bodrog megyei ill sógoromat, 
valamint Horváth Xrron unoka 
nővéremet, kik tmltjpuna! Cleve­
land. ti. laknak. Kedves nővérem és 
sógor. Írjanak azonnal. Miss Mary 
Horváth. General iHzhvery, Brid­
geport, Conn. ti—16

Borbély üzletemet eladom. — 40
éve fennáll. Ház bér. lakással, für­
dővel 35 dollár. Komoly embernek 
a házat is eladom jó feltételekkel. 
Farmra megyek. írjon: Notary 
Publír Office, 1746 Larrabee Str» 
Chicago. 111.
______________________ 12, It. 16 I

Restauranttal egybekötött forgat 
más borozó, ötszáz gallon borral: 
együtt ha!száz dollár készpénzért,! 
más vállalkozás miatt sürgősen el- 
adó. Cím: 1929 Niagara SL Buffalo.1 
N. Y. 13—15

1 gar
nagy szobával és fürdővel. Teljesen 
uj. Cim: .1752 E. 149-ik utca, közel 
a Kinsmanlioz. Cleveland, O.

13—15

Gyepei Istvánt .Tolnám. Kötesd 
keresem, aki földim s valószínűleg 
Philadelphia kornyékén tartózko­
dik. Címem: Steve Németh. 2006 
Navaré Road. S. W. Canton, O.

12-14
Bartók Istvánt keresem, ki tud­

tommal Ovelandhan tartózkodik.
Dillonvale, Ohmból jött ide. írja 
nveg címét. I P.. 3666 1 .órain Ave. 
Cleveland. O. i;—I«

Keresem Vans József. Zala me­
gye, botai illrtóeőgu bírálómat fon 
tos ügyben Kénen őt vagy a róla 
tudókat, közöljék velem nmét. 
Chav Szaiay. 243 Junction Ave» 
Detroit, Mich. 13—15

Keresem Hartman György és 
Csobéoyl István földieirueJ. Kérem 
őket vagy a róluk tudókat, közöl­
jék velem rímüket. Dániel Gyar- 
malhy, 365 Moreit Str.. Detroit. 
Mich. 1 13-15

Betegség miatt eladó a magyar 
negyedben egy jó forgalmú restau­
rant é* kávéház. i bútorozott szo­
bával. Tudakozódni a Szabadság 
F.a<t sidei irodájában. 9121 Buc­
keye Road. Cleveland, ti

12-14
Egy jó forgalmú grocery és bul- 

rlier üzlet a magyar negyedben, el­
utazik« miatt azonnal eladó. be- 
remiezős a hi'uhoz larlozik s így

Eladó házak
Cserélünk házat lóiért. Intőt 
házért. Üzletet vagy házat vehet 
tólün> bárhol az East oldalon. A 
vételbe mortgage,>t és Liberty 
ltondot beveszünk és a Stampe- 
két is elfogatljük. — Forduljon 

mielőbb hozzánk.

Szilrtssy 6$ Szil fester
8767 Ruekryr Rd» Cleveland. O.

F. E. BOLDIZSÁR JR.
AIUCmK.il M%UY%R ncvvtu 

S3 ElCLIÜ IVEVIE.

VároMl irodáié • Clrtrlano Nolioosl Book Afttirléka, • fi. emelete«. — Tr­ief ee : Oodrai 1ST!. Melr SÍM. — Kate odrié baekti/lrttbra talilbatá: 2781 K. 7Mb Sir. Cin előad. O. — Triefe«: frlitrHoo SbS-W. Hn$.rdfc«r 4757.
ORVOSOK.

DE. A. LOWEN
éha/al metyer orte». 

nr trtAff* •«•*( ludoeáayok tudora
634 So. Main SL, Akron, O.
Hend.US Arik »spool's 9 lől Ilik. i 161 
4-lr. 6161 »-I» — V*»6r- Cs ünnep­

napokon »eleien 10-161 lílf.rust: 0 S. 1(89. Lakásélw 17i Bertart SL

VEGYES.

Uberty Bondláért készpénzt fi­
zetek. ha szüksége van reá. Jöjjön 
esténk int vagy vasárnap hozzam. 
Cha*. F. N'lk, 3331 E. 145-ik utca. — 
Vegye a Kinsman kárt. Cleveland, 
ti. 14-15

14—15
1892 W. 52-lk SL (Bridge Ave. 

közelében l 2 esaiádos ház, 6 szoba, 
fürdő lent, 6 szoba, toilet fent,nem kell megverni. Lakás és üzlet i 'ÍL,V 7ÍVu i l lm n tv

havi here *15.ti ül .-vi szerződés- J " ^ m"‘l,'tl
sei. leveleket “Jó üzlet" jelige r^'i.oő J‘ Lora.n Ave
alatt a S/abatUag Kast sídéi iroda- ■ ____ ~Szabadság 
iába. 9321 Hurkeyr Rozii 
lanti. O. kérek.

Jól menő restaurant és kávéivá/
családi okuk miatt eladó. Cim: II. 
Z» Box 626.. Fairport, O.

13 18
HrsitauranL évek óta fennáll ma­

gyarlakta vidéken. kész|M-n/ért ol­
csón eladó kinveninség mialt. 
('gyes embernek aranybánya. Cím: 
Joseph Horváth. Restaurant. 20OC 
Woodland Ave» Cleveland, O.

13—15

ELADÓ TÁRGY AK.

$47.50 fizetünk 350—414 -os
LIBERTY BONDÉBT.

Beszélünk magyarul 
L. Kaufmann * Cg. bankháza

2» S. FIFTH AVE. CHICAGO
Nyitva 9—6, vasárnap 9—12.30.

-z5.

Egy öt üléses Ford gép, újonnan 
overhaulozva. eladó. 2769 East 79- 
ik utca, Cleveland, ti.

. 13-15
■A lószerszám r.s szállító kocsi,

betegség miatt ölesén ela>V< A ló 
fiatal ég ió teherhuzo. Érdeklőd­
jön ICO,* XX. 251 h St» Cleveland, ti.

9. V» 1(4-14

Eladó egy jó forgalmú restaurant 
szállodával egybekötve, ehtlazas 
miau. Cím Kéke« Ferenc. C<2 2nd 
Ave, Pittsburgh. Pa

12—14

Kerosrsu Búza István heeálonvaL
Ezelőtt Frontier Ave.-n Chicagohon 
lakott. Kérem őt. vagy a róla tu­
dókat. írják meg rímét. H. Stizek. 
5830 Broadway, Chicago, III.

14-16

$1060 befektetéssel vehet így JŐ 
lejüzlrlrt magyar vevőkkel, ahol 
$15.00 tiszta hasznot csinálhat na­
ponta. Ára $1200. az ,w«zes gépek­
kel és igen jó autótrukkal Felvi- 
lágositást nyűit Bencze. .1815 I st­
rain Ave,. I'tevelanti. O. Telefon: 
Lorain 998-K 13—15

Keigsem I rhán János. Zetnolén 
megye, erdőht'nyei dlehXségü földi- 
met fontos ügyben. Kérem öt vágyj 
honfvtdroemmi rímét velem tudat­
ni. Címem: Tégláéi Sándor. 642 
Railroad SL, Wujdber. Pa.

Ii

Keresek leányt_____ ____ _ V80Y natal así-
Keresek egy jó butcher és hentes ; s/onyt restaurantba a konyhába ki- 

segédet jó fizetéssel, aki érti a ma-: segíteni. Ál land, > munka, jó fizetés 
gyár és stláb nyelveket. J.owy. és jó bánásmód. Vidékiek is jelent­

kezhetne*. Cim: 9317 Buckeye Rd,11207 Buckeye Road. Cleveland. 0. 
__________ v_____________ 13—15

Keepsünk rvihaárusitó ügynökö­
ket. kik rendelésre készült ruhák­
ra vesznek fel rendelésekét. — Ol­
csóbb árak. mint bárhol és azért 
könnyű az eladás, mert ruháink 
elsőrangú minőségűek. Szép kere­
setre, telhetnek szerv ezzel. írjanak 
még ma ügynöki mintákért, mely 
ingyenes. Leeds Woolen Mills. Chi­
cago. Ili.

East oldal. Cleveland, 0.
12-14

Leány péküzletbe felvétetik rl- 
árvisitónőnek. Jelentkezni lehet pen 
leken és szombaton 3811 Payne Ave. 
Vasárnap 10102 Hulda Ave» Cleve­
land. O. 14—15. V

Azonnali belépésre keresünk két 
első osztályú kabát-szabót. Fize­
tünk kezdetben $1050-et, Majdnem 
minden szabó magyar nálunk. Ír­
jon azonnal Ross & LeCoultre cég­
nek. 523 Gay St, Knoxville, Tenn.

■ :

Mosóm'- minden hétfőre házhoz,
__ vagy esetleg eh inni a ruhát, ke-

2, 8. 14, 20 jrestetik. 2156 XV. 45-ik utca. Cle­
veland. O. 14—15

MUNKÁT KERES — Nő.

Műnk ásókat 
keresünk

; Ha máshol van munka, úgy 
nálunk bizonyosan van a leg­
magasabb árak mellett.

G. W. Johnson Limestone 
Company

Kőbányái Hillsville, Lawrence 
County, Pa.

Mahoning Limestone Com­
pany,

Kőbérya közel Lowell vilié, 
Ohio városhoz.

Pittsburgh Lvnestone Com­
pany,

Kőbányák. Hsmsville, Butler 
County, Pa.7 és Williamsburg, 
Canister és Tyrone Forge, 
Blsir Co., Pa. és Falling Wa­
ters, Berkeley County, W. Va. 
Mészkőbányák, Harrisville, 
Annandale és West Winfield, 
Butle»-County, Pa. és Kaylor 
és Craigsville, Armstrong 
Connty, Pa. és

Keysloné Limestone Com­
pany

kőbányák Pinesburgban, Was 
hington County, Md. és Mill­
ville Jefferson County, W. 
Vs.

Fiatal, törekvő pár munkát keres
restaurantban. A férfinek több évi 
gyakorlata van a kiszolgálás >»s 
más munkában. Kevés befektetés­
sel társnak is elmennek. Érdeklő­
dők írjanak Alex Nagy. 2609 Lorain 
Ave, Cleveland. O. 

i - 12—14

MUNKÁT TÉRIT.
Farmra ajánlkozik úesmestrrem-

ber könnyű munkára. Szives meg­
kereséseket E. Szobonya szűcshöz 
kérek. 1859 Bridge Ave. Telefon: 
Harvard 1812-X\. Cleveland, O. 
________________________ 14—16

Kitanult butcher és groetertes. a
ki szakmáját jól érti. állást keres. 
Beszél magyarul, angolul .és hor­
vátul. Címe: Joe Komenda.
New Garden Str» Salem, Ohio

13-18

lam
Zsuzsanna testrorrkeL kik ruda- 
bénysu. Borsodm. illet,leégnek. Ké­
rem őket vagy a róluk tmlókal, rí­
mét velem tudatni szíveskedjenek. 
Címein: F. Varga Xndrásné. szül. 
Rajcsuk Terézia. Box 128, Denbti. 
Pa. 11—16

Keresem Je rabok Sándort. Miért 
nem írszf Bátyád beteg. Kérem ÓL 
vagy a róla ludókat. szivetdtedje- 
nek címét velem közölni. Je rabé k 
Lajosné. 125 E. South Str, Akron. 
0. IX -16

Jó forgalmú restaurant s magyar
vidék legforgalmasabb helyén, a 
társsal való meg nem egyezés vé­
gett eladó. Cím: "Ralston Restau­
rant.'. 1213 St. Clair Ave» Young­
stown. O. 18—ti

TARÉ KERESTETIK.

Keresek jó női társat rg» újon­
nan berendezett, jól menő r,^-atau- 
ranthoz Az urlel esel leg egész"» 
vagy felerészben is eladó. Levele­
ket "Társnő" nmen a Szabadság 
Kant oldali irodájába. 9321 Buckeye 
Road. Cleveland. O. kérek.

12. Ii, 16

Egy jó karban levő pool-asztak
m’ii,len felszereléssel együtt olcsón 
eladó. • l'gymiitdt tolib használt 
bútor is eladó. 2642 E. 89tii Str, 
Cleveland, ti. Tulajdonosa l.tkik: 
11706 Buckingham Ave.

12-11
Teljesen uj. $125-0« fonográf 55

<tollárért elad-i. Viszonteladók ne 
jelentkezzem*. Cím: Mrs. L. Gross- 
man. 589 K 102nd St, Cleveland, O. 
Telefon: Princeton UM7-W

12—14

Veszünk ■Mmsi 
Kötvényeket

kuld«e k«H»éa>r( 
•lééi»». Misién kéxip^a/t adusk 
érte. \>U»e igpoDti r»lc l-lg.

nUÍMUKNT IXKT1TITE 
232 K«xt S9(li sírért. New Yerk.

KÖTVÉNYT VÉSZÜNK,
uf> %/ioira hulíMdi péarekrt. — lf|- 
utüSA-Abb érakel fbrliuk! Azeeaal 
krwpéar — JflJlön sre:ué\ee$eu vagy 

küldje sjénjoti levélben.
SACKS Él CO., 45-47 W. 125 St. 
1. emelek. New York City
My1l»a rate S érátf, %aaámap 4-1»

éli.

MAGVASOK!
Nálunk minden kapható! 
Union Drugstore Gyógy, 
•sorter. Tulajdonos: dr.
Wagoner, a depot mellett. 

Brownsville, Pa.

OKTATÁS.

Keresem Irányomat
nát. 2 ev előli Patterson. Conn.-ban 
lakott, hof férjhez ment es Penn­
sylvaniába utazlak. Pleszkó János, 
4Ó7 Front Str. Johnstown. Pa.

13-15
Id. Bányai Jáno*. Borsod megye, | 

szent isváni illetőségű édes apá­
mat keresem, ki előbb Trenton. N. 
J. tartóxkodotL Kérem őt vagy a 
róla tudókat, címét velem tudatni 
szíveskedjenek, lfj. Bányai János,, 
X534 A Hév C. Wheeling, V. Va.

13-15!

Magányos férfi kerr« magányo­
san álló nőt társnak, aki vele egy 
újonnan berendezett és jól menő 
restaurantot megvenne a magyar 

. negyedben. Kevés befektetés szók - 
". ~~ ] séges. Esetleg elfogadnék fiigretlen

l'lrtöku An- Iuvt házvezetőnek, aki ért egy krve- i 
set az üzlethez is. Csáki» tényh-j; 
független nők Írjanak 'Jó üzlet" 
címen a Szabadság East sídet iro­
dájába. 9321 Buckeye Road. Cleve­
land. ti. 13-15

Magány n« ember keres rg.' női
táréat egy jól menő restaurantba. 
Kgy olyan munkásmM. aki több 
nyelvet beszél és jól főt. Cim: 1801 
ciybourn SL, Milwaukee, Wise:

13-16

A VILÁGHÁBORÚ ÉS Á 
BÉKE KÖVETKEZrÉNYE

lesz hogy az angol nyelv világ­
nyelvvé válik Minden magyar, aki 
nem tanulja meg most, vetkezik 
saját vagy családja jövője elleti, 
m»rt ba nem bírja ezer. nyelvet, Jo 
munkára rém ssimithat Által ma 
van most minden magyarnak fél- 
árban. csupán egy dollar beküldé­
se o etlett megrendelni a híres, i 
dolláros Angol-Magyar Tanitó, ti 
Iskoláját 50 leckéiével együtt, 
melybői könnyen és bizl vsán meg­
tanul mindent. Minder magyar ott­
honba nélkül-i/hetetlep. ez az álta­
lánosan elismert legjobb tanító. — 
Rendelje meg, mir a készlet és ez 
a petom ár lati. Ha nem felelnc 
meg. a könyv azonnali visszaküL 
dé.c után pénzét visszakapja. A 
S0 éven át fennálló iskolámba 
mindig beiratkozhatnak ni tanulók 

Az «1*6 papírt bárkinek Wlrzazwn 
rpv óra *latt és bárkit a polgáro­
sítás! vizsgákra felelősség meHeU 
rlökészilek-

IKIIK4RE BRAUN 
Oki tanító és közjegyző.

2566 E. 36th Str. Cleveland. 0 
5—24

305 7 2 4 6 8 10 12 14

AZ

SZABADSÁG
1919 Évr

NAGY

KÉPES NAFTÁRA
izgatóan érdekes ,emlékkönyve
A BEFEJEZETT HÁBORÚ

minden mozzanatának.

Tartalma felöleli a világháború teljes tör­
ténetét számtalan eredeti fényképfelvétellel
A legkiválóbb magyar írók szebbnél-szebb 
elbeszélései, mind megannxi remekművei a 

magyar irodalomnak.
Az amerikai magyarság egyleti és társa­
dalmi életének és mozgalmainak hű tükre.
Minden előfizető, aki hátralékbán nincs és

25 CENTET
postai szállítási és csomagolási költségre 
beküld, karácsonyi ajándékul megkapja.
Siessen tehát hátralékát rendezni,és küld­
jön be 25 centet, nehogy a naptár siálBtáza 

késedelmet szenvedjen.

SZABADSÁG
702 HURON ROAD BOX 171

CLEVELAND. OHIO

AKRON iS KÖRNYÉKI johaatowBi irodiretónk rette.
MAGYARSÁGHOZ. I 

TikXte lettél ■ értesítjük ohrgsó- 
inkat, hogy Akron ée környéki 
irodánk vezetését janúár hó el­
sejétől Gerlite Sándor, eddigi

át Kérjük
got támoggarak Gertiié arat jó- 
ekarmlnleg nrankájéhaa,' me* 
lyet lapunk érddtében véges.

A Sxabedaág kádóimraula.

LIBERTY BONDOKAT J
készpénzért vr-aünk és eladunk a 

rendes napi árak mellett.
8. T. BONE A C0.

806 Amrriran Trust Building 
Cleveland. Ohio.

Nyitva reggel 9 lírától este 8 óráig.
615 Dollar Bank Building, 

Youngstown, Ohio.
____  h s p

Rimái Bélát ki legutóbb Elwood 
City. Pa. tartózkodott Mosó József 
fontos ügyben keresteti. Cím: Jo- 
senh'Mosó. 24 Cementery Rd.. Mar­
tins Ferry. O.

f . 13-15

ELADÓ FARMOK.

Kepres Márton nagybátyám.
Nyírbogát Szabolcs (negyei illető 

ném f 'sógü —beimét szeretríém tudni. Ké- j Youngstown, O.
vagy a róla tudókat, rímét,I 

velem közölni. Fried F.rzsike, 2033 
Wylie Ave» Pittsburgh. Pa.

»4—15

Yuonpstowntói 6 mértföldnyire 
fekvő tét akeros farm. jó karban
levő 8 szobás lakással és hozzátar­
tozó gazdasági mvllékiípütetekkel, 
olcsón eladó. Tudakozódni: F. S. 
Opinkar, Short St» No. 4» East „„ Bn

ANGOL NÉMET
leekékei leiHlles ad laslléefl kóaayú fa
Kűri médszer i/rrlat. 15 real IrflMlaL 

Irrkc uláa mém a kafl)ni«éll felle- 
«ááu Ik K. elves ét beazél, »IrSI írás bee 

írirelirdeak. Az Kkala C *%• feaaáll 
Vérien fchHágesIlisl.
Miss Blanche Schweitzer,
I» Lit»«»» AVE» NEW ttU. SL 1.

JOGI TANlOS.

2. 3, 6. 8, 12, 14

Eltdí farmok

Munkát keres eulomobilvenetés- 
ben teljes jártassággal bíró egyén.
fiat évi gyakorlata van. Beszél 
magyarul és angolul. Cim: John 
Kovács, 124 Mill St.. Salem, O.

- 14—16

Keresem Szabó István, sárvári. 
Vasm. illetőnégü egyént. Kórom őt, 

138 hogy ríméi fontos ügyben mielőbb 
tudassa velem. Cimein: Joe Szabó, 
R. F. D. Box 31» laurel, Montana.

14

Cim: Simon 
MICH.

100 aker 81000, 
40 aker 8 700. 

( 40 alter * 500. 
Kálmán, PRESt»T,

13—‘15

hHei SszrM ti leiUaéeiee. tüü csői bae-

KIADÓ LAKÁSOK.
Két szoba, konyha, gáz. víz beoL

kis családnak vagy magányos em­
bernek kiadó. 1377 West 45-ik ut­
ca, Cletelend, O. 14—15

HÁZASSÁG.

West Parkban négy szoba, kooy-
ha kiadA - A hely igen alkalmas hozzám illő nővel. Egy-két K

Magányos nő, 52 éves, jé gazri- 
aaszony. férjhez menne egy jura- 
való, 50—60 év közötti emberhez. 
Bővebbet levélheti. Cím: "özvegy 
asszony". 2183 West Jefferson Ave, 
Detroit Mich._____________ 14—16

Én egy 38 éven. görög kathoHkus... roz ■ cél.
egy 

gyer-
vallásu özvefv

baromfi tenyésztésre. Tudakozódni 
2032 W. 48th Str, Cleveland, O.

12-14

9 « 17

Bútorozott szoba külön büiárat- 
tal. egy tisztességei embernek ki­
adó. 2042 W. 28-ií utca. Cleveli 
0. 1'

mek nem határoz. Nekem gyerme­
keim nincs. Jó munkám van. Kél 
heti kerns atom 86 dollár. Egy pír 
száz dollár megtakarított pénzem 
van. Én egy józan életű ember va­
gyok, csak egy jó szrvü nő a hiá­
nyom. Cim: Karácsony Péter, P. B. 
87, Niles, O. 18-15

A farmot
elkerüli az influenza, mert a 
bari Hurok nem fejlődhetnek a 
tiszta levegőben.

A farmot a gond is elkerüli, 
mert a farmer megtermeli ma­
gának a napi szükségletét és 
még jócskán gyűjthet pénzt is.

A farmon van tehát a jólét, a 
boldogság és egészség.

Vegyen tin is farmot Legyen 
fin is egészséges * éljen gond 
nélkül családjával.

Nekünk Van sok száz jolibnál, 
jobb farmunk, azért jöjjön vagy 
írjon azonnal erre a címre:

Veres Testvérek
Ingatlan forgalmi irodája

MB Buckeye ad, Cleveland, O.

Cilii ÁCSI MAGVAS CCTVI
öcttlieb Lajos '
Telj^seo dtiuianol ad _________rntiMi. vMperbex bersaietsÁrtésI, víUó tsttozis. vsrv Mrmáféle iofürj ben. rauihaio dél«ts« I éráiéi este •-!#. valamint vaslap délelölt • érá­
iéi délután f éráit «72 V. MatstPd Mr., ar emetetem. — TelspBeee: Dtvrt- eey 118«. Lakán lelete«: LleeeN SS73.

«*í
Arthur I. Zeiger

saMrikal Sejti, H

Jó áron 
megveszem

a Kakas Mártonnak. Borszem 
Jankónak, az Uj Időknek, a 
Kincses Kalendáriumnak, a Va­
sárnapi Újságnak, a Képes Csa­
ládi Lapoknak, a Hasznos Mu- 
lattatónak régi évszámait akár 
bekötve, akár példányonként 
Veszek továbbá adomái könyve­
ket Címem: Szórakozni vágyó 
leveleket kérek a Szabadság fő­
irodájába. B. 171, Cleveland, O.

SUN ART COMPANY

D. A. SONNENFELD
1000 KELLY STREET 
NEW YORK, N. Y. 

MAGYAR OLAJKÉP FESTŐ I
KÉSZÍTÜNK MINDENFÉLE KÉP­
NAGYÍTÁST FÉNYKÉPEK UTÁN. 
A MUNKÁÉRT TELJES FELE­

LŐSSÉGET VÁLLALUNK. 1 
ELŐLEGET NEM FOGADUNK 

EL-
10 12 14

■asiar SfxleMvi ■ veivea kjeiéi r. levelez. —— UNION----------------m__
Pittsburgh

ASCADC BUILDING,
Pa Telefon: 4665 Great

TcLC.
Ki

2U58-R. Lakás Lorain 321-W.
irmát alakíttatod 1*4. érke«.

PAPP MIKLÓS
rCVVIO tM ÍWTAN4CHOI íredéi«.SM7 LÓRAIK AVENUE.’■elei e West SS-lk utca sarkié rtrerlaad, O. TCZBIZTOSITÄ «.

W. A SSwMtiSftHyx 1
aawasBŰKi
Erit Main 57*. . 1Vaiéreep úétMU etek

Lakáé“ l*2 East W« 
telefee: toielMa P «>11 Telefee: CwtHIS

ÉRTESÍTÉS.
Windber, Pa. és könyéke 

nagy rabé csült. magyarságával 
tudatjuk, hogy hazai módra — 
mérték szerint — öltönyöket és 
caizmanadrá gokat készítünk. 
Ssives pártfogásért esedezünk. 
Salamon és Róth férfiazebók, 
1410 Graham Ave, Windber, 
Pa. p.

TANULJA MEG AZ ANGOL NYELVET!
Soha még eddig nem volt annyira 

fontos, hogy magyar származású honfitár­
saink az angol' nyelvet elsajátítsák. Ameri­
kában üzleti, vagy társadalmi téren csakis 
azok boldogulhatnak, akik képesek angolul 
érintkezni. A gyárakban inkább alkalmaznak 
olyan embereket, akikkel a foreman angolul 
beszélhet; az ilyen magyar embernek as elő­
rehaladása jobban biztosítva van, mint áriá­
nak, aki csak az anyanyelvét érti.

A HIRES bizonffy
véle ANGOL-MAGYAR 
MAGYAR-ANGOL SZÓTÁR

segítségével könnyen megtannlnat angolul. 
A 974 oldalas, két kötetből álló szótár árát 

felére szállítottuk le.

$1.50
az ára most annak a két kötet könyvnek, a 
minek az értéke sok ezer dollár.

Küldje be rendelését mielőbb, mert a 
készlet kicsiny, mig a kereslet nagy.

VISZONTELADÓKNAK 
KEDVEZMÉNYES AR. >

Rendelését a pénzzel együtt erre a címre 
tessék küldeni: -

SZABADSÁG
P. 0. Box 171 Cleveland, Ohio.

14 kt. GYÚRÓ 
(Darabja 86.28 

és feljebb)

(Darabja 86.2 
4e feljebb)

‘ŐRT, PA., , hol a magyarságot a legkitűnőbb kiasolgá- 
becsületse lelki ismerettel fogom kiixelgáhü. ahol minden magyar 

ómnak karja által aieriett dollárjait nem ess lássa? vágom a os-

VAN SZERENCSÉM becses tudomására adni as egész amerikai 
nak, hogy üzletemet 222 Market Street McKeeapert áthelyeztem
McKeesport, - - -
lázzal és "
honfitársaimnak _ ___ _ _
bembe, hanem adok érte valódi 14 karate«" jó aranyat, nem bobéi futatott 
rezet. Peleakei Mehtman Anti által eladott élen ereknek nem kall papíron irt 
garnntáció. mert a lelkiismeretem nem csak Szirti érdek, hanem én taint régi 
Amerikát, kit a sora annyira tMtt, belém oltotta ég hozzá apámtól örököltem, 
hogy a becsületesség több mint pénz. Ezért minden komolyan gondolkozó hon­
fitársam bizalommal forduljon koalám ée azt megbánni soha asm fogja. A 
magyarok hü pártfogója és az igazság harc sas

PELESKEI UCHTMAN AKTI
644—«tb AVENUE Telephon 2786


